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گردد.كـارت ورود بـه    برگـزار مـي   19مـاه   ارديبهشـت  1دو روز جمعه   گزينه 7ي  مرحله آزمون آزمايشي ..11

    ماه توزيع خواهد شد. فروردين 31شنبه  روز پنجي اين آزمون در  جلسه

 90ماه   اسفند 25شنبه  ي دو روز پنج گزينه 01تا  7هاي آزمايشي مراحل  آخرين مهلت ثبت نام در آزمون ..22

تواننـد بـه    اند و علاقه دارنـد ثبـت نـام نماينـد مـي      نام نكرده ها ثبت اين آزمون باشد. افرادي كه در مي

  مراجعه نمايند.» هاي آزمايشي گزينه دو دفترچه راهنماي ثبت نام آزمون«

ي دو در  هـاي گزينـه   هاي مختلف توزيع كارنامه و برگزاري آزمـون داوطلبـان از طريـق نماينـدگي     حوزه ..33

  رسد. كنندگان مي تسراسر كشور به اطلاع شرك

و كارنامه درج شده است، بهترين راه   ي داوطلبي شما كه بر روي كارت ورود به جلسه، پاسخ نامه شماره ..44

باشد. اين شماره را حتماً درجايي يادداشت نمائيد و به خاطر بسـپاريد   شناسايي شما و پيگيري كارها مي

  تا در مواقع لزوم بدان دسترسي داشته باشيد.

ي دو بـه   بـر روي پايگـاه اينترنتـي گزينـه     90  ماه  اسفند 20از روز شنبه  6 ي مرحلهي آزمون آزمايشي  ارنامهك ..55

مـاه   اسـفند  24گيرد و به تدريج از روز يكشنبه بعدازظهر تا چهارشنبه  قرار مي  wwwwww..ggoozziinnee22..iirrآدرس 

وز و سـاعت دقيـق توزيـع    گـردد. ر  هاي مختلف توزيع مي هاي توزيع كارت در شهرستان در همان حوزه

  رسد. كارنامه در هر شهرستان توسط نمايندگي به اطلاعّ داوطلبان مي

ي داوطلبان براي تمامي مراحل صادر گرديده است. افرادي كه اين كارت را دريافت  كارت ورود به جلسه ..66

  اند، دقت نمايند كه تا آخرين مرحله آزمون آن را حفظ نمايند. كرده
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  ي پيشين) در آن رعايت نشده است. ي گروه اسمي است و شرايط شاخص بودن (وابسته سيد، هسته  
  كتاب 96صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -18
ترتيـب   بـه ها مـتمم فعـل هسـتند كـه      به متمم فعل نياز دارند و معطوف بعد از آن» كاهد مي«و » داده بودم« -»گنجيد نمي«هاي  مصدر فعل  
  باشند. مي» اندازه«و » برادر« -» گوشت«
  معطوف به متمم قيدي است.» عجله«دويد فعل ناگذر است و  مي 1ي  در گزينه  
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  تري دارد. كاربرد بيش ←←←←  ني  -  با  -  ر  -  مه
3    2    2    2    

    ني  -  با  -  مهر
4    2    2  

  كتاب 105و  101صفحات   سخ است.پا 1گزينه  -20 
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  كتاب 107صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -22
  كتاب 109صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -23
  »به«بستن  ، دل»از«گيري  ، دست» با«دعوا   
  رود معمولاً متمم قيدي يا متمم فعلي است. كار  فكري، اگر متمم به ي روشن بعد از واژه» 3«ي  در گزينه  
  كتاب 112و  111صفحات   پاسخ است. 1گزينه  -24
  كتاب 117الي  115فحات ص  پاسخ است. 3گزينه  -25

    

  

  كتاب 18درس   پاسخ است. 4گزينه  -1
  در فهرست واژگان پايان كتاب توجه كنيم:» سليم«ي  به معني واژه  
  ، مارگزيدهگول -دل سليم: ساده  
  دقت بخوانند. كتاب را بهمعني است كه داوطلبان بايد تمامي معني ارائه شده در  را انتخاب كرديم. اين بدين» گول«ي  جاي سليم واژه ما به  
  كتاب 17و  16هاي  درس  پاسخ است. 2گزينه  -2

  انگاري مسامحه: سهل  كُلجه: نوعي لباده و پالتو   
  كتاب 107صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -3
  كتاب 96صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -4

  هر دو كتاب را ايرج افشار يزدي نوشته است.  
  كتاب 82 و 81صفحات   پاسخ است. 2گزينه  -5

  دريدگي گل. هاي آهوان و گريبان پريدگي گل، ناله استعاره (مكنيه): به تماشاآمدن و رنگ  
  كتاب 87صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -6

  هاي كنار هم است. تضمين المزدوج: سجع  
  اند. ي يك تضمين المزدوج را پديد آورده شور، سحر و حشر در بيت گزينه  
  مثال:   

  »ير يـار ما را بود با يار كار              با يـار ما را واگذار نـاصح برو شرمي بدارايم از غ ما رسته«
  »كه: اين آغاز را انجام نيست پروريم              لطف ديگر آن باز ناز آغاز كرد آن يار و جان مي«

  فرادانشي  پاسخ است. 1گزينه  -7
  ها: پارادوكس  
  تيغ غم يار) زندگي يافتن پس از كشته شدن به 2  
  كه دربند است. ) آزاد بودن كسي3  
  ) سرمايه بودن فقر4  
  اي انحرافي است تا داوطلب آن را با تناقض اشتباه كند. ي يك نكته نكته: تضاد در گزينه  
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  كتاب 83صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -8
حاصل  بارد زيرا در ريگزار نشاني از رويش نيست. بارش باران در ريگزار بي خواهد مثل ابري باشد كه بر فراز ريگزار مي سوم، شاعر نميدر بيت   

  حاصل باشد. خواهد بي است و شاعر نمي
  كتاب 88صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -9

گويد كه  معادل متوكلّ است. در حقيقت شاعر مي» دوخته چشم«داند.  دوخته به لطف و رحمت الهي مي ي مسلمان ايران را چشم شاعر، جامعه  
  مردم ايران به خدا اتكا دارند.

  »ي خويش              ز بار منت مردم خلاص است توكل هركه سازد پيشه«
  كتاب 89صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -10

  ي آفرينش انسان است. هر دو بيت درباره  
  كتاب 88 صفحه  پاسخ است. 4گزينه  -11

  هاي زير هم بيان شده است: ها در بيت گويي پديده تسبيح  
  وحشي بافقي» خـــواني             پي ذكـر تــو هــر مــوجش زباني تـو را آب روان تـسبـيـح«  
  نظامي »ي ســوسن كـه مصابيح توست              جمــلـه زبـان از پي تسبيح توست پرده«  
  مولوي» اندر عبــادت اوستـاد بيح جــمـاد             و آن جمــاد آدمــي منـكــر ز تس«  
  سعدي» نه بلبل بر گلش تسبيح خوانـي است              كه هر خاري به تسبيحش زباني است«  
  كتاب 99صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -12
  كتاب 108صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -13
  از انجام جهان باخبر است.» من«ي چهار  آغاز و پايان جهان خبري ندارد اما در گزينه در بيت پرسشي ادعا شده است كه كسي از  

  كليم» خبريم              اول و آخر اين كهنه كتاب افتاده است ما ز آغاز و ز انجام جهان بي«
  ي مفهوم: سخن پاياني درباره  
پردازيم. اساس دام تستي تمام دروس اين است: برخي از داوطلبـان   وم ميهاي مفه در اين مرحله به نكات انحرافي و دام تستي در طرح تست  

دهد. به اين  ترين نكات انحرافي مربوط به بازي با كلمات را به خود اختصاص مي بينند. بخش مفهوم در درس ادبيات بيش هر گردي را گردو مي
  توجه كنيم: -رياضي -88تست سراسري 

  با كدام بيت تناسب مفهومي دارد؟» كردم پريشان زلفاز آن  جمعيتكه من              كسب  مكا بطلب عادت خلاف آمداز «بيت   
  ســــالار سعـادت بود قـــافـــلــــه  ) هــرچـــه خــلاف آمـــد عــــادت بـــود1  
  پريشانييش موبه هر تارش گرفتاري به هر   گريد) مويد (مي م كه ميپريشاني زلف جمعيت) من از 2  
  يا تن رسد به جــانان يا جان ز تـن برآيد  برآيد مـن كــامنــدارم تــا  طلـب) دســت از 3  
  باران آمده بر ســر مرغان كعبــه سنــگ  اصحـاب فيـل است اي عجب برخـــلاف عـادت) 4  
ها با صورت سؤال تشـابه دارد. آيـا تكـرار     ي آن ها را چگونه برگزيد؟ درست است؛ او ابياتي را انتخاب كرد كه چندين كلمه طراح ساير گزينه  

آموز بايد به كلّيت مفهوم يك بيت و   ها با بيت مورد سؤال است؟ خير، دانش ي قرابت مفهومي آن هاي ديگر نشانه كلمات بيت پرسش در گزينه
  هاي آن توجه كند. نه فقط به واژه

  دقت كنيد: -انساني -89اكنون به اين تست سراسري   
  ، با كدام بيت تناسب مفهومي دارد؟.»كامسعدي در  زبانف راه صواب است و نقض راي اولوالالباب: ذوالفقار علي در نيام و خلا«عبارت   
  تيغ و نبريدن چه ننگ است اين چه ننگ است  ) ابر و نباريدن چه رنگ است اين چه رنگ است1  
  برداشتم دهنان دست از س من گرفتم غنچــه  دلان ي خونين شكـوه زبـانفهمـد  ) كـس نمـي2  
  هـا قــامت فـــريـــاد بسته خــامشيدر   ) مـردي به مـردي دشنــه بـر بيــداد بستـه3  
  گمـان باشد سرايي را كه در بسته متــاعي بي  خـاموشـيهاي معني چيست؟  داري ) نشان مايه4  
  با كلماتي از صورت تست تناسب دارند. بينيم كه است در ساير گزينه كلماتي را مي 1ي  كه پاسخ گزينه در حالي  
  ي ديگر با كلمات بيت مورد سؤال تناسب دارند: كه در گزينه كلماتي  
  كام) ⋍دهن ( -) زبان2  
  ي سخن گفتن مطلبي بيان شده است. جهت با بيت پرسش تناسب دارد كه در آن بيت درباره از آن ←←←←) خاموشي و فرياد 3  
  زبان بسته) ⋍در بسته ( -خاموشي) 4  
اي انتخـاب   گونـه  ها برقرار است. مثلاً در همين تست طراّح بيت سوم و چهارم را بـه  ي ديگر: گاهي نكات انحرافي و دام تستي بين گزينه نكته  

دانـيم   كـه مـي   ها پاسخ است. در حالي د كه يكي از اين گزينهكن كار رفته است و داوطلب فكر مي به» خاموشي«ي  كرده كه در هر دو بيت واژه
  است. 1ي  پاسخ گزينه
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  كتاب 120و  119صفحات   پاسخ است. 3گزينه  -14

  اجرا ←←←←/ اجراء املا ←←←←انشا/ املاء  ←←←← انشاءدر واژگان عاريتي (دخيل) يا عربي در فارسي:     

  قن شكن ←←←←دس بند/ قندشكن  ←←←←بند  دست»: د«و » ت«حذف          فرآيند واجي كاهش  

  در خود زبان (در واژگان فارسي):     

  دراورم ←←←← در آورمبازامد/  ←←←←برُفتاد/ بازآمد  ←←←←ي آغازي: برافتاد  حذف همزه           

  كتاب 105صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -15

  نازشِ، جهِش، دانش، تراوشِ، كاوشِ، سازشِ، كنش ←←←←ِ ش -نيد: بن مضارع +به اين فرمول دقت ك  

  ُ ش كه اين شكل تركيب غلط است.-اگر كاوشِ را كاوش تلفظ كنيم در حقيقت بايد فرمول بالا را چنين بنويسيم: بن مضارع +  

  كتاب 117صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -16

  فعل آمده است.) (مفعول پس از اندازرا  كار ←←←← كار انداز  
  فعل   مفعول    مفعول    فعل  

  نكند (مفعول بر نهاد مقدم شده است.) رحم مدعياگر  ←←←← مدعياگر نكند  رحم  
  مفعول                    نهاد                      نهاد    مفعول  

  كتاب 118صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -17

  را شاد كند و بخواندمد به نگاهي ) شاي2    كند دريغ ندارم. نم) اگر قصد جا1  
  مفعول                                                اليه مضاف                               

  را گم كندمخواست به بيداد  ) هجر مي4    را گم كندم ←←←←) گم كندم 3  
  مفعول                                                         مفعول                                       

  كتاب 131و  130صفحات   پاسخ است. 3گزينه  -18

  مضارع اخباري ←←←←) خواهد ميخواهد (پدر كين مرا از تو  مي ←←←←) بخواهد 1  

  مضارع اخباري ←←←←) پرسم ميپرسم (يكي مشكل از تو  مي ←←←←بپرسم  ) مي2  

  مضارع التزامي ←←←←) ببينمببينم (رها كن تا تو را از دور  ←←←←بينم  ) مي3  

  مضارع اخباري ←←←←) برد ميبرد (كسي هم سوي رستم نشان  مي ←←←←) برد 4  

  كتاب 132صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -19

  ) بادا3) بواد 2) بادي 1افعال دعايي:   

  است. باداسم است: بيرونش حلوا است و درونش پر از  4ي  در بيت گزينه» بادا«نكته:   

  كتاب 108صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -20

  ن بازگرداني:هاي اي ويژگي  

شرح و تحليل و تفسير نشده اسـت.   -به تلخيص پرداخته نشده است. پ -محتوا و پيام به زباني ساده و قابل فهم مطرح شده است. ب -الف  

  تعبيرهاي زيباي شاعر هنگام بازگرداني حذف نشده است. (تن ساقِ گلِ نازك آرا) -ت

  كتاب 110صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -21

  لب زيرنويس را هم بايد بخوانيم و بدانيم.نكته: مطا  

  كتاب 122صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -22

  كتاب 126صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -23

  پردازي: تقليد از آثار ادبي نقيضه  

  اقتباس: گرفتن مطلب از كتابي ديگر با تصرف و تلخيص  

  پاسخ است. 2گزينه  -24

  ي نوي شيوه ←←←←اي نو  شيوه  

  ز نوع صفت است زماني نقش صفت دارد كه همراه با موصوف باشد؛ مثال:كه ا اي كلمه  

  فقط در عبارت پاياني نقش صفت دارد:» نويسنده«  

  او نويسنده است. نويسنده وظايفي دارد. مرد نويسنده در باران گم شد.  

  است. ي پاياني با موصوف (ــــــــ  ِ ــــــــ) همراه فقط در جمله» نويسنده«بينيم كه  مي  

  پس: نقش صفت بدون موصوف هرگز متصور نيست.  
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  پاسخ است. 1گزينه  -25

  درخشان -حلبي -حلبي -هاي مشتق: شنيدن واژه  

  چند نكته:  

  نان ساختمان ساده دارد.ساز نيستند. مثلاً سخ نكره، تر، ترين مشتق» ي«هاي جمع،  ) علامت1  

  ساز نيستند. شان) وند و مشتق -تان، -مان، -ش، -ت، -َ م،-) ضماير متّصل (2  

  در كلماتي چون درخشان، رخشان، خندان علامت جمع نيست.» ان) «3  

  آرام. يك واژه است مثل آرام» لرزان لرزان«تنهايي مشتق است اما دقت كنيم كه  به» لرزان) «4  

  

  

  ):26-33ترين جواب را در ترجمه، تعريب و يا مفهوم مشخص كن ( رين و دقيقت درست ��������
  پاسخ است. 2گزينه  -26
تـا   ]4و  3، 1هـاي    رد گزينـه [گـردد   خوشبخت محقق مـي  ]1ي  رد گزينه[اي  در بناي جامعه ]3ي  رد گزينه[اميدها و آروزهايمان   

  ]4، 3، 1هاي  رد گزينه[ظ كنيم! امانت شهدايمان را حف ]3و  1هاي   رد گزينه[كه  وقتي
  پاسخ است. 1گزينه  -27
در صـحن   ]3و  2هـاي   رد گزينـه [آموزان كوشا  دانش ]4و  2هاي   رد گزينه[براي بزرگداشت  ]4و  2هاي   رد گزينه[مدير، جشني   

  ]4و  3، 2هاي  رد گزينه[برپا كرد.  ]3ي  رد گزينه[مدرسه 
  پاسخ است. 2گزينه  -28
در امنيـت و راحتـي زنـدگي     ]4ي  رد گزينه[توانيم  مي ]3و  1هاي  رد گزينه[پاسداران مرزها  ]3ي  رد گزينه[فداكاري ما به سبب   

  ]4، 1هاي  رد گزينه[كنيم! 
  پاسخ است. 4گزينه  -29
رد [ديـدي   ]2و  1هـاي   رد گزينـه [تر است  يك درجه از تو پايين ]3و  2هاي  رد گزينه[كسي را كه  ]3و  2هاي  رد گزينه[هرگاه   

  او را بالا بياور. ]3و  2هاي  رد گزينه[، با مهرباني ]3و  2، 1هاي  گزينه
  پاسخ است. 3گزينه  -30
  : نزد خداوند، دشمنيِ بزرگي است كه با مردم با اخلاق بد برخورد كنيم.1ي  گزينه  
  : همانا هركس مؤمني را بشكند، پس اصلاحش بر او واجب است.2ي  گزينه  
  كنم كه بيايي. گفت: از تو خواهش مي : شنيدم مي4ي  گزينه  
  پاسخ است. 3گزينه  -31
  »دكن دنيا همانند فقيران زندگي مي خسيس در«ي عبارت سؤال:  ترجمه  
  ها: ي گزينه ترجمه  
  كند خسيس نيست. كه فقيران را ياري مي ) كسي2  كند. ) بخل در زندگي بر فقر دلالت مي1  
  شود. ) حريص در دنيا فقير مي4  يل شبيه زندگي فقرا است.) زندگي افراد بخ3  
  پاسخ است. 1گزينه  -32
إلـي   ]4و  3، 2هـاي   رد گزينه[ليصلوا  ]4و  2هاي  رد گزينه[بدراستهم  ]4و  2هاي  رد گزينه[كانوا قد بدؤوا  ]3ي  رد گزينه[هولاء   

  ]4و  3هاي  رد گزينه[أهدافهم! 
  پاسخ است. 1گزينه  -33
  ]3و  2هاي  رد گزينه[: انَّ الشهداء أصدق الناس قولاً و احسنهم عملاً ]4و  3، 2هاي  رد گزينه[لمعلّم لطلاّبه قال ا  
است و اين اسمي مؤنث است » المعلمّة«، فاعل 2ي  دقت شود كه ضمير از نظر جنس با مرجعش بايد مطابقت داشته باشد. در گزينه  

  هم اين ايراد مشهود است. 4و  3هاي  كه مذكر است. در گزينه است» ه«، »تلميذات«لكن ضمير متصل به 
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  ::ي درك مطلبي درك مطلب  ترجمهترجمه  ����������������
ردي كرد م كه در راه خود سير مي داد و خورشيد در وسط آسمان بود، در حالي سواركاري راهش را در صحرا به سختي ادامه مي

اي مرد، سواركار را هل داد و  او را ديد و از او با خواهش خواست تا او را با خود حمل كند. پس سواركار پذيرفت ... بعد از چند دقيقه
خنديد با شتاب دور شد! سواركار در  كه مي از اسب انداخت و نزديك بود او را بكشد. سپس افسار را با خوشحالي گرفت و در حالي

چه را بـا   خواهم اميدوارم كه آن را قبول كني، از تو تقاضا دارم كه آن اسب خود نااميد شده بود فرياد زد: از تو چيزي ميكه از  حالي
ترسم اگر به مردم خبر دهـي ديگـر انسـانيت و     من كردي به ديگران نگويي! مرد تعجب كرد و گفت: چرا؟ سواركار پاسخ داد: مي

مرد مسافتي را پيمود و سپس با عذرخواهي برگشت و به سواركار گفت درسي به مـن آمـوختي كـه    جوانمردي در دنيا باقي نماند ... 
  هرگز آن را فراموش نخواهم كرد ...!

  پاسخ است. 4گزينه  -34
  ي درست را معين كنيد: گزينه  
  درخواست خدمتي كرد! رو شد و از او ) سواركار با مردي روبه2  داد! ) سواركار راهش را در صحرا بعد از ظهر ادامه مي1  
  ) سواركار جوانمرد نيكوكاري بود!4  ) سواركار در راه به مرد كمك نكرد!3  
  پاسخ است. 2گزينه  -35
  هدف مرد چه بود؟  
  ) هدف او دزديدن اسب از سواركار بود!2  خواست كه او را با خود حمل كند! ) از سواركار مي1  
  دادن سواركار و زمين انداختن او بود! ) هدف او هل4  خواست سواركار را بكشد! ) مي3  
  پاسخ است. 1گزينه  -36
  ي نادرست را معين كنيد: گزينه  
  ) سواركار از اسب خود مأيوس بود!2  ) سواركار از كمك كردن به آن مرد پشيمان شد!1  
  ) مرد به خاطر كارش از سواركار عذرخواهي نمود!4  ) مرد درسي آموخت كه زندگيش را تغيير داد!3  
  پاسخ است. 4گزينه  -37
  چه با او كرد خبر ندهد؟ كس را از آن چرا سواركار از مرد خواست تا هيچ  
  ) چون ترسيد در صحرا تنها بماند!2  خواست اسب ديگري بدزدد! ) چون مي1  
  ) چون ترسيد انسانيت در زندگي مردم باقي نماند!4  خواست آن مرد از او عذرخواهي كند! ) چون مي3  
  پاسخ است. 1ه گزين -38
    

عبدقائقَ  د  َفعلُ  دالرّج  ِالفارس  قْ  كادتلُُي  ـه  

فيه و  مفعول
  منصوب

اليه و مجرور  مضاف
بالفتحه فرعي 
  (غيرمنصرف)

فعل و فاعله 
  اسم ظاهر

  فاعل و
  مرفوع

به و  مفعول
  منصوب

من افعال 
  المقاربة

فعل و فاعله 
  ضمير المستتر

به و  مفعول
  منصوب محلاًّ

  

  پاسخ است. 2گزينه  -39
  

أخاف  ّإنْ  أنك  أخبرت  نيا  مروءةٌ  لا تبقيَ  الناّسفي الد  
فعل و فاعله ضمير 

  المستتر» أنا«
حرف مشبهه بالفعل مع 
  إسمه ضمير بارز

فعل ماض و فاعله ضمير   أدات شرط
  بارز (فعل شرط)

به و  مفعول
  منصوب

فعل مضارع مرفوع 
  (جواب شرط)

فاعل و 
  مرفوع

جار و 
  جرورم

  

  پاسخ است. 1گزينه  -40
  باشد. باشد كه از باب مفاعلة است، متعدي است و معلوم مي مي» وصل«سه حرف اصلي اين فعل   
  پاسخ است. 2گزينه  -41
  مجرد بوده و للمتكلم وحده است.ى باشد كه ثلاثـ مي» سأل«سه حرف اصلي اين فعل   
  سألَ  يثلاثي مجردألُ[س :[  
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  پاسخ است. 3گزينه  -42
  باشد. اين اسم، اسم فاعل است. نكره بوده و صحيح الآخر است و حال مي  
  ):43-55ي درست را در سؤالات زير مشخص كن ( گزينه ��������
  كتاب 61صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -43
  پردازد. مي» البيت«ي حاليه است و به بيان كيفيت و چگونگي  ي اسميه جمله» في وسط القريةو هو يقع «ي  : جمله1ي  گزينه  
  ».أقامت«به است براي فعل  مفعول» إحتفالاً«ي  : كلمه2ي  گزينه  
»! يسكن«فاعل است براي » هو«پس » ليسكن هو و عائلته فيه«در حقيقت به اين شكل بوده است؛ » هو و عائلته«: عبارت 3ي  گزينه  
  ». بني«به است براي  هم مفعول» بيتاً«
  (پيشرفت كردند).» تقدموا«تمييز است براي فعل » علماً: «4ي  گزينه  
  كتاب 79الي  74صفحات   پاسخ است. 3گزينه  -44
است كه » قديرت«ها تنها  است (برخلاف حال، كه مشتق است) در بين گزينه» جامد«ترين شرايط تمييز اين است كه آن كلمه  از مهم  

  باشد و مابقي مشتق هستند. تقدير = تفعيل جامد مي
  گردند. وجه جز مشتقات محسوب نمي نكته: مصادر به هيچ  
  كتاب 79الي  74صفحات   پاسخ است. 2گزينه  -45
  است. حال ←←←←: مؤمناً 1ي  گزينه  
  ».شود پر مي«به معناي » يمتليء«رفع ابهام از معناي فعل  ←←←←تمييز » ايماناً: «2ي  گزينه  
  »كتباً«صفت براي » كثيرةً«و » قرأت«براي فعل  ←←←←به  مفعول» كتباً: «3ي  گزينه  
  »سجل«براي فعل  ←←←←به  مفعول» كثيراً: «4ي  گزينه  
  كتاب 62الي  55صفحات   پاسخ است. 3گزينه  -46
  ».به تنهايي«يا » كه تنها بود در حالي« يعني» دهاوح«، »فاطمة«حال است براي فاعل يعني » دهاوح«ي  : كلمه1ي  گزينه  
  ».الطلاّب«ي حاليه است براي  ي فعليه جمله» يظنّون أنّ نهاية للدرس«ي  : جمله2ي  گزينه  
  است و به همين دليل است كه منصوب است.» كنت«خبر » متعجباً: «3ي  گزينه  
[كثيراً، صفت مفعول مطلق نوعي است ». قطع«ت براي فاعل مستتر در ي فعليه (حاليه) اس جمله» وقد تعب كثيراً«ي  : جمله4ي  گزينه  

  كه جانشين آن شده است.]
  الزامي است.» قد«و » واو حاليه«ي حاليه استفاده شود وجود  عنوان جمله نكته: اگر فعل ماضي بخواهد به  
  پاسخ است. 3گزينه  -47
كه اگر جمله حاليه با فعل ماضي شروع شود معمولاً قبـل از آن   وصفيه است، مضافاً اين بعد از اسم نكره آمده و جمله» ضحي بنفسه: «1ي  گزينه  
  آيد. مي» و قد«
  است.» خبر أنّ«و دومي » خبر كان«نظر برسد، ولي اولي  ممكن است حال به» قد نسُي«و » تظنّ: «2ي  گزينه  
  است.» يهواو حال«قبل از آن » واو«حال و حرف » الحضاّر يصلّون: «3ي  گزينه  
   است.» شاكراً«معطوف به » خاشعاً«باشد.  است و حال نمي» إجعل«مفعول دوم فعل » شاكراً« 4ي  گزينه  
  كتاب 79الي  74صفحات   پاسخ است. 4گزينه  -48
  يز]ي[رفع ابهام] يعني [تم  
  يز جامد است)يباشند (تم مشتق هستند و لذا غلط مي 3و  2و  1هاي  گزينه  
  راستگوترين مردم از لحاظ كلام است. ي عبارت: او ترجمه  
  كتاب 79الي  74صفحات   پاسخ است. 2گزينه  -49
  ز است.يتمي» أخلاقاً: «1ي  گزينه  
  مطلق تأكيدي است.  مفعول» خوفاً: «2ي  گزينه  
  ز است.يتمي» أخلاقاً: «3ي  گزينه  
  »يزداد«تمييز است براي رفع ابهام از فعل » خوفاً: «4ي  گزينه  
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  كتاب 61صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -50
  كه خورشيد سوزان بود.] باشد. [سواركار آمد در حالي ي اسميه مي حال از نوع جمله» الشمس محرقةٌ«  
  الزامي است. هواو حاليواقع شود وجود  حالي اسميه بخواهد  نكته: اگر جمله  

  

  

  پاسخ است. 1گزينه  -26
اليه است و صفت نيست، چون اولاً مثل علماء مرفوع نيسـت، مجـرور    علماء المسلمين= دانشمندان مسلمانان/ توجه: المسلمين مضاف  

  است. ي آن به شكل صفت (دانشمندان مسلمان) غلط ندارد. پس ترجمه» ال«دارد ولي علماء » ال«است و دوماً المسلمين 
  شود. ماضي بعيد ترجمه مي ←←←←دست آورده بودند./ نكته: كان + (قد) + فعل ماضي  كان قد اكتسبها= به  
  نكره ترجمه شود.» ي«درجات عالية= درجات والايي/ نكته: اين تركيب نكره است و بايد با   
  شود.) جمه ميتقدموا= پيشرفت كرده بودند. (معطوف به فعل قبلي است و مانند آن ماضي بعيد تر  
  هاي گذشته في العلوم المختلفه= در علوم مختلف/ في القرون الماضيه= در قرن  
  ها: هاي ساير گزينه غلط  
  دست آورده و پيشرفت كردند. هاي رفيعي، به ) مسلمان، جايگاه2  
  اند، پيشروي ) درجات بالا، كسب كرده3  
  ) مسلمان، با كسب، به پيشرفت دست يافتند4  
  پاسخ است. 3گزينه  -27
/ كـانوا فـي نـوم    كـه هـا)يي   ها (ملت = اقوام و امتالذينسوي بزرگي و پيشرفت/ الاقوام و الاحم  فتح= گشود/ الي المجد التقدم= به  

  الغفله= در خواب غفلت بودند
  هاي نادرست: هاي گزينه غلط  
  »التقدم«ي  ها، عدم ترجمه ) قوميت1  
  ، عزتّ»فوم«ي  ) مردمان، عدم ترجمه2  
  ) كل جمله غلط ترجمه شده است!4  
  پاسخ است. 2گزينه  -28
  شوند و نقش صفت دارند. ترجمه مي» كه«دار واقع شوند، به » ال«المسلمون الذّين= مسلماناني كه/ نكته: موصولات خاص اگر بعد از اسم   
  شود. ماضي بعدي ترجمه مي ←←←←كانوا قد أخذوا= گرفته بودند/ نكته: كان + (قد) + فعل ماضي   
 نـائمون توجه كنيد.)/ مشعل الهداية= مشعل هدايت را/ في الماضي= در گذشته/ كـأنهم  » ايدي«ايديهم= دستانشان (به جمع بودن   

  .اند خوابندهالآن في الغفله= گويي اكنون در غفلت 
  ها: هاي ساير گزينه غلط  
  اند. رفتهو، فر»كأنّ«و » نائمون«) مسلمانان كساني كه، دست، عدم ترجمه 1  
  اند. ) پرچم، عدم ترجمه فعل كانوا قد اخذوا، در خواب غفلت فرورفته3  
  ، پرچم، دست خود»الذين«ي  ) عدم ترجمه4  
  پاسخ است. 4گزينه  -29
هاي علمي و تاريخي/ يجـب=   هاي مهمي دارند./ في المجالات العلمية و التاريخية= در زمينه للمسلمين ثروات مهمة= مسلمانان ثروت  

  ي وصفيه است است براي ثروات)/ أن يحافظوا= كه محافظت كنند، كه نگهداري كنند واجب است، كه بايد (جملهكه 
  ها: هاي ساير گزينه غلط  
  ) علم و تاريخ، لذا1  
  ي علم و تاريخ، براي مسلمانان است، نگهداري شود. شد)، زمينه هاي مهم (بايد نكره ترجمه مي ) ثروت2  
  جود دارد، حفظ گردد.) براي مسلمانان و3  
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  پاسخ است. 4گزينه  -30
  كند. : قرآن كريم كار جدي را در راه پيشرفت تأييد مي1ي  گزينه  
  ي راز تأسيس تمدن اسلامي در جهان از پدر سؤال كردند. : دو فرزند درباره2ي  گزينه  
  به است. مفعول» الوالد«و در نتيجه فاعل است و » الف«مرفوع به » الولدان«قت كنيد كه ي مهم: د نكته  
  هاي مؤمنان به خداوندي تو صادقانه اعتراف كردند. : دل3ي  گزينه  
  پاسخ است. 3گزينه  -31
  ترين از لحاظ قدر و منزلت هستند. ي عبارت: علما بزرگ ترجمه  
  ودش را بداند.: عالم كسي است كه قدر خ1ي  گزينه  
  ]قلم (نوشته، اثر) موضوعيت دارد نه خود علما[هاي شهدا  : قلم علما برتر است از خون2ي  گزينه  
  ]رديف با پيامبران و برتر از مردم عادي هم[: علما وارثان پيامبران هستند 3ي  گزينه  
  انصاف شبيه به جاهل است. : عالم بي4ي  گزينه  
  پاسخ است. 4گزينه  -32
  تعريب شود.)» ال«ا= الهي، اللهّم/ مسلطّ مگردان= لا تسلطّ/ آتش را= الناّر (دقت كنيد كه آتش معرفه است و بايد با خداي  
ي وصفيه بعد اسم نكره و موصـولات خـاص بعـد اسـم      اعتراف كرده است= لسانٍ اعترف، اللسان الذي اعترف/ نكته: جمله زباني كه  

» تعتـرف «و » يعترف«فعل ماضي است و » اعتراف كرده«ر فارسي هستند. ضمناً دقت كنيد كه د» كه«معرفه (ال دار) هر دو معادل 
  هاي غلطي هستند. تعريب

  ها: هاي ساير گزينه غلط  
  اللسان الّذي)، يعترف ←←←←) لسان الذي (صحيح 1  
  استفاده شود)، ناراً، السن» اله«از » خدا«) رب (بهتر است براي 2  
  استفاده شود)، لم تسلطّ، ناراً، السن» اله«از » خدا«ي ) ربنا (بهتر است برا3  
  پاسخ است. 2گزينه  -33
  بگيرد.» ال«يك تركيب اضافي است و نبايد » مسلمانان جهان«  
  )4ي  است. (رد گزينه» منصوب«: مناداي مضاف 1نكته   
  )3و  1هاي  باشد. (رد گزينه» ال«: مضاف بايد خالي از 2نكته   

      شود. از آخر آن حذف مي» ن«باشد » جمع مذكر سالم«يا » مثني«كه  صورتي : مضاف در3نكته   
يا مسلمي العالم
  

  ها هميشه مرفوع است. ي بعد از آن كنيم و كلمه استفاده مي» ايتها«و » ايها«داشته باشد، از » ال«نكته: دقت كنيد كه فقط وقتي منادي   
  ::ي درك مطلبي درك مطلب  ترجمهترجمه  ����������������

كرد مردي  كه در راه خود سير مي داد و خورشيد در وسط آسمان بود. در حالي صحرا به سختي ادامه ميسواركاري راهش را در 
او را ديد و از او با خواهش خواست تا او را با خود حمل كند. پس سواركار پـذيرفت ... بعـد از دقـايقي مـرد، سـواركار را از اسـب       

كه  خنديد با شتاب دور شد! سواركار در حالي كه مي وشحالي گرفت و در حاليانداخت و نزديك بود او را بكشد. سپس افسار را با خ
چه با مـن   خواهم اميدوارم كه آن را قبول كني، از تو تقاضا دارم كسي را از آن از اسب خود نااميد شده بود فرياد زد: از تو چيزي مي

رسم اگر به مردم خبر دهي ديگر انسانيت و جوانمردي در ت كردي، با خبر نكن! مرد تعجب كرد و گفت چرا؟ سواركار پاسخ داد: مي
دنيا باقي نماند ... مرد مسافتي را پيمود و سپس با عذرخواهي برگشت به سواركار گفت درسـي بـه مـن آمـوختي كـه هرگـز آن را       

  فراموش نخواهم كرد ...!
  پاسخ است. 4گزينه  -34
  ي درست را معين كنيد: گزينه  
  رو شد و از او درخواست خدمتي كرد! ) سواركار با مردي روبه2  داد! ر صحرا بعد از ظهر ادامه مي) سواركار راهش را د1  
  ) سواركار جوانمرد نيكوكاري بود!4  ) سواركار در راه به مرد كمك نكرد!3  
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  پاسخ است. 2گزينه  -35
  هدف مرد چه بود؟  
  ) هدف او دزديدن اسب از سواركار بود!2  خواست كه او را با خود حمل كند! ) از سواركار مي1  
  ) هدف او هل دادن سواركار و زمين انداختن او بود!4  خواست سواركار را بكشد! ) مي3  
  پاسخ است. 1گزينه  -36
  ي نادرست را معين كنيد: گزينه  
  ) سواركار از اسب خود مأيوس بود!2  ن شد!) سواركار از كمك كردن به آن مرد پشيما1  
  ) مرد به خاطر كارش از سواركار عذرخواهي نمود!4  ) مرد درسي آموخت كه زندگيش را تغيير داد!3  
  پاسخ است. 4گزينه  -37
  چه با او كرد با خبر نكند؟ چرا سواركار از مرد خواست تا كسي را از آن  
  ون ترسيد در صحرا تنها بماند!) چ2  خواست اسب ديگري بدزدد! ) چون مي1  
  ) چون ترسيد انسانيت در زندگي مردم باقي نماند!4  خواست آن مرد از او عذرخواهي كند! ) چون مي3  
  پاسخ است. 1گزينه  -38
    

عبدقائقَ  د  َفعلُ  دالرّج  ِالفارس  قْ  كادتلُُي  ـه  

فيه و  مفعول
  منصوب

اليه و  مضاف
  مجرور بالفتح

جرد فعل ثلاثي م
  بر وزن فَعلَ

  فاعل و
  مرفوع

به و  مفعول
  منصوب

فعل من افعال 
  المقاربة

فعل مضارع مرفوع 
ثلاثي مجردّ (يفعلُ) 
و فاعله ضمير 
  المستتر

به و  مفعول
  منصوب محلاًّ

  

تند و بـا فتحـه   باشد (بر وزن مفاعل، فواعل، مفاعيل و ...) غيرمنصرف هس ـ» الف«ها  حرفي كه حرف سوم آن 6يا  5هاي مكسر  جمع  
  شوند. مجرور مي

  پاسخ است. 2گزينه  -39
  

أخاف  ّإنْ  أنك  أخبرت  نيا  مروءةٌ  لا تبقيَ  الناّسفي الد  
فعل مضارع متكلّم 
وحده و فاعله ضمير 

  المستتر» أنا«

حرف مشبهه بالفعل مع 
  اسمه ضمير بارز

  ادات شرط
فعل ماض للمخاطب و 

  فاعله ضمير
  بارز (فعل شرط)

و  به مفعول
  منصوب

فعل مضارع مرفوع 
  (جواب شرط)

فاعل و 
  مرفوع

جار و 
  مجرور

  

  پاسخ است. 1گزينه  -40
  به آن است.) مفعول» طريق(«است كه به باب مفاعلة رفته است، معلوم و متعدي است. » وصل«يواصل: سه حرف اصلي اين فعل   
  هاي نادرست: هاي گزينه غلط  
  ني للمجهول و نائب فاعله ضمير مستتر) مب4  ) مجرد ثلاثي3  ) لازم، ناقص2  
  پاسخ است. 2گزينه  -41
هـاي مضـارع    مجرد بوده و فعل مضارع للمتكلم وحده است. تمـامي فعـل  ى باشد كه ثلاثـ مي» سأل«أسأل: سه حرف اصلي اين فعل   
  معرب هستند. 12و  6هاي  جز صيغه به
  هاي نادرست: هاي گزينه غلط  
  اند) معرب 12و  6هاي  هاي مضارع جز صيغه ، مبني (فعل) مزيد ثلاثي من باب افعال1  
اسـت)، مبنـي   » أسـألك «به و فعل متعدي است. دقت كنيد كه در متن فعـل   ) لازم (وقتي به فعل ضميري بچسبد، آن ضمير مفعول3  

  للمجهول و نايب فاعله ضمير مستتر.
  حيح است.)) ماض، مزيد ثلاثي، مهموز الفاء (مهموز العين و ثلاثي مجردّ ص4  

        عموميعموميعموميعموميعموميعموميعموميعمومي        هايهايهايهايهايهايهايهاي        پاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درس        ))))))))انسانيانسانيانسانيانسانيانسانيانسانيانسانيانساني(گروه علوم (گروه علوم (گروه علوم (گروه علوم (گروه علوم (گروه علوم (گروه علوم (گروه علوم         زبان عربـيزبان عربـيزبان عربـيزبان عربـيزبان عربـيزبان عربـيزبان عربـيزبان عربـي
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  پاسخ است. 3گزينه  -42
  اين اسم، اسم فاعل است. نكره بوده و صحيح الآخر است و حال و منصوب است.  
  هاي نادرست: هاي گزينه غلط  
  ) مقصور1  
  ري) اسم مفعول، منصوب بالاعراب التقدي2  
  ) اسم مفعول، مقصور، منصوب اعراب تقديري4  
  كتاب 105الي  103صفحات   پاسخ است. 1گزينه  -43
  به) است. (مفعول» اولاد«است و ذوالحال آن » ي«حال مفرد و منصوب به » عائدينَ: «1ي  گزينه  
  بايد مانند آن مذكر باشد.است و » الطالب«باشد، چون حال مفرد براي » عازماً«بايد به شكل » عازمه: «2ي  گزينه  
» هـم «ي اسميه و محلاًّ منصـوب اسـت كـه در آن     باشد. اين جمله، حاليه» و هم مبشّرون«بايد به شكل » وهم مبشرين: «3ي  گزينه  

  است.» واو«خبر و مرفوع به » مبشرون«مبتدا و م

  بايد منصوب باشد.» ساهرةٌ: «4ي  گزينه  
  بكتا 129صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -44
، مبني بـر ضـم و محلـّاً منصـوب اسـت. در      »ي مقصوده مناداي نكره«نباشد، ولي مخاطب معيني را در نظر بگيرد، » علم«هرگاه منادا   

  مناداي علم و محلاًّ منصوب است.» مريم« 1ي  گزينه
  ها: نكات ساير گزينه  
ها اگر مشتق باشد (الرسّول) صفت است و اگر  ي پس از آن هآيند. كلم حساب مي ي مقصوده به مناداي نكره» أية«و » أي: «2ي  گزينه  

  جامد باشد، عطف بيان است.
  ي مقصوده هستند. مثل: يا رحمنُ، يا رحيم، يا غفور و ... : صفات خداوند، اگر منادي واقع شوند، از نوع نكره3ي  گزينه  
  است. ي مقصوده : اسم موصول هرگاه منادا واقع شود از نوع نكره4ي  گزينه  
  كتاب 116الي  114صفحات   پاسخ است. 3گزينه  -45
  ي جمله: در اعمال او، ايمان عجيبي را نسبت به خدا مشاهده كردم. ترجمه»/ شاهدت«به است براي فعل  مفعول» ايماناً: «1ي  گزينه  
  ت.ي آن اس ي وصفيه جمله...» لم يؤمن «ي  مفعول مطلق نوعي است. جمله» ايماناً: «2ي  گزينه  
  ي جمله: نماز ايمان به پروردگارم را در قلب من زياد كرد. ترجمه»/ اضافت«به است براي فعل  مفعول» ايماناً: «4ي  گزينه  
هـا،   هاي تمييز طلب مثل: زاد، امتلأ، فاض و ... به شرطي دليل وجود تمييز هستند كه اسم جامد، نكره و منصوب بعـد از آن  نكته: فعل  

  به نداشته باشد. ولنقش ديگري مثل مفع
  كتاب 129الي  126صفحات   پاسخ است. 2گزينه  -46
  اي كه در آن منادا وجود دارد به دو نكته توجه كنيد: ي مهم: در صورت عدم وجود حرف ندا، براي پيدا كردن جمله نكته  
له وجود داشت، آن كلمه منادا است و اگـر  ي اول جم اي فعل امر يا علائم مخاطب (ضمير ...) مربوط به كلمه ي جمله ) اگر در ادامه1  

  علائم غائب وجود داشت.
  معنا شود، آن كلمه مبتدا است. ي اول جمله، جمله ناقص و بي ) اگر با حذف كلمه2  
  .شود جمله ناقص نمي» صادق الوعد«با حذف وجود دارد. ضمناً ») وعدك«در » ك«مل و ضمير علائم مخاطب (فعل امر إع 2ي  تنها در گزينه  
  ات عمل كن به وعده ←←←←اعمل بوعدك   
شـود. (ترجمـه:    مبتدا است. چون علائم مخاطب در جمله وجود ندارد و ضمناً با حـذف آن، جملـه نـاقص مـي    » رب: «1ي  در گزينه  

  هاي ماست آگاه است.) چه در سينه پروردگار ما به آن
  ائب است. (ترجمه: خداوند به هر چيزي آفرينشش را بخشيد.)ي للغ صيغه» أعطي«مبتدا است. چون فعل » االله: «3ي  در گزينه  
  اند.) ي مسلمانان محبوب شود. (ترجمه: اهل بيت نزد همه جمله ناقص مي» آل البيت«مبتدا است. دقت كنيد كه با حذف » آل: «4ي  در گزينه  
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  كتاب 116الي  114صفحات   است. پاسخ 2گزينه  -47
  : از نظر خلق و خو پاك شدي!2ي  ي گزينه ترجمه  
  اي چه؟ ذره ←←←←اي نيستم  : مالك ذره1ي  گزينه  
  كامل از چه نظر؟ ←←←←ترين مؤمنان است  : او كامل3ي  گزينه  
  پرشدن از چه؟ ←←←←: ديروز ظرف را پر كردم 4ي  گزينه  
  كتاب 128و  127صفحات   پاسخ است. 3گزينه  -48
  اليه وجود داشته باشد و اين تركيب مورد ندا قرار گيرد. منظور از مناداي مضاف اين است كه تركيب مضاف و مضاف  
  : معلم + ي1ي  گزينه  
  : أهل + ثروة2ي  گزينه  
  : مغيث + الناس4ي  گزينه  
  هستيم.» مناداي علم«شاهد  3ي  در گزينه  
  كتاب 105صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -49
  كار رفته است. ي اسميه به هاي ديگر جمله ي فعليه و در گزينه جمله 1ي  كار رفته در عبارات از نوع جمله هستند اما در گزينه هاي به تمام حال  
  ي فعليه جمله ←←←←» تتكلم: «1ي  گزينه  
  ي اسميه جمله ←←←←» و هي نتيجه«  :2ي  گزينه  
  ي اسميه جمله ←←←←» و هم محتاجون: «3ي  گزينه  
  ي اسميه جمله ←←←←» و هو شر: «4ي  گزينه  
  كتاب 117صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -50
گويند. تمييز نسـبت   (نسبت) مي» تمييز جمله«رود. به اين نوع تمييز،  كار مي : تميز گاهي براي رفع ابهام موجود در جمله به1ي  نكته  

  داشته باشد. هاي فاعل، مفعول و يا مبتدا را تواند در اصل، يكي از نقش مي
  تشخيص اصل تمييز:  
  در اصل مبتدا (يا اسم نواسخ) بوده است. ←←←←ي اسميه باشد  اگر تمييز در جمله ����  

ي فعليه باشد: اگر تمييز در جمله ����  
  به بوده است. در اصل مفعول ←←←←با فعل لازم     

  در اصل فاعل بوده است. ←←←←با فعل متعدي             
  ر اصل مبتدا بوده است: مناخُ بعض المناطق أفضلٌ.د» مناخاً: «1ي  گزينه  
  بوده است: إنّ صبر الامهات اشد من الآباء.» انّ«در اصل اسم » صبراً: «2ي  گزينه  
  در اصل فاعل بوده است: اختلفت اعمالُ الناس في الحياة.» اعمالاً: «3ي  گزينه  
  م أستاذي اكثر علي حقاًّ.در اصل مبتدا بوده است: تأثيرُ كلا» تأثيراً: «4ي  گزينه  
  بوده است. مبتدادر اصل » تمييز«باشد، جمله نياز به تمييز دارد، در اين حالت َ» اسم تفضيل«ي ما داراي  : اگر جمله2ي  نكته  

          
  

  

  كتاب 110، 109صفحات   پاسخ است. 3گزينه  -51
  ي خود مردم است. تا مردم نخواهند، ظهور اتفاق نخواهد افتاد. خواست و اراده )(عج ي رعد، علت اصلي غيبت امام زمان سوره 11ي  با توجه به آيه  
  كتاب 114صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -52
  كتاب 108صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -53
 ـ (عـج) قبل از اين دوره، امام زمان 7777باشند و امام حسن عسكري مي» غيبت صغري«مربوط به دوران » ثواب اربعه يا خاص«   ه يـاران مـورد   را ب

  داد. اعتماد نشان مي
  كتاب 112صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -54
  كنند. ها آگاهند و به شيعيان كمك مي ايشان از احوال انسان (عج) با ولايت معنوي امام زمان  
  كتاب 111و  109صفحات   پاسخ است. 1گزينه  -55
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 دين و زندگيدين و زندگيدين و زندگيدين و زندگي
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  كتاب 125صفحه   است. پاسخ 4گزينه  -56
  در اين مورد است يعني در انتظار ظهور بودن، خود از برترين اعمال عصر غيبت است. 7777دعا براي ظهور امام: حديث امير مؤمنان  
  كتاب  122صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -57
هـاي   باور به مهـدويت و نپـذيرفتن حكومـت    -ي سبز ي سرخ (اعتقاد به عاشورا) و آينده ي شيعه در طول تاريخ معلول گذشته پويايي جامعه  

  طاغوتي است.
  كتاب 121صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -58
  است. (س)و حضرت فاطمه  9999از نسل پيامبر اكرم (عج) هاي حديث اهل سنت تأكيد شده كه حضرت مهدي در كتاب  
  كتاب 124صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -59
  ايجاد آمادگي در خود و جامعه  
  كتاب 125صفحه   پاسخ است. 3 گزينه -60
  كتاب 119صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -61
  كتاب 118صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -62
  »او كسي است كه رسولش را با هدايت و دين حق فرستاد تا بر تمام اديان باطل غلبه كند حتي اگر مشركان ناراحت شوند.«ي  ي شريفه آيه  
  ابكت 123صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -63
  اين حديث مربوط به تقويت معرفت ايمان و محبت به امام است.  
  كتاب 121صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -64
  »شود نه ولايت ظاهري. برخوردار مي (عج)هاي گوناگون از هدايت و ولايت معنوي امام زمان  صورت جامعه به«  
  كتاب 123صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -65
  ترين مردمان در ايمان و يقين است. هاي بزرگ از ويژگي 7777ث معصومينخواندن قرآن كريم و احادي  
  كتاب 133صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -66
  گاه در قرآن باطل راه پيدا نخواهد كرد و به همين جهت براي هميشه كتاب هدايت ما خواهد بود. هيچ  
  كتاب 137صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -67
  كتاب 137و  112صفحات   پاسخ است. 2گزينه  -68
  يابد. ، مرجعيت ديني با فقها و ولايت ظاهري با ولي فقيه ادامه مي(عج) در عصر غيبت كبري، ولايت معنوي با امام زمان  
  كتاب 139صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -69
  تورات وي حرام است.تواند رهبر باشد كه مشروعيت و مقبوليت داشته باشد و اگر مشروعيت نداشته باشد، پيروي از دس فقيهي مي  
  كتاب 136و  135صفحات   پاسخ است. 1گزينه  -70
دسـت   اتفاق نيفتـاده بـه   9999فهميم كه فقيه بايد بتواند احكام رويدادهاي جديد را كه در زمان پيامبر مي...» و اما الحوادث الواقعه «از حديث   

  دست آورد. تواند احكام را به ي دقيق منابع اسلامي مي ست كه با مطالعهفهميم فقيه كسي ا مي...» فاما من كان من الفقهاء «آورد و از حديث 
  كتاب 133صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -71
طور عميق و تخصصي فرا بگيرند، بايد كسـاني ايـن مسـئوليت را     توانند دانش دين را به ي مردم نمي چون همه«پيام اين آيه عبارت است از:   

  »آوردن احكام به آنان مراجعه كنند. دست بپذيرند تا ساير مردم براي به
  كتاب 137صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -72
  ولي فقيه بايد با تدبير و با كفايت باشد و شجاعت و قدرت روحي نيز داشته باشد.  
  كتاب 139صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -73
ول انتخاب خبرگان و بعد انتخاب رهبـر توسـط خبرگـان) توسـط     ي غيرمستقيم (ا ي مستقيم و مقام رهبري به شيوه به شيوه (ره)امام خميني   

  مردم انتخاب شدند.
  كتاب 133صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -74
  »ها تا دانش دين بياموزند، و مردم خويش را انذار دهند. و مؤمنان را نشايد كه همگي بيرون روند پس چرا كوچ نكنند از هر گروهي، جمعي از آن«  
  كتاب 138صفحه   است. پاسخ 2گزينه  -75
  تواند در اين علم تحقيق كند و مرجع تقليد را بشناسد. اگر كسي از علم فقه آگاهي نداشته باشد، نمي  

  

        

  
  پاسخ است. 2گزينه  -76
 doesتناسب دارد و چـون   us) با ضمير مفعولي your brotherو  youبه معني تلفن كردن دو كلمه جداشدني است. مفعول ( call upفعل   

  آمده است، پس زمان فعل نيز بايد حال ساده باشد. 

        دين و زندگيدين و زندگيدين و زندگيدين و زندگيدين و زندگيدين و زندگيدين و زندگيدين و زندگي        عموميعموميعموميعموميعموميعموميعموميعمومي        هايهايهايهايهايهايهايهاي        پاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درس

 زبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسي
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  پاسخ است. 3گزينه  -77

تواند بـا   هوش است براي همين دكتر نمي برادر من بي«در آخر جمله آمده است.  himيك فعل جدانشدني است و براي همين  speak toفعل   

  » او صحبت كند.

  پاسخ است. 4زينه گ -78

آيد. بايد توجه داشت كه شكل  مي ”not to“براي جملات مثبت و براي جملات منفي، مصدر  toابتدا مفعول و سپس مصدر با  tellبعد از فعل   

  صورت ساده باشد.  فعل حتماً بايد به

  پاسخ است. 1گزينه  -79

  ) مفعول پس از فعل آمده است، جواب صحيح است. 1ي ( نياز است و چون در گزينه toمصدر با  orderبعد از فعل   

شكل ساده فعل 
ــول(مثبــت)  مفع
ــي) (منف

to
order

not to


+ + ++ + ++ + ++ + +


  

  پاسخ است. 1گزينه  -80

  »اتفاق افتادتواند به ياد آورد كه چه موقع آن تصادف وحشتناك  كسي نمي«  

  ) ضبط كردن4  ) حمله كردن3  ) ناديده گرفتن2  ) اتفاق افتادن1  

  پاسخ است. 2گزينه  -81

  »راحتي اتفاقات گذشته را به خاطر آورم. توانم به عالي مي اي حافظهمن با «  

  ) بدن4  ) مغز3  ) حافظه2  ) لهجه1  

  پاسخ است. 3گزينه  -82

  »تنهايي به خانه برود، براي تنها رفتن پافشاري نكن. به اجازه نداردشايد او «  

  ) اهدا كردن4  ) اجازه دادن3  ) محافظت كردن2  ) تهيه كردن1  

  پاسخ است. 4گزينه  -83

  »اند. هاي مذهبي بوده جشن اساساًهاي المپيك  در گذشته، بازي«  

  طور اساسي ) اساساً، به4  ) مركزي3  طور منظم ) به2  ) مؤدبانه1  

  پاسخ است. 2گزينه  -84

  »شود. مي شاملهاي رنگي كه توسط نقاشان مشهور كشيده شده است را  ترين نقاشي اين كتاب جالب«  

  ) توليد كردن4  ) شامل بودن3  ) شامل شدن2  درگير شدن )1  

  پاسخ است. 3گزينه  -85

  »در زندگي است. هدفرسد دانشگاه براي او يك  گونه به نظر مي كند. اين زند و فكر مي او هميشه در مورد دانشگاه حرف مي«  

  ) مفيد4  ) هدف3  ) حافظه2  ) ايده، نظر1  

  پاسخ است. 1گزينه  -86

  »مند است) در كارخانه جديد استخدام شود، بايد با آدرس زير با ما تماس بگيرد. (علاقه مشتاق است هر كسي كه«  

  ) بادقت بودن2    مند بودن، مشتاق بودن ) علاقه1  

  ) تحت تأثير قرار گرفتن4    ) مسئول كسي يا چيزي بودن3  

  پاسخ است. 4گزينه  -87

  »بعد از او تكرار كنيم. بلافاصلهمعلم انگليسي ما، مجبورمان كرد كه جملات را «  

  ) بلافاصله4  ) در واقع3  ) مؤدبانه2  ) به شدت، خيلي1  

  پاسخ است. 3گزينه  -88

  »عنوان رئيس شركت انتخاب شوم. خوبي داشتم كه به شانسمن «  

  ) فرهنگ4  ) شانس3  ) وسيله، ابزار2  ) خدمت1  

  پاسخ است. 3گزينه  -89

  »داشت. تشويقيلش نياز به آموز براي ادامه دادن تحص دانش«  

  ) به مقدار كافي4  ) تشويق3  ) مسئوليت2  ) كشش، جذب1  

  پاسخ است. 2گزينه  -90

 

 

        عموميعموميعموميعموميعموميعموميعموميعمومي        هايهايهايهايهايهايهايهاي        پاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درس        زبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسي
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  : Cloze Testي  ترجمه ��������

ها  سازند. آن يزها شما را غمگين يا شاد ميبه اين هستند كه چرا بعضي چ مند علاقهشناسان  و رفتار است، مثلاً، روان ذهنشناسي مطالعه  روان  
زنند. ذهـن شـما تمـامي احساسـات، افكـار و       حرف مي دائماًخواهند بدانند چرا بعضي از مردم دوست ندارند حرف بزنند، اما بعضي ديگر  مي

  . شود ناميده ميبخشي از مغز است كه مخ  ي كار . اين نتيجهگيرد دربرميعقايدتان را 
  سخ است.پا 1گزينه  -91
  پاسخ است. 2گزينه  -92
  پاسخ است. 4گزينه  -93
  پاسخ است. 4گزينه  -94
  پاسخ است. 3گزينه  -95

  ي درك مطلب:  ترجمه ��������

جا كـه اكثـر    كرد دعوت شد براي گروه زيادي از دانشجويان در يك دانشگاه سخنراني كند. از آن از يك نويسنده معروف كه از ژاپن ديدن مي  
  اي را بفهمند، او مجبور شد مترجمي داشته باشد. نستند انگليسي محاورهتوا ها نمي آن
اي گفت كه مدتي نسبتاً طولاني ادامه يافت. او بالاخره حرفش را تمام كرد تا بـه متـرجم اجـازه     كننده داستان سرگرم اش او در طول سخنراني  

كار را در عرض چند ثانيه انجام داد كه پس از آن همه دانشـجويان بـا    دهد آن را به ژاپني ترجمه نمايد و خيلي متعجب شد وقتي آن مرد اين
لطفاً حالا برايم بگـو چطـور آن   «صداي بلند خنديدند. پس از سخنراني، نويسنده از مترجم به خاطر كار خوبش تشكر كرد و سپس به او گفت 

من اصلاً آن داستان را تعريف نكـردم.  «با لبخندي پاسخ داد:  مترجم» داستان طولاني من را به چنين داستان كوتاهي به ژاپني ترجمه كردي.
  »داري تعريف كردند. لطفاً همه بخنديد. فقط گفتم سخنران محترم الآن داستان خنده

  پاسخ است. 1گزينه  -96
  »بت كند.توانست ژاپني صح ي مشهور مجبور بود كه از يك مترجم درخواست كند كه به او كمك كند چرا كه او نمي نويسنده«  
  پاسخ است. 4گزينه  -97
  »سخنراني كردن«  
  پاسخ است. 2گزينه  -98
  »  ترجمه كردن«  
  پاسخ است. 3گزينه  -99
  »، متعجب شد چون مترجم يك ترجمه كوتاه از آن انجام داده بود.اش سخنران بعد از داستان طولاني«  
  پاسخ است. 3گزينه  -100
  »ها خواسته بود. دانشجويان خنديدند زيرا مترجم از آن«  

        زبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسي        عموميعموميعموميعموميعموميعموميعموميعمومي        هايهايهايهايهايهايهايهاي        پاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درس
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  پاسخ است. 1گزينه  -101

  

2
2 2

6 4

1 1
2 2 1 2 1 0 1 0

0 1 1

Cos x
Cosx Cos x Cosx (Cosx ) Cosx Sinx

Cosx Cosx

Sin x Cos x

++++
+ = ⇒ = ⇒ + = ⇒ − = ⇒ = ⇒ =+ = ⇒ = ⇒ + = ⇒ − = ⇒ = ⇒ =+ = ⇒ = ⇒ + = ⇒ − = ⇒ = ⇒ =+ = ⇒ = ⇒ + = ⇒ − = ⇒ = ⇒ =

+ = + =+ = + =+ = + =+ = + =

  

  راه حل ديگر:  

02 01 1
2 1 1

2 0

uu
u : u u Cos x

uu u

>>>>≥ >≥ >≥ >≥ >
+ ⇒ + = → = → = →+ ⇒ + = → = → = →+ ⇒ + = → = → = →+ ⇒ + = → = → = →

≤ − <≤ − <≤ − <≤ − <
…  

  پاسخ است. 3گزينه  -102

  
7 5 75 97 5 7 5 90 15 90 7 5

1 1 1 1 1 1 1
7 5 15 7 5 15 15 30

2 2 2 2 2 2 8

Sin / sin Sin( / ) Sin / Sin( )Sin( / )

Sin / Cos Cos / Sin Cos Sin

° ° ° = ° ° − ° ° + ° =° ° ° = ° ° − ° ° + ° =° ° ° = ° ° − ° ° + ° =° ° ° = ° ° − ° ° + ° =

° ° ° = ° ° = × ° = × × =° ° ° = ° ° = × ° = × × =° ° ° = ° ° = × ° = × × =° ° ° = ° ° = × ° = × × =
  

  پاسخ است. 1گزينه  -103

3
75 15 2 45 30 2 3

175 15 2 30 45
2

Sin Sin Sin Cos

Sin Sin Sin Cos

° + ° ° °° + ° ° °° + ° ° °° + ° ° °
= = == = == = == = =

° − ° ° °° − ° ° °° − ° ° °° − ° ° °
  

  پاسخ است. 4گزينه  -104

7 1 1 1 1
12 12 12 2 12 12 12 2 6 2 2 4

Sin Sin Sin Sin( ) Sin Cos Sin
π π π π π π π ππ π π π π π π ππ π π π π π π ππ π π π π π π π

= + = = = × == + = = = × == + = = = × == + = = = × =  

  پاسخ است. 2گزينه  -105

2دانيم  مي   1 2(Sinx Cosx) SinxCosx+ = ++ = ++ = ++ =   بنابراين خواهيم داشت: +

2 1 1 2
1 2

4 2 2
(Sinx Cosx) ( ) Sinx Cosx+ = + − = ⇒ + = ±+ = + − = ⇒ + = ±+ = + − = ⇒ + = ±+ = + − = ⇒ + = ±  

  ي فوق داريم: با توجه به رابطه  

  
2 2 2 2 2 1

4 4 4 2 2 2 2 2 2
Sin(x ) SinxCos CosxSin Sinx Cosx (Sinx Cosx) ( )

π π ππ π ππ π ππ π π
+ = + = + = + = ± = ±+ = + = + = + = ± = ±+ = + = + = + = ± = ±+ = + = + = + = ± = ±  

  پاسخ است. 4گزينه  -106

1 2 1 2 1
2 2 2 1 1 2 2

1 2 2 3
tan m m

m ( m)tan m ( m)tan tan
tan m

− α − +− α − +− α − +− α − +
= ⇒ + − + α = − + − α ⇒ α == ⇒ + − + α = − + − α ⇒ α == ⇒ + − + α = − + − α ⇒ α == ⇒ + − + α = − + − α ⇒ α =

+ α ++ α ++ α ++ α +
  

2
8 8 4 4
π π −π ππ π −π ππ π −π ππ π −π π

− < α < ⇒ < α <− < α < ⇒ < α <− < α < ⇒ < α <− < α < ⇒ < α <  

  خواهيم داشت: 2ααααي  ي زاويه چنين با توجه به محدوده ي مثلثاتي و هم ه به دايرهبا توج  

2 1
1 2 1 1 1 3 2 1 3 4 2 2 2 1

3
m

tan m m m
++++

− < α < ⇒ − < < ⇒ − < + < ⇒ − < < ⇒ − < <− < α < ⇒ − < < ⇒ − < + < ⇒ − < < ⇒ − < <− < α < ⇒ − < < ⇒ − < + < ⇒ − < < ⇒ − < <− < α < ⇒ − < < ⇒ − < + < ⇒ − < < ⇒ − < <  

  پاسخ است. 2گزينه  -107

22 تقســـيم بـــر 5

112 5 202 5 90 22 5 180 22 5 22 5 22 5
337 5 67 5 360 22 5 90 22 5 22 5 22 5

22 صــورت و مخــرج كســر 5 1 1 1
1 22 5 1Cos /

Cos / Cos / Cos( / ) Cos( / ) Sin / Cos /

Cos / Cos / Cos( / ) Cos( / ) Cos / Sin /

tan / m m

tan / m°°°°

° + ° ° + ° + ° + ° − ° − °° + ° ° + ° + ° + ° − ° − °° + ° ° + ° + ° + ° − ° − °° + ° ° + ° + ° + ° − ° − °
= == == == =

° − ° ° − ° − ° − ° ° − °° − ° ° − ° − ° − ° ° − °° − ° ° − ° − ° − ° ° − °° − ° ° − ° − ° − ° ° − °

− ° − − − +− ° − − − +− ° − − − +− ° − − − +
= == == == =

− ° −− ° −− ° −− ° − 1m −−−−
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3 3 2 2 1 1 1 1
2 2 4 4

2 2 2 4
Sin xCosx Cos xSinx SinxCosx(Sin x Cos x) Sin x( Cos x) Sin x Sin x− = − = − = − × = −− = − = − = − × = −− = − = − = − × = −− = − = − = − × = −  

1 5 1 1 1 2 2
4 4 4 4 4 4 4 2 8

P Sin Sin( ) ( Sin )
π π ππ π ππ π ππ π π

⇒ = − = − π + = − × − = × =⇒ = − = − π + = − × − = × =⇒ = − = − π + = − × − = × =⇒ = − = − π + = − × − = × =  
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  پاسخ است. 3گزينه  -109

  
80

10 20 80 20 10 70 2 30 50 50
10 70
Sin

(tan Cot )(Sin Sin ) (tan tan )( Sin Cos ) Cos
Cos Cos

°°°°
° + ° ° − ° = ° + ° ° ° = × °° + ° ° − ° = ° + ° ° ° = × °° + ° ° − ° = ° + ° ° ° = × °° + ° ° − ° = ° + ° ° ° = × °

° °° °° °° °
  

10Cos °°°°
====

10Cos °°°°

50 40 2 20
50

70 2070

Cos Sin Sin
Cos

Cos SinCos

° ° °° ° °° ° °° ° °
× ° = = =× ° = = =× ° = = =× ° = = =

° °° °° °° °°°°°

20

20

Cos

Sin

°°°°

°°°°
2 20Cos= °= °= °= °  

  پاسخ است. 3گزينه  -110

ــر  ب

1 4
13 ــيم   ــرج تقس ــورت و مخ 1 ص 3 32 2
1 23 1 1
3 32

Cos

Sin( ) Sin( )
tanSin Cos

tanCos Sin
Cos( ) Cos( )

αααα

ππππ
− − −− − −− − −− − −π + α + α −π + α + α −π + α + α −π + α + α − − α −− α −− α −− α −− α − α− α − α− α − α− α − α

= = == = == = == = =====
ππππ − + α− + α− + α− + α− α + α− α + α− α + α− α + α − + −− + −− + −− + −α − π + + αα − π + + αα − π + + αα − π + + α

  

  پاسخ است. 3گزينه  -111

3 3
2 3 0 2 0 2 0

0

3 3 62 0
112
6

Sinx
Sinx tan x Sinx Sinx( )

Cosx Cosx

Sinx x

x

Cosx
Cosx

x

− = ⇒ − = ⇒ − =− = ⇒ − = ⇒ − =− = ⇒ − = ⇒ − =− = ⇒ − = ⇒ − =

= ⇒ = π= ⇒ = π= ⇒ = π= ⇒ = π
 ππππ ====⇒⇒⇒⇒     

− = ⇒ = →− = ⇒ = →− = ⇒ = →− = ⇒ = →  ππππ ====
 

  

0ي  معادله در بازه   2( , )ππππ  ريشه است. 3داراي  
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3 3 3 3
2

3 4
2 2 4 8

Cosx
Sinx tan x Cosx tan x tan x Cotx tan x tan( x)

Sinx

k
x k x x k x

ππππ
= ⇒ = ⇒ = ⇒ = −= ⇒ = ⇒ = ⇒ = −= ⇒ = ⇒ = ⇒ = −= ⇒ = ⇒ = ⇒ = −

π π π ππ π π ππ π π ππ π π π
⇒ = π + − ⇒ = π + ⇒ = +⇒ = π + − ⇒ = π + ⇒ = +⇒ = π + − ⇒ = π + ⇒ = +⇒ = π + − ⇒ = π + ⇒ = +
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2ابتدا معادله را به فرم    2x Cot x====  2نوشته و نمودارهايy x====  2وy Cot x====   را رسـم

]0ي  كنيم. اين دو نمـودار در بـازه   ها را پيدا مي برخورد آنكنيم و محل  مي , ]ππππ  نقطـه   2در

  ريشه است.  2كنند بنابراين معادله داراي  يكديگر را قطع مي
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2ي  از رابطه   2Cotx tan x Cot x− =− =− =− =   

2 2 2 2 2 2
4 4 4 4

2 4 2 2 4 2 4 1 4 4
2 4 4 4 16

tan( x ) cot( x ) cot( x ) tan( x )

k
cot( x ) tan x tan x tan x tan( ) x k x

π π π ππ π π ππ π π ππ π π π
− − − = − ⇒ − − − =− − − = − ⇒ − − − =− − − = − ⇒ − − − =− − − = − ⇒ − − − =

π π π π ππ π π π ππ π π π ππ π π π π
⇒ − = ⇒ − = ⇒ = − ⇒ = − ⇒ = π − ⇒ = −⇒ − = ⇒ − = ⇒ = − ⇒ = − ⇒ = π − ⇒ = −⇒ − = ⇒ − = ⇒ = − ⇒ = − ⇒ = π − ⇒ = −⇒ − = ⇒ − = ⇒ = − ⇒ = − ⇒ = π − ⇒ = −
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20

2
2 2 0 2 2 0 2 2 0

3
2 4

2
4

x

Cosx

x

Sin x Cosx SinxCosx Cosx Cosx( Sinx )

x

Sinx

x

 ππππ
= −= −= −= −  = ⇒= ⇒= ⇒= ⇒ 
ππππ  ====     

+ = ⇒ + = ⇒ + = ⇒+ = ⇒ + = ⇒ + = ⇒+ = ⇒ + = ⇒ + = ⇒+ = ⇒ + = ⇒ + = ⇒ 
ππππ = −= −= −= − −−−− 

= ⇒= ⇒= ⇒= ⇒ 
ππππ = −= −= −= −

 

  

]ي  بنابراين معادله در بازه   , ]−π π−π π−π π−π π  جواب است. 4داراي  

  

  

  

        رياضياترياضياترياضياترياضياترياضياترياضياترياضياترياضيات  اختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصي        هايهايهايهايهايهايهايهاي        پاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درس

3
4
ππππ

2
ππππ

4
ππππ ππππ

2y x====



 

 
1919191919191919  
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0ي  هاي معادله را در بازه جواب   2[ , ]ππππ كنيم. پيدا مي  

2 22 1 2 1 2
2

Cos x Sinx Cos x Sinx Cos x Cos( x)
ππππ

− = ⇒ − = ⇒ = −− = ⇒ − = ⇒ = −− = ⇒ − = ⇒ = −− = ⇒ − = ⇒ = −  

0
6

2 5
2 2 3 2 1

2 2 3 6 6
3

2
2

3
2 2 2

2 2 2

x k

k
x k x x k x x k

x k

x k x x k x

 ππππ
= == == == = 

 
π π π π ππ π π π ππ π π π ππ π π π π = π + − ⇒ = π + ⇒ = + → = == π + − ⇒ = π + ⇒ = + → = == π + − ⇒ = π + ⇒ = + → = == π + − ⇒ = π + ⇒ = + → = = ⇒⇒⇒⇒   ππππ = == == == = 


π π ππ π ππ π ππ π π = π − + ⇒ = π − ⇒ == π − + ⇒ = π − ⇒ == π − + ⇒ = π − ⇒ == π − + ⇒ = π − ⇒ =



  

كننـد كـه تشـكيل مثلـث      را مشـخص مـي    دو مسـاوي را روي محـيط دايـره    هـاي دوبـه   با فاصله Cو  Bو  Aها سه نقطه  اين دسته جواب  

  دهند.   الاضلاع مي متساوي
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1 1 2
1

2
2

1 1 2 2 2 0 4 0 4
2 f

x
f (x) tan (x )Sin ( )

x
x x D [ , ]

− −− −− −− − −−−−
= −= −= −= −

−−−−
− ≤ ≤ ⇒ − ≤ − ≤ ⇒ ≤ ≤ ⇒ =− ≤ ≤ ⇒ − ≤ − ≤ ⇒ ≤ ≤ ⇒ =− ≤ ≤ ⇒ − ≤ − ≤ ⇒ ≤ ≤ ⇒ =− ≤ ≤ ⇒ − ≤ − ≤ ⇒ ≤ ≤ ⇒ =
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1g(x)تابع    x= −= −= −= 0gRداراي برد  − [ , )= + ∞= + ∞= + ∞= + 1yباشد. از طرفي تابع  مي ∞ tan x−−−−====  هـاي ابتـدا و انتهـاي     اكيداً صعودي است و عـرض

1كند. در نتيجه در تابع  دامنه، ابتدا و انتهاي برد را مشخص مي 1h(x) tan x−−−−= −= −= −=   يم:دار −

1

1
4 3 2 1

1

1

1 1

ــت  ــعودي اس ــداً ص 2 اكي
0 0

3 0 1 2 2

4
2 2

( ),( ),( ),( )

h(x) h

( )h(x) tan x

( ) y tan x

R [tan , ) R [ , )
( ) x

( ) tan x

−−−−

−−−−
−−−−

−−−−

 = −= −= −= −

 ==== π ππ ππ ππ π

⇒ = ⇒ =⇒ = ⇒ =⇒ = ⇒ =⇒ = ⇒ = ≤ −≤ −≤ −≤ −
 π ππ ππ ππ π

− < <− < <− < <− < <

  

  بنابراين خواهيم داشت:  

1 1 10 1 2 1 0 0 2 1 0
2 ytan x tan x tan x R ( , ]− − −− − −− − −− − −ππππ

≤ − < ⇒ − π < − − ≤ ⇒ < π − − ≤ π ⇒ = π≤ − < ⇒ − π < − − ≤ ⇒ < π − − ≤ π ⇒ = π≤ − < ⇒ − π < − − ≤ ⇒ < π − − ≤ π ⇒ = π≤ − < ⇒ − π < − − ≤ ⇒ < π − − ≤ π ⇒ = π  
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ي  از دو رابطه  
2

1

1 2
2
Cos

Cos

Cos(Cos x) x
−−−−

+ α+ α+ α+ α
α =α =α =α =


 ====

  استفاده كرده و خواهيم داشت: 

1
2 11 1 1
2 2 2

Cos(Cos x) x
Cos ( Cos x)

−−−−
−−−− + ++ ++ ++ +

= == == == =  
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1 1

1 1

3 3
2 2 3
1 1 2
2 2 3 3

Sin ( ) Sin ( )

Cos ( ) Cos

− −− −− −− −

− −− −− −− −

− −π− −π− −π− −π
= − == − == − == − =

π ππ ππ ππ π
− = π − = π − =− = π − = π − =− = π − = π − =− = π − = π − =

  

1تعريف نشده    13 1 2
2 2

2 2 3 3
Cot[Sin ( ) Cos ( )] Cot[ ( )] Cot− −− −− −− − π ππ ππ ππ π

− + − = − + = π=− + − = − + = π=− + − = − + = π=− + − = − + = π=  
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  باشد. ي درست مي تنها گزينه 4ي  كتاب، گزينه 73و  72هاي قطعي و تصادفي در صفحات  با توجه به تعريف پديده  

  

  

        اختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصي        هايهايهايهايهايهايهايهاي        پاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درس        رياضياترياضياترياضياترياضياترياضياترياضياترياضياترياضيات

C

AB



 

 
2020202020202020  
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52) داراي Sسكه فضاي نمونه ( 5در پرتاب    دفعه  5يا  4، 3، 2، 1، 0كه ممكن است روي سكه ظاهر شود،  باشد و تعداد دفعاتي عضو مي ====32

تر اسـت، از پيشـامد    ن كمدفعه رو بيايد كه چون تعداد عضوهاي پيشامد متمم آ 3) اين است كه حداكثر Aباشد. پيشامد مطلوب مسأله ( مي

  گيريم: متمم كمك مي

5 5
5 1 6 32 6 26

4 5
n(A ) n(A)

            
′′′′ = + = + = ⇒ = − == + = + = ⇒ = − == + = + = ⇒ = − == + = + = ⇒ = − =            

            
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  باشد كه مقدار آن برابر است با: مساحت مطلوب به شكل زير مي  

2 2 2 2 23 2 9 4 5AS ( r) ( r) r r r= π − π = π − π = π= π − π = π − π = π= π − π = π − π = π= π − π = π − π = π  
2

2 2
2

5 5
3 9

99
A

S
S

S r
S ( r) r

S r

ππππ
= π = π ⇒ = == π = π ⇒ = == π = π ⇒ = == π = π ⇒ = =

ππππ
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ي  ي نقطه دانيم فاصله مي  
x

A
y

2از مبدأ مختصات برابر است با   2x y++++ :پس .  

2 2 2 25 25x y x y , x,y N+ < ⇒ + < ∈+ < ⇒ + < ∈+ < ⇒ + < ∈+ < ⇒ + < ∈  

) صحيح است.1ي  نقطه (گزينه 13

1 يــا 2 يــا 3يــا   1 4

1 يــا 2 يــا 3يــا   2 4

1 يــا 2يــا   3 3

1يــا   4 2

x y

x y

x y

x y

= ⇒ == ⇒ == ⇒ == ⇒ = 
= ⇒ == ⇒ == ⇒ == ⇒ = 
→→→→

= ⇒ == ⇒ == ⇒ == ⇒ = 
= ⇒ == ⇒ == ⇒ == ⇒ = 
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1
0 2

2 4
4 0

: x y+ =+ =+ =+ =ℓ  

2
0 1

2 1
1 1

:y x= −= −= −= −
−−−−

ℓ  
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  و. پس:اتفاق بيفتد يا هر د ′′′′Bاتفاق بيفتد يا  ′′′′Aاتفاق نيفتد به اين معني است كه  Bو  Aحداقل يكي از پيشامدهاي   

A B (A B)′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′====∪ ∩  

  باشد. مي 3كه نمودار آن گزينه ي   
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  = A)}2)، (ر، ر، 1)، (پ، پ، ر، 1)، (پ، ر، پ، 1)، (ر، پ، پ، 3{(ر، ر، ر،   

5n(A) ====  
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  2 1 2 1T(x,y) ( x , y )= + −= + −= + −= + −  

1 1 3 1T
A( , ) A ( , )′′′′→→→→  

2 2 5 3T
B( , ) B ( , )′′′′→→→→  

2 25 3 3 1 2 2A B ( ) ( )′ ′′ ′′ ′′ ′ = − + − == − + − == − + − == − + − =  

  شوند. تبديل تجانس ايزومتري نيست، فاصله نقاط در نسبت تجانس ضرب مي  
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  گذرد، با اين توجه داريم: ه همه محورهاي تقارن از آن ميگاه داراي يك مركز تقارن است ك اگر شكلي بيش از يك محور تقارن داشته باشد، آن  

مختصات مركز تقارن 
1 0 0

1 0 1

x y x

x y y

− + = =− + = =− + = =− + = =
⇒⇒⇒⇒

+ − = =+ − = =+ − = =+ − = =
  

  مختصات اين نقطه در خط سوم بايد صدق نمايد. داريم:  

0 2 0 2α× + − α = ⇒ α =α× + − α = ⇒ α =α× + − α = ⇒ α =α× + − α = ⇒ α =  

        رياضياترياضياترياضياترياضياترياضياترياضياترياضياترياضيات        اختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصي        هايهايهايهايهايهايهايهاي        پاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درس

r r r

1ℓ

2ℓ

2ℓ 1ℓ0x ====



 

 
2121212121212121  
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1
21

1
22

2

X x y
x X Y

(X,Y) T (x, y) (x y, y)
y YY y

= += += += + = −= −= −= −
= = + ⇒ ⇒= = + ⇒ ⇒= = + ⇒ ⇒= = + ⇒ ⇒    

======== 

  

  باشد: ي زير مي با معادله ′′′′dخط  1Tبر اثر تبديل  dي خط  يافته پس تبديل  

2 2 3 4 3d : Y X Y d : Y X′ ′′ ′′ ′′ ′= − − ⇒ = −= − − ⇒ = −= − − ⇒ = −= − − ⇒ = −  

  داريم: 2Tبر اثر تبديل  ′′′′dي خط  يافته به طريق مشابه براي يافتن تبديل  

2
2 1

2 2 4 3 31
2 2

2

x X Y
X x y

(X,Y) T (x,y) (x y, y) d : Y X Y Y X
Y y y Y

= += += += += −= −= −= −  ′′′′′′′′= = − ⇒ ⇒ ⇒ × = + − ⇒ = −= = − ⇒ ⇒ ⇒ × = + − ⇒ = −= = − ⇒ ⇒ ⇒ × = + − ⇒ = −= = − ⇒ ⇒ ⇒ × = + − ⇒ = −
==== ====

  

  است. dكه همان معادله خط   

  تر با استفاده از تركيب تبديلات متوالي داريم: تر و ساده عنوان راه حل سريع به  

2 1 2 1 2
1 1 1

2 2
2 2 2

T(x,y) (T OT )(x,y) T (T (x,y)) T (x y, y) (x y y, y) (x, y)= = = + = + − × × == = = + = + − × × == = = + = + − × × == = = + = + − × × =  

) بر روي هر شكل، همان شكل خواهـد شـد. دو   2Tو  1T(يعني تركيب دو تبديل  Tي اعمال تبديل  كه همان تبديل هماني است، پس نتيجه  

  باشد. ، وارون يكديگر مي2Tو  1Tتبديل 
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محور تقارن بازتابي است كه هر يك از آن دو خط بر اثر بازتاب نسبت به آن محور دانيم در خصوص دو خط متقاطع، دو نيمساز آن دو خط،  مي  

0dي نيمسـاز دو خـط متقـاطع بـه معـادلات       تقارن، بر روي ديگري تصوير خواهد شـد. در حالـت كلـي نيـز معادلـه      : ax by c+ + =+ + =+ + =+ + و  =

0d : a x b y c′ ′ ′ ′′ ′ ′ ′′ ′ ′ ′′ ′ ′ ′+ + =+ + =+ + =+ +   آيد: دست مي ي زير به از رابطه =

2 2 2 2

ax by c a x b y c

a b a b

′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′+ + + ++ + + ++ + + ++ + + +
====

′ ′′ ′′ ′′ ′+ ++ ++ ++ +
  

  ي نيمساز بين اين دو خط متقاطع برابر است با: با اين توجه، معادله  

2 2

2 2

x y x y x+ − − ++ − − ++ − − ++ − − +
= ⇒= ⇒= ⇒= ⇒

2y x+ − =+ − =+ − =+ − = 2 2

2 2 0

y y

x y (x y ) x

 − + ⇒ =− + ⇒ =− + ⇒ =− + ⇒ =


+ − = − − + ⇒ =+ − = − − + ⇒ =+ − = − − + ⇒ =+ − = − − + ⇒ =
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2بر اثر تبديل    2T(x,y) ( , y )= −= −= −= 2xاي بر روي خط  تمام نقاط به نقطه −   . مثلاً:شوند تصوير مي ====

5 3 2 1T
A( , ) A ( , )′′′′→→→→  

0 5 2 3T
B( , ) B ( , )′′′′→→→→  

1 4 2 6T
C( , ) C ( , )...′′′′− − → −− − → −− − → −− − → −  

ABCبه اين ترتيب مثلث   
∆∆∆∆

2xخط كه بخشي از خط  نيز بر روي يك پاره  است، تصوير خواهد  ====

ABCشد. مثلاً در شكل مقابل تصوير مثلث 
∆∆∆∆

Aخط  ، پاره C′ ′′ ′′ ′′   خواهد شد. ′
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جز مبدأ) در حالـت   ي دلخواه (به حول يك نقطه  يافته يك نقطه پيدا كردن مختصات دوران  

كلي كمي مشكل است و نياز به انتقال محورها و سپس بازگشت به محورهاي قبلـي دارد.  

افقـي اسـت، لـذا اگـر      AMكـه   اما در اين سؤال با دقت در شكل سؤال با توجـه بـه آن  

خطي عمود خواهد بود كه با توجـه بـه    ANبناميم،  Nي  را نقطه Mي  نقطه ي يافته دوران

AMبرابري  AN==== ي  مختصات نقطهN ،1 3( ,   خواهد بود.   −−−−(
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1، تجانسي با همان مركز و نسبت 2kو  1kهاي  ي تركيب دو تجانس با يك مركز و ضريب تجانس نتيجه   2k k :است، لذا داريم  

1
12 4

3
× =× =× =× =  

  

        اختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصي        هايهايهايهايهايهايهايهاي        پاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درس        رياضياترياضياترياضياترياضياترياضياترياضياترياضياترياضيات

A

B

C

A′′′′
B′′′′

C′′′′
2x ====

M

N3−−−−

3−−−−

A

1



 

 
2222222222222222  
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عنوان مركز تجانس براي دو خط مـوازي در نظـر    توان به را مي  هر نقطه در صفحه  

  گرفت.

OA OB OC
... k

OA OB OC
= = = == = = == = = == = = =

′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′
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  شود. فقط افزايش طول باعث افزايش مقاومت مي  

  ش جريان و اختلاف پتانسيل هم تأثيري در مقاومت ندارد.شود و افزاي افزايش سطح مقطع باعث كاهش مقاومت مي  
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2تر است، بنابراين  هم كوچك آن مدار ترين مقاومت مقدار مقاومت معادل يك مدار موازي از كوچك   1TR R R< << << << ، از طرفي شيب نمودار >

I V−−−− باشد، پس خواهيم داشت: يعكس مقدار مقاومت م  

  TRشيب  <<<<2Rشيب  <<<<1Rشيب 
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2 1 21 50 1 2000 0 0045 500R R ( ) R ( / )= + α∆θ → = + × = Ω= + α∆θ → = + × = Ω= + α∆θ → = + × = Ω= + α∆θ → = + × = Ω  
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60 60
q ne neR

I V RI
t

= = → = == = → = == = → = == = → = =  
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1

1 1 1 1 1 1 2

2 2 2 2 2 2

15

5 0 0 3 2

5 0 0 10

v

I , V r I r r

I ,V r I v

ε =ε =ε =ε =

= = → ε − = → = Ω → = Ω= = → ε − = → = Ω → = Ω= = → ε − = → = Ω → = Ω= = → ε − = → = Ω → = Ω

= = → ε − = → ε == = → ε − = → ε == = → ε − = → ε == = → ε − = → ε =
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Iي  يابد و با كاهش مقاومت كل طبق رابطه ، مقاومت كل مدار كاهش ميRبا كاهش   
R r

εεεε
====

++++
ي  يابـد و طبـق رابطـه    جريان كل افزايش مـي  

V rI= ε −= ε −= ε −= ε يابد. در نتيجه تـوان مصـرفي    موازي است ولتاژ دو سر آن نيز كاهش مييابد و چون لامپ با باتري  ولتاژ دو سر باتري كاهش مي−

يابد. ( آن نيز كاهش مي
2V

P
R

↓↓↓↓
↓ =↓ =↓ =↓ =(  

  پاسخ است. 4گزينه  -142

  2 220 5 10
2 2 2 8

2 2 1 2 5
I P RI ( )

/

+ −+ −+ −+ −
= = → = = × == = → = = × == = → = = × == = → = = × =

+ + ++ + ++ + ++ + +
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  آيد: دست مي ي زير به ي پاييني رابطه با نوشتن معادله ولتاژ در حلقه  

4 5 6 4 5 60V V V V V V+ − = → + =+ − = → + =+ − = → + =+ − = → + =  
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  ها متناسب است. هاي موازي توان با عكس مقاومت در مقاومت  

1 2 1
2

2 1

1 3 1
3

3 1

2
2

3
3

P R P
P

P R

P R P
P

P R

= = → == = → == = → == = → =

= = → == = → == = → == = → =

  

  1 1 1
1 2 3 1  كــل1

11
22 12

2 3 6

P P P
P P P P P P W= + + → = + + = → == + + → = + + = → == + + → = + + = → == + + → = + + = → =  

  

  

        ياتياتياتياتياتياتياتياترياضرياضرياضرياضرياضرياضرياضرياض        اختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصي        هايهايهايهايهايهايهايهاي        پاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درس

 فيزيـكفيزيـكفيزيـكفيزيـك

A C

A′′′′ B′′′′ C′′′′

O

d

d′′′′

B



 

 
2323232323232323  
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1R 3 وR :موازي هستند، پس  

1
1 1 3 3 1 3 33 6

2

I
R I R I I I I= → = → == → = → == → = → == → = → =  

1
4 1 3 4 1 1

3
2 2

I
I I I I I I= + → = + == + → = + == + → = + == + → = + =  

  موازي است، پس: 2Rباشد كه با مقاومت  مي 6ΩΩΩΩمقاومت معادل شاخه بالايي برابر   

1
1 3 4 1 3 4 4 1 3 4 1 3 4 2 2 1 2 1 2

2

3 12 4
6 6 12 9 12

2 9 3, , , , , , , ,

I
R ,I I R I R I I I I I

I
= = → × = → × = × → = → = == = → × = → × = × → = → = == = → × = → × = × → = → = == = → × = → × = × → = → = =  
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  توان نوشت: سه مقاومت با هم موازي هستند، پس مي  

2 2

3 3

1 2 3

2 4
2

2 6
3

12T

R
R I I A

R
R I I A

I I I I A

× = × → =× = × → =× = × → =× = × → =

× = × → =× = × → =× = × → =× = × → =

= + + == + + == + + == + + =

  

24ولت    1 12 12rI= ε − = − × == ε − = − × == ε − = − × == ε − = − ×   ولتاژ دو سر باتري=

  با باتري موازي است، پس اختلاف پتانسيل دو سر آن دو با هم برابر است، پس: Rمقاومت   

12
6

2
R = = Ω= = Ω= = Ω= = Ω  
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  2 28 2 8 2rI r ( ) r= = → × = ⇒ = Ω= = → × = ⇒ = Ω= = → × = ⇒ = Ω= = → × = ⇒ = Ω توان تلف شده  

6 2 2 10V rI V rI v= ε − → ε = + → ε = + × == ε − → ε = + → ε = + × == ε − → ε = + → ε = + × == ε − → ε = + → ε = + × =  

  پاسخ است. 2گزينه  -148

  است، بنابراين: rIافت ولتاژ درون باتري برابر   

4 5
1 5

3
/

r /= = Ω= = Ω= = Ω= = Ω  
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برابر  3Lو  2Lمقاومت لامپ   
2220

100
R برابر  1Lاست و مقاومت لامپ  ====

2220
50

باشد، بنابراين مقاومت مـدار   مي 2Rباشد كه برابر  مي 

2سري برابر  4TR R R R R= + + == + + == + + == + + باشد. در نتيجه جريان مدار برابر  يم =
220
4R

  است. 

2 2 2
2

3 2 2
220 220 220 100 25

16 16 416 220
16

100

P RI R W
RR

→ = = × = = = =→ = = × = = = =→ = = × = = = =→ = = × = = = =

××××
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  ي مورد نظر است. ي مدار مقاومتي شبكه دهنده شكل مقابل نمايش  

  

  
160
7TR→ = Ω→ = Ω→ = Ω→ = Ω  
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  شود. ود لامپ اتصال كوتاه شده و خاموش ميهرگاه هر دو كليد بسته ش  
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Pطبق فرمول    VI==== حاصل ضرب ولت و آمپر معادل وات (واحد توان) است و وات معادل ،
ژول

ــه  ثانيـ
  باشد. مي 

  

        اختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصي        هايهايهايهايهايهايهايهاي        پاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درس        فيزيـكفيزيـكفيزيـكفيزيـكفيزيـكفيزيـكفيزيـكفيزيـك

1 3R = Ω= Ω= Ω= Ω

2I2 12R = Ω= Ω= Ω= Ω

1I

4 4R = Ω= Ω= Ω= Ω

3 6R = Ω= Ω= Ω= Ω
4I

3I

2
R

TI

2AR

3
R

3I

2I

20ΩΩΩΩ

10ΩΩΩΩ
40ΩΩΩΩ

40ΩΩΩΩ

10ΩΩΩΩ
20ΩΩΩΩ

A B

20

1040

40
3

10ΩΩΩΩ

160
3

40
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2 2 5 1 2 5 1 2

4 2 4 2 2 2 2 4
B A C B

D C E D

V V I V V I

V V I V V

= + = = − + × = − + = −= + = = − + × = − + = −= + = = − + × = − + = −= + = = − + × = − + = −

= + = − + = + = + = + == + = − + = + = + = + == + = − + = + = + = + == + = − + = + = + = + =
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كنـد.   بيش ترين توان را مصرف مـي  3Rمقاومت  3Rو  1R ،2Rدر بين سه مقاومت   

3Pل مدار زماني است كه ترين توان مصرفي ك بنابراين بيش P==== .باشد  

ها  است، پس توان آن 3Rنصف جريان  2Rو  1Rاز طرفي چون جريان   
1
4
  باشد، بنابراين: مي 3Rتوان مصرفي  

1

2 1 2  كــل3

3

4
3

4 2

P
P

P P
P P P P P

P P

====

= → = + + == → = + + == → = + + == → = + + =

====
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  هر سه مقاومت سري هستند بنابراين جريان عبوري از هر سه يكسان است.  

1 2

2 1

2 4 6 10 5
4 6 10 6 3

V ( ) I I V I

V ( ) I I V I

= + × == + × == + × == + × = 
→ = =→ = =→ = =→ = =

= + × == + × == + × == + × = 
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ي برقـي در واقـع يـك     رت موازي است با روشن كردن يك وسيلهصو ها در منزل مسكوني به ي اتصالات وسايل و لامپ كه همه با توجه به اين  

  يابد. صورت موازي مقاومت كل كاهش مي شود و با اضافه شدن يك مقاومت به صورت موازي به مدار اضافه مي مقاومت به

  پاسخ است. 1گزينه  -157

0و مقاومت  10Vو  6Vكه شامل باتري اي چه در حلقه چنان   5/ ΩΩΩΩ ي ولتـاژ   است معادله

  كيرشهف را بنويسيم خواهيم داشت:

4
6 10 0 5 0 8

0 5
/ I I A

/
+ − + = → = =+ − + = → = =+ − + = → = =+ − + = → = =  
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  پاسخ است. 3گزينه  -159

  صورت زير است: هر سه باتري اتصال كوتاه شده است، پس جريان هريك به  

1
20

10
2

I = == == == =  

2
15

5
3

I = == == == =  

3
12

4
3

I = == == == =  

  ها است. برابر مجموع جريان باتري ABجريان عبوري از   

10 5 4 19I A= + + == + + == + + == + + =  
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  Bو  A: مقاومت بين 

  

  

    

  Cو  B: مقاومت بين 
    

42
3 3
8

AB

BC

T

T

R
R

R
R

= == == == =  

        فيزيـكفيزيـكفيزيـكفيزيـكفيزيـكفيزيـكفيزيـكفيزيـك        اختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصي        هايهايهايهايهايهايهايهاي        پاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درس

1R R====
3R R====

2R R====

I

2I
I

2
R

R

R
AB

R

2
R

R

2
R R

R
2ABT
R

R ====

2
R R

R
B

R
C

2
R

R

2
R

2
R

3
2
R

3
8BCTR R====

6 1V, ΩΩΩΩ

0 5/ ΩΩΩΩ 10V
3ΩΩΩΩ

6V

2ΩΩΩΩ I

15 3V, ΩΩΩΩ

A

20 2v , ΩΩΩΩ

B

12 3V, ΩΩΩΩ
1I

3I
2I
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2 213 5 1 5 3P RI / / I I A= → = × → == → = × → == → = × → == → = × → =  

  اهمي به باتري متصل است، پس اختلاف پتانسيل دو سر آن با اختلاف پتانسيل دو سر باتري برابر است. 5/1دو سر مقاومت   

ــاتري 1 بـ 5 3 4 5 4 5 12 0 3 4 5 25V / / rI / / I / I A= × = → ε − = → − = → == × = → ε − = → − = → == × = → ε − = → − = → == × = → ε − = → − = → =  
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  نج باشد:س ولت xاگر   

10 5
2 2 2

I A= == == == =
++++

  

  
5

2 5
2

v= × == × == × == ×   سنج اهمي = عدد ولت 2ولتاژ مقاومت  →→→→سنج  عدد ولت =

اهمي اتصال كوتـاه شـده و از    2آمپرسنج باشد، چون مقاومت آمپرسنج صفر است مقاومت  xاگر   

  شود. مدار خارج مي

10
5

2
I A= == == == =  
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كه مقاومت معادل شاخه بالا و پايين يكسان است به همـين   كند. با توجه به اين نهايت است جرياني از آن عبور نمي سنج بي چون مقاومت ولت  

1جهت  2I I==== 1باشد و چون  مي 2I I I= += += += 1است، پس:  + 2 2
I

I I= == == == =  

  1
2 1

2

2
3 2

3 2
M A

A B
M B

V V I I
V V I I

V V I

− =− =− =− = 
→ − = − =→ − = − =→ − = − =→ − = − =

− =− =− =− = 
  

Aاز طرفي چون    BV V−−−− دهد، پس: سنج نشان مي عددي است كه ولت  

12 24
2
I

I A= → == → == → == → =  
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هاي داراي خازن مدار  با حذف شاخه ،كند هاي داراي خازن جرياني عبور نمي چون از شاخه  

  آيد: دست مي رو به روبه

ــاتري ــاژ بـ 20 ولتـ 2 2 1620
2

ــت   ــاژ مقاوم 5  اهمي     5ولت 2 103 5 2

v
I A

v

= − × == − × == − × == − × =
= = →= = →= = →= = → 

= × == × == × == × =+ ++ ++ ++ + 
  

  اهمي است. 5برابر ولتاژ مقاومت  2Cبرابر ولتاژ باتري و ولتاژ خازن  1Cولتاژ خازن   

2
21 1

1
222

2 2

1
2 16 322

1 254 10
2

C V
u

u
C V

××××
= = == = == = == = =

××××
  

  پاسخ است. 2گزينه  -165

ي ولتاژ  شود. با نوشتن معادله باري جمع نمي 1Cبرابر صفر است، لذا در خازن Rقاومت جريان مدار صفر است، پس اختلاف پتانسيل دو سر م  

  خواهد بود. Cεεεεشود و بار آن برابر  ي باتري مي برابر نيرومحركه 2Cكيرشهف اختلاف دو سر خازن 

      
     
  

  كتاب 41صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -166

  كتاب 42صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -167

  آوريم: دست مي گرم را با محاسبه به 1مقدار انرژي توليد شده از   

140 1000 4 2
5880

100 1 1
k cal cal / J

J J
g k cal cal

= × × == × × == × × == × ×   gانرژي حاصل از يك  =

  كتاب 48صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -168

  دهد: رماده بوده و مقداري كار روي محيط انجام ميشود كه واكنش گ ي سوختن آن مشخص مي از معادله  

3 8 2 2 25 3 4(g) (g) (g) (g)C H O CO H O+ → ++ → ++ → ++ → +  

        اختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصي        هايهايهايهايهايهايهايهاي        پاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درس        فيزيـكفيزيـكفيزيـكفيزيـكفيزيـكفيزيـكفيزيـكفيزيـك

 شيمـيشيمـيشيمـيشيمـي

10 2V, ΩΩΩΩ

A

5ΩΩΩΩ

3ΩΩΩΩ

20 2,Ω ΩΩ ΩΩ ΩΩ Ω

3ΩΩΩΩ 3ΩΩΩΩ

I

2ΩΩΩΩ 4ΩΩΩΩ

1I

2I

M

A

B

10 2V, ΩΩΩΩ

2ΩΩΩΩ

V
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  كتاب 50صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -169

  كه داريم: طوري ي آنتالپي است، به دهنده ها در فشار ثابت نشان ي واكنش گيري شده گرماي اندازه  

  H E w∆ = ∆ −∆ = ∆ −∆ = ∆ −∆ = ∆ pيا      − pE q w q E w∆ = + ⇒ = ∆ −∆ = + ⇒ = ∆ −∆ = + ⇒ = ∆ −∆ = + ⇒ = ∆ −  

  كتاب 52و  41صفحات   پاسخ است. 4گزينه  -170

Eچون تغييرات حجم صفر است، پس    q∆ =∆ =∆ =∆   كنيم: است. از فرمول ظرفيت گرمايي ويژه حساب مي =

1 1595
1 2

7 100 30
q J

C C / J . g . C
m T ( )

− −− −− −− −= ⇒ = = °= ⇒ = = °= ⇒ = = °= ⇒ = = °
∆ × −∆ × −∆ × −∆ × −

  

  كتاب 55صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -171

  دهد. وجود آيد، آنتالپي استاندارد تشكيل مولي آب را نشان مي ي آن در حالت استاندارد به آنتالپي واكنشي كه در آن يك مول آب از عناصر سازنده  

  كتاب 55صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -172

2و  Ag(s)حالت آزاد و طبيعي خود، صفر است كه  آنتالپي استاندارد هر عنصر به   (l)Br  2و (g)N .در شرايط استاندارد خود هستند  

  كتاب 59صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -173

ي  گيرد و از گرماسنج بمبي براي محاسبه را اندازه مي ∆∆∆∆Eو گرماسنج بمبي در حجم ثابت، مقدار  ∆∆∆∆Hگرماسنج ليواني در فشار ثابت، مقدار   

  شود. گرماي سوختن يك ماده استفاده مي

  كتاب 60صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -174

  آيد: دست مي جمع كنيم، فرآيند موردنظر به 1را معكوس كنيم و با واكنش  2اگر واكنش   

1 2 74 8 792 717 2H H ( H ) H / / kJ∆ = ∆ + −∆ ⇒ ∆ = − + = +∆ = ∆ + −∆ ⇒ ∆ = − + = +∆ = ∆ + −∆ ⇒ ∆ = − + = +∆ = ∆ + −∆ ⇒ ∆ = − + = +  

  كتاب 60و  59صفحات   پاسخ است. 1گزينه  -175

  كنيم. هاي بمبي و ليواني، گرماي واكنش را محاسبه مي در روش مستقيم با استفاده از گرماسنج  

  كتاب 66صفحه   پاسخ است. 3گزينه   -176

  كتاب 66صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -177

  كنيم: فرم گسترده را نوشته و سپس محاسبه مي  

2 7 4 6

H H

H H H

| |

| | |
H C C H (O O) (O C O) (H O)

    
    

− − − + = → = = + −− − − + = → = = + −− − − + = → = = + −− − − + = → = = + −    
    
    

  

∆Hها]  دهنده [مجموع آنتالپي پيوند واكنش –ها]  ع آنتالپي پيوند فرآورده[مجمو   =∆ =∆ =∆ =  

[[[[ ]]]] [[[[ ]]]]12 412 2 348 7 496 8 805 12 463 2884H ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) kJ∆ = + + − + = −∆ = + + − + = −∆ = + + − + = −∆ = + + − + = −  

  كتاب 65صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -178

  ي گرماي واكنش استفاده كرد. سبهتوان از آنتالپي پيوند براي محا ي آن به حالت گاز باشند، مي كننده ي مواد شركت هايي كه همه در واكنش  

  كتاب 68صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -179

  ذوب شدن يخ با جذب انرژي همراه است.  

  كتاب 71و  70صفحات   پاسخ است. 2گزينه  -180

  نظمي است. اين واكنش گرماگير است، پس تنها عامل پيشرفت آن بي  

  كتاب 7صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -181

تر باشـد،   ها در يك مولكول بيش تري نسبت به مواد جامد و مايع دارند و در بين گازها هر چه تعداد اتم گازها آنتروپي بيش در شرايط يكسان،  

  يابد. تر شده و آنتروپي افزايش مي ارتعاش پيوندها بيش

  كتاب 72صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -182

  پذير نيستند. طرفه بوده و برگشت روند، يك تر مي نظمي بيش سوي بي هايي كه گرماده هستند و به واكنش  

  كتاب 73صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -183

  كند. شدت گرماده است و آنتالپي آن بر آنتروپي غلبه مي خودي است، زيرا به اين واكنش خودبه  

  كتاب 71صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -184

يد عامل انرژي را داشته باشد، يعني واكنش گرماده است. واكـنش گرمـاده در   پذير است و آنتروپي آن كاهش يافته، پس با چون واكنش انجام  

  طرفه است. خودي و يك دماي پايين خودبه

  كتاب 73صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -185

  انرژي آزاد گيبس تابع حالت است و فقط به حالت آغازي و پاياني هر متغير وابسته است.  

  

        شيمـيشيمـيشيمـيشيمـيشيمـيشيمـيشيمـيشيمـي        اختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصي        هايهايهايهايهايهايهايهاي        پاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درس
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  كتاب 73صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -186

∆0Gشود كه  جايي رابطه مشخص مي با جابه   >∆ >∆ >∆   خودي است. است و فرآيند غيرخودبه <

0 0 0
H H

S S H T S G
T T

∆ ∆∆ ∆∆ ∆∆ ∆
> ∆ ⇒ − ∆ > ⇒ ∆ − ∆ > ⇒ ∆ >> ∆ ⇒ − ∆ > ⇒ ∆ − ∆ > ⇒ ∆ >> ∆ ⇒ − ∆ > ⇒ ∆ − ∆ > ⇒ ∆ >> ∆ ⇒ − ∆ > ⇒ ∆ − ∆ > ⇒ ∆ >  

  كتاب 64صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -187

2ابتدا آنتالپي واكنش را حساب كرده و سپس براي مقدار    3/ g كنيم: اتانول محاسبه مي  

[[[[ ]]]] [[[[ 278 واكنــش[[[[ 52 242 88H ( ) kJ
°°°°∆ = − − + − = −∆ = − − + − = −∆ = − − + − = −∆ = − − + − = −  

88
2 3 2 3 4 4

46
kJ

/ / g / kJ
g

−−−−
= × = −= × = −= × = −= × =   گرم گرماي تشكيل −

  كتاب 61و  60صفحات   پاسخ است. 4گزينه  -188

  آيد: دست مي ي اصلي به معادلهجمع كنيم،  1ضرب كنيم و واكنش سوم را معكوس نماييم و حاصل را با واكنش  2را معكوس و در  2اگر واكنش   

1

2

3

1 2 3

2 60

2 2 140

2 40

4 60 40 140 40

A B H

B C H

D C H

A D C H H H H kJ

 → ∆ = + → ∆ = + → ∆ = + → ∆ = +
 ′′′′→ ∆ = −→ ∆ = −→ ∆ = −→ ∆ = −
 ′′′′→ ∆ = +→ ∆ = +→ ∆ = +→ ∆ = +

′ ′′ ′′ ′′ ′+ → ∆ = ∆ + ∆ + ∆ = + − = −+ → ∆ = ∆ + ∆ + ∆ = + − = −+ → ∆ = ∆ + ∆ + ∆ = + − = −+ → ∆ = ∆ + ∆ + ∆ = + − = −

  

  كتاب 71و  63و  60صفحات   پاسخ است. 3گزينه  -189

  باشند: تشكيل هيدرازين از نيتروژن و هيدروژن با كاهش آنتروپي همراه است، ولي موارد ديگر با افزايش آنتروپي همراه مي  

2 2 2 42(g) (g) (g)N H N H+ →+ →+ →+ →  

  كتاب 74صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -190

∆0Gاگر    <∆ <∆ <∆ ∆0Gمنفـي و بـزرگ اسـت، مقـدار كـل       ∆∆∆∆Hچـون   3خودي است كه در حالـت   باشد، فرآيند خودبه > <∆ <∆ <∆ شـده و فرآينـد    >

  باشد. خودي مي خودبه

        صيصيصيصيصيصيصيصياختصااختصااختصااختصااختصااختصااختصااختصا        هايهايهايهايهايهايهايهاي        پاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درس        شيمـيشيمـيشيمـيشيمـيشيمـيشيمـيشيمـيشيمـي
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  ارتباطي  پاسخ است. 1گزينه  -101

هاي تيره است و داراي آهن و منيزيم و كلسيم است.  آيد. اين كاني جزء سيليكات وجود مي ي مذاب با اليوين، كاني پيروكسن به از واكنش ماده  

  .شوند ساختمان سيليكاتي اين كاني زنجيري ساده است. اوژيت و ولاستونيت نوعي پيروكسن محسوب مي

  ارتباطي  پاسخ است. 1گزينه  -102

    
ندارد

  اليوين  

  كوارتز    رخ  

    
دارد

  ميكا -كائولن -جهتي: ژيپس يك  

  ارتوز    جهتي: فلدسپات دو      

  پلاژيوز            

  هاليت -ي قائم: گالن با زاويه   جهتي:  سه      

  دولوميت -ي غيرقائم: كلسيت با زاويه         

  ارتباطي  پاسخ است. 3گزينه  -103

  است و قادر است بر روي كوارتز خط بياندازد. 9ي سختي اين كاني  كرندوم (ياقوت) در جواهرسازي كاربرد دارد. درجه  

  است. 3ي  ي درست گزينه عنوان گل حفاري كاربرد دارد. بنابراين تنها گزينه باريت به  

  ارتباطي  پاسخ است. 2گزينه  -104

  شود. باريت، سولفات باريم است. هاي آذرين محسوب مي عنوان كاني فرعي سنگ يليكاتي است و بههاي ماگمايي غيرس كاني باريت جزء كاني  

  ارتباطي  پاسخ است. 3گزينه  -105

كـه در   است، بنابراين تنهـا كـاني   5/7و گارنت  8و توپاز  9و ياقوت  6ي سختي ارتوز  است. درجه 7ي سختي  آمتيست نوعي كوارتز با درجه  

  تري از كوارتز دارد ارتوز است. سختي كم ي ها درجه گزينه

  ارتباطي  پاسخ است. 4گزينه  -106

  بيوتيت -آمفيبول -پيروكسن -سيليكاتي تيره: اليوين  اصل (سيليكاتي)      

  مسكوويت -فلدسپات -سيليكاتي روشن: كوارتز      كاني ماگمايي  

  باريت (سولفات)  فرعي (غيرسليكاتي)    

  پيريت (سولفيد)        

  وزه (فسفات)فير        

  آپاتيت (فسفات)        

  عقيق    

  در كوهي  انواع كوارتز  

  آمتيست    

  ارتباطي  پاسخ است. 1گزينه  -107

هـا متفـاوت    هاي ماگمايي هستند ولي تركيـب شـيميايي آن   كوارتز سيليكاتي روشن و اليوين سيليكاتي تيره است اما هر دو كاني جزء كاني  

  درست است. 1ي  ست. هر دو كاني رخ ندارند، بنابراين گزينهاي ا است. جلا در هر دو كاني شيشه

  ارتباطي  پاسخ است. 4گزينه  -108

  دنبال يك كاني سيليكاتي باشيد. ها به سيليكات يك هرم چهار وجهي است، بنابراين در گزينه  

ومينيم ساخته شده است. الماس محتوي يون آل هاي كربناتي فيروزه از نوع فسفات است. ياقوت (كرندوم) از حرارت زياد و فشار زياد بر سنگ  

  كربن خالص است. آمتيست نوعي كوارتز است و كوارتز كاني سيليكاتي است.

  كتاب 7صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -109

  وجود آمده است. بهشناسي در همدان  بعدي زمين هاي ورهدهاي  خوردگي ساختار كوه الوند همدان يك توده باتوليت است كه بر اثر فرسايش و چين  

  پاسخ است. 1گزينه  -110

  شود. ها مي شكسته شدن پيوندهاي بين اتم تر كند چون باعث سريع ها را سريع مي ذوب سنگ ،آب  

        ))))))))تجربي تجربي تجربي تجربي تجربي تجربي تجربي تجربي گروه آزمايشي علوم گروه آزمايشي علوم گروه آزمايشي علوم گروه آزمايشي علوم گروه آزمايشي علوم گروه آزمايشي علوم گروه آزمايشي علوم گروه آزمايشي علوم         ((((((((                                                                                                                                                                                                                                                                66666666آزمون آزمون آزمون آزمون آزمون آزمون آزمون آزمون         اختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصيدروس دروس دروس دروس دروس دروس دروس دروس تشريحي تشريحي تشريحي تشريحي تشريحي تشريحي تشريحي تشريحي         هايهايهايهايهايهايهايهاي        پاسخپاسخپاسخپاسخپاسخپاسخپاسخپاسخ

 زمين شناسيزمين شناسيزمين شناسيزمين شناسي
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  ارتباطي  پاسخ است. 1گزينه  -111

  اند. هاي روشن اوي سيليكاتتر ح ها بيش شود. اين سنگ تري تشكيل مي هاي اسيدي مثل گرانيت و ريوليت در نزديكي سطح زمين در دماي كم سنگ  

  پاسخ است. 1گزينه  -112

  هاي آذرين اسيدي عبارتند از: هاي موجود در سنگ كاني  

  دار پلاژيوز سديم -آمفيبول -بيوتيت -مسكوويت -فلدسپات -كوارتز  

  ترين كاني است. راوانهاي فوق بازي ف ارتوز نوعي فلدسپات است. اليوين در سنگ  

  پاسخ است. 1گزينه  -113

  سازي كاربرد دارد. عنوان عايق در ساختمان ي معدني به شود. پوكه ي معدني مي وجود آمدن پوكه هاي درحال انجماد باعث به خروج گازها از گدازه  

  كتاب 93صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -114

ها تنها سنگ بازالت است كه نوعي سـنگ   تري دارند. در گزينه دار بيش پلاژيوكلاز كلسيم هاي بازي و فوق بازي طبق سري واكنش بوون سنگ  

  بازي بيروني است.

  ارتباطي  پاسخ است. 3گزينه  -115

هاي آذرين خنثي هستند، اما ديوريت خنثي دروني و آندزيت خنثـي   اند، زيرا هر دو از نوع سنگ اين دو سنگ از نظر تركيب شيميايي مشابه  

آيد، اما آندزيت در بيـرون سـطح زمـين     وجود مي ها متفاوت است. ديوريت از سرد شدن ماگما درون زمين به وني است و محل تشكيل آنبير

  شود. تشكيل مي

        
  

  كتاب (مثال) 75صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -116

تابع حد ندارد. 
1 1

2
1 1

1 1

2 1 3

1
2 1

x x

x x
x x

lim f (x) lim x

lim f(x) lim f (x) x
lim f (x) lim x x

− −− −− −− −

− +− +− +− +
+ ++ ++ ++ +

→ →→ →→ →→ →

→ →→ →→ →→ →
→ →→ →→ →→ →

= + == + == + == + = 


→ ≠ → =→ ≠ → =→ ≠ → =→ ≠ → =
= − = −= − = −= − = −= − = − 



�  

  د همسايگي ضروري است و لازم نيست تابع در آن نقطه مقدار داشته باشد يا تعريف شده باشد.دقت كنيد براي وجود حد، فقط شرط وجو  

  كتاب (تمرين) 84صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -117

2 2

2
2 2

1 0 1 1

1
2 1 2 1 1 1

x x

x

x x

lim f(x) lim Cosx

lim f (x)
lim f(x) lim Sinx ( )

− −− −− −− −

+ ++ ++ ++ +

π ππ ππ ππ π
→ →→ →→ →→ →

ππππ
→→→→

π ππ ππ ππ π
→ →→ →→ →→ →

= + = + == + = + == + = + == + = + = 



→ =→ =→ =→ =
= − = − == − = − == − = − == − = − = 




  

  كتاب 85صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -118

2 2
1 3 2

x x x

lim f(x) lim f (x) lim f(x)
− + −− + −− + −− + −→ →− →→ →− →→ →− →→ →− →

= = == = == = == = =
�

  

2 1 3 3 2 2 9 2 5( ) ( )= − + − = − + − == − + − = − + − == − + − = − + − == − + − = − + −   رتحاصل عبا =

  كتاب (مشابه تمرين كتاب) 86صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -119

  
3 3

2 3 2 2 3 2 2
x x

lim f (x) lim ax b a b a b
+ ++ ++ ++ +→− →−→− →−→− →−→− →−

= + = − + = → − + == + = − + = → − + == + = − + = → − + == + = − + = → − + =  

2

3 3
2 9 3 2 6 9 3 4

x x

lim f (x) lim ax bx a b a b
− −− −− −− −→− →−→− →−→− →−→− →−

= + + = − + = → − == + + = − + = → − == + + = − + = → − == + + = − + = → − =  

ــتگاه  ــل دس ــس از ح 3 پ 2 2 14 10 14 10
9 9 9 9 14 30 16

9 3 4 9 3 9 3

a b
a , b a b ( ) ( )

a b

− + =− + =− + =− + =
→ → = = → − = − = − = −→ → = = → − = − = − = −→ → = = → − = − = − = −→ → = = → − = − = − = −

− =− =− =− =
  

  كتاب 90صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -120

2

2

3 2 3
1 1 3

3
333 3

x

x x

x

lim x

lim f (x) lim
f(x)

lim x

→→→→

→ →→ →→ →→ →

→→→→

− =− =− =− = 
→ = → = =→ = → = =→ = → = =→ = → = =

+ =+ =+ =+ =


�

� �

�

  

  

        اختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصي        هايهايهايهايهايهايهايهاي        پاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درس        زمين شناسيزمين شناسيزمين شناسيزمين شناسيزمين شناسيزمين شناسيزمين شناسيزمين شناسي

 رياضياترياضياترياضياترياضيات
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  كتاب (تمرين) 90صفحه   پاسخ است. 2ه گزين -121

4 4 4

4 4 4

4 4 4
4 4 4

x x x

Sin SinxCos CosxSin
Sinx

Cosx
tanx tan Cos CosxCos

lim lim lim
x x xπ π ππ π ππ π ππ π π

→ → →→ → →→ → →→ → →

π π ππ π ππ π ππ π π
−−−−

−−−−
π π ππ π ππ π ππ π π

−−−−
= == == == =

− π − π − π− π − π − π− π − π − π− π − π − π
  

2
4 4 4

14 4 4
1 24 4

4 2 4 4
x x x

Sin(x ) Sin(x ) Sin(x )

lim lim lim

Cos ( x ) (x ) x
π π ππ π ππ π ππ π π

→ → →→ → →→ → →→ → →

π π ππ π ππ π ππ π π
− − −− − −− − −− − −

= = = ×= = = ×= = = ×= = = ×
π π ππ π ππ π ππ π π

× − π × − −× − π × − −× − π × − −× − π × − −
  

1 1 1
14

2 2 2
0 t

x t S int
lim

t
t

→→→→

ππππ 
− =− =− =− = 

→ = × = × =→ = × = × =→ = × = × =→ = × = × =
→→→→ 

�
  

  كتاب (مشابه تمرين) 90صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -122

4
2 4 8 2 4 8

16 1 1 1 1 16 16
2 4 84x x

tanxtan xtan xtan x tanx tan x tan x tan x
lim lim

x x x xx→ →→ →→ →→ →
= × × × × = × × × × == × × × × = × × × × == × × × × = × × × × == × × × × = × × × × =

� �
  

  كتاب (تمرين) 94صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -123
3

21 1

1
1 0

1x x

(x )
lim lim x

(x )→ →→ →→ →→ →

−−−−
= − == − == − == − =

−−−−
  

  كتاب (تمرين) 94صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -124

مبهم 
2

2 18

3 7 1x

x x
lim

x→−→−→−→−

+ ++ ++ ++ +
====

+ −+ −+ −+ −

�

�
  

2

2 2

2 18 2 18 3 7 1 4 18 3 7 1

3 7 1 2 18 3 7 1 3 7 1 2 18x x

x x x x x ( x x )( x )
lim lim

x x x x ( x )( x x )→− →−→− →−→− →−→− →−

+ + − + + + − − + ++ + − + + + − − + ++ + − + + + − − + ++ + − + + + − − + +
× × =× × =× × =× × =

+ − − + + + + − − ++ − − + + + + − − ++ − − + + + + − − ++ − − + + + + − − +
  

2

2

x

( x
lim
→−→−→−→−

++++
====

4 9 2

3 2

)( x )( )

( x

−−−−

++++ 2

1 1 17
4 9 8 9

12 12 128 x
lim ( x ) ( )

)( ) →−→−→−→−

− −− −− −− −
= − = − − == − = − − == − = − − == − = − − =

−−−−
  

  كتاب (تمرين) 103صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -125

3
2

3 1

2 0x

x
lim

(x )−−−− −−−−
→→→→

− + +− + +− + +− + +
= = −∞= = −∞= = −∞= = −∞

−−−−
  

  (مثال)كتاب  103صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -126

3
3

5 5

3 0x

lim
(x )−−−− −−−−

→→→→

++++
= = −∞= = −∞= = −∞= = −∞

−−−−
  3: در گزينه ي 

  كتاب 91صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -127
2 0 2

15 5
2 0 24 16 4 3 0

24 8

x x

f ( ) a a

− = → =− = → =− = → =− = → =

= → − + − = → = == → − + − = → = == → − + − = → = == → − + − = → = =
  

  كتاب 94الي  91صفحات   پاسخ است. 4گزينه  -128
3 2

21

3 3

1 1x

x ax x a
lim

ax ( a)x→→→→

+ − −+ − −+ − −+ − −
====

+ − −+ − −+ − −+ − −

�

�
  

1xدهد كه صورت و مخرج بر  مبهم بودن حد نشان مي   1xپذيرند، پس كافيست صورت و مخرج را بر  بخش −−−− تقسيم كنيم كه پس از آن  −−−−

  صورت زير خواهد بود: به

1

1

x

( x
lim
→→→→

−−−− 2 3 1 3

1

)(x ( a )x a)

( x

+ + ++ + ++ + ++ + +

−−−−

1 3 1 3 6 2
2 0

1 11

a a a
a

a a)(ax )

+ + + ++ + + ++ + + ++ + + +
= = = → == = = → == = = → == = = → =

+ ++ ++ ++ +++++
  

  كتاب 94الي  92صفحات   پاسخ است. 1گزينه  -129

3

2 3

1 3 10x

a(x )
lim

x→−→−→−→−

++++
====

− +− +− +− +

�

�
  

3 3 3

2 3 1 3 10 2 3 1 3 10 2 3
1 3 101 3 10 1 3 10x x x

a(x ) x a(x )( x ) a( x
lim lim lim

xx x→− →− →−→− →− →−→− →− →−→− →− →−

+ + + + + + ++ + + + + + ++ + + + + + ++ + + + + + +
× = =× = =× = =× = =

− −− −− −− −− + + +− + + +− + + +− + + +

2

3 3

)( )

( x− +− +− +− +

4 9
3

3 4
a

a
)

−−−−
= = → == = → == = → == = → =

−−−−
  

        رياضياترياضياترياضياترياضياترياضياترياضياترياضياترياضيات        اختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصي        هايهايهايهايهايهايهايهاي        پاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درس
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  كتاب 103الي  95صفحات   پاسخ است. 2گزينه  - 130

2 22 2

1 1

x x

x
lim lim

x ax b x ax b→− →−→− →−→− →−→− →−

+ −+ −+ −+ −
= −∞ → = −∞= −∞ → = −∞= −∞ → = −∞= −∞ → = −∞

+ + + ++ + + ++ + + ++ + + +
  

چون صورت كسر منفي و حاصل آن نيز منفي است پس مخرج لزوماً بايد مثبت باشد براي اين كار مخرج بايد مربع كامل باشد. حال چون   

2x → −→ −→ −→ x)22صورت  خرج بايد بهاست يعني م −   باشد يعني: ++++(

2 2 4 4

8

x ax b x x

a b

+ + = + ++ + = + ++ + = + ++ + = + +

+ =+ =+ =+ =

  

  كتاب (مثال) 89صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -131
2

2 2 2
2 2

1 2 2
2 2 2 1 2

x x x x

Cos x Sin x Sinx Sinx
lim lim lim ( ) lim( ) ( )

x xx x→ → → →→ → → →→ → → →→ → → →

−−−−
= = = = == = = = == = = = == = = = =

� � � �
  

  كتاب 125صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -132

  
� �

� �

5 7
5 7

1 2 3 10
1 2 3 1013 2 132

10

x x x ... x
/ x x x ... x

+ + + ++ + + ++ + + ++ + + +
= → + + + + == → + + + + == → + + + + == → + + + + =  

3 4 5 10

3 4 5 10

132 5 7 120

120
ــد ــانگين جديـ 15  ميـ

8 8

x x x ... x

x x x ... x

→ + + + + = − − =→ + + + + = − − =→ + + + + = − − =→ + + + + = − − =

+ + + ++ + + ++ + + ++ + + +
→ = = =→ = = =→ = = =→ = = =

  

  كتاب 120صفحه   پاسخ است. 1زينه گ - 133

  كنيم: ها را مرتب مي ابتدا داده  

ــا  ــه ي دوم داده ه ــا نيم ــه ي اول داده ه  نيم
ــه  ــارك دوم = ميان  چ

11 15 17 24 35 41 59, , , , , ,
↓↓↓↓����� �����

  

  كتاب 127صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -134

  1 2 3 10 1 2 3
 تــا

0 0n

n

(x x) (x x) (x x) ... (x x) (x x x ... x ) (x x x ... x) nx nx− + − + − + + − = → + + + + − + + + + = − =− + − + − + + − = → + + + + − + + + + = − =− + − + − + + − = → + + + + − + + + + = − =− + − + − + + − = → + + + + − + + + + = − =�������  

  ها از ميانگين برابر صفر است. ي آماري همواره مجموع اختلافات داده داده nنكته: در   

  كتاب 120صفحه   است.پاسخ  2گزينه  - 135

13 2 11max minR x x= − = − == − = − == − = − == − = − =  

                                
  

  پاسخ است. 2گزينه  -136

  آيد. شود كه كاملاً شبيه والد خود است و از طريق توليدمثل غيرجنسي و حتي جنسي! (روش بكرزايي) پديد مي به جانداري گفته مي» كلون«  

  پاسخ است. 4گزينه  -137

و  I(در اينترفاز قبل از ميـوز   دوبارها  ) ولي همانندسازي سانتريولI(در اينترفاز قبل از ميوز  بار يكفقط  DNAدر تقسيم ميوز، همانندسازي   

  دهد. ) روي ميIIقبل از ميوز 

  پاسخ است. 1گزينه  -138

دارند و اين امر ناشـي از   ها در هنگام تقسيم ميوز رفتاري مستقل از همديگر دارد كه ژن ها، بيان مي قانون دوم مندل يا جور شدن مستقل ژن  

  است.» Iمتافاز ميوز «ي  هاي مختلف در مرحله رديف شدن تترادها با آرايش

  پاسخ است. 4گزينه  -139

2مگس سركه داراي    8n ايم، ولي توجه كنيـد كـه ايـن     صفت هتروزيگوت برايش در نظر گرفته 5جا  كروموزوم است و هر چند كه در اين ====

4nمگس سركه نر، حداكثر 42سازد و توانايي توليد حداكثر  تتراد مي ==== هـا بـاهم    در واقع حداقل دو تا از اين ژن[نوع گامت را دارد.  ====16

  ]اند و روي يك جفت كروموزوم قرار دارند. پيوسته

  پاسخ است. 3گزينه  -140

  گردد ولي ساير موارد غلط هستند. شود كه نوعي توليدمثل غيرجنسي محسوب مي تكثير مي زدن جوانهسلولي است و با روش  جانداري تك» مخمر«  

  ها: بررسي ساير گزينه  

  شود. : هيدر، قطعه قطعه نمي2ي  گزينه  زند. : اسپيروژير، جوانه نمي1ي  گزينه  

  : آميب، تقسيم ميتوز دارد.4ي  گزينه  

        اختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصي        هايهايهايهايهايهايهايهاي        خ تشريحي درسخ تشريحي درسخ تشريحي درسخ تشريحي درسخ تشريحي درسخ تشريحي درسخ تشريحي درسخ تشريحي درسپاسپاسپاسپاسپاسپاسپاسپاس        رياضياترياضياترياضياترياضياترياضياترياضياترياضياترياضيات

 زيست شناسيزيست شناسيزيست شناسيزيست شناسي
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  پاسخ است. 2گزينه  -141

23تخمك نابالغ انسان داراي    2 46× =× =× =×  DNAهـاي   باشد. به تعداد مولكـول  تر مي ها بيش ) است كه از بقيه گزينهDNAكروماتيد (مولكول  =

  ها توجه كنيد: موجود در هسته ساير گزينه

24: 1ي  گزينه   1 24× =× =× =×   (DNA)كروماتيد  =

39: 3ي  گزينه   1 39× =× =× =×   (DNA)كروماتيد  =

4: 4ي  گزينه   2 8× =× =× =×   (DNA)كروماتيد  =

  پاسخ است. 3گزينه  -142

شـوند، پـس    محسوب مـي » ديهاپلوئيد و دو كروماتي«هايي  هستند و سلول Iحاصل تقسيم ميوز  هر دوقطبي اول،  ي تخمك نابالغ و گويچه  

  ها با هم برابر است. آن اي هسته DNAمقدار 

  ها: بررسي ساير گزينه  

  مجموعه كروموزومي دارد. يك: تخمك نابالغ، هاپلوئيد بوده و فقط 1ي  گزينه  

  است، يعني كروماتيدهايش غيرمضاعف هستند. ساده: اسپرم تمايزنيافته، سلولي هاپلوئيد و 2ي  گزينه  

  دارد. ساده: دومين گويچه قطبي، يك مجموعه كروموزوم 4 ي گزينه  

  پاسخ است. 4گزينه  -143

2(نشانگان داون) داراي  21مبتلايان به تريزومي    47n 45Aصورت پسر  كروموزوم به ==== xy++++  45يا دخترA xx++++ باشند. مي  

  پاسخ است. 4گزينه  -144

  اند. ي تقسيم شدن است كه براساس اندازه و شكل (از بزرگ به كوچك) مرتب شده هاي آدمي در مرحله تصويري از كروموزوم» كاريوتيپ«  

  پاسخ است. 1گزينه  -145

  شوند. هاي دو كروماتيدي متصل مي هاي دوك تقسيم به سانترومر كروموزوم رشته به هر حالو يا متافاز ميتوز،  IIو  Iدر تمامي مراحل متافاز ميوز   

  پاسخ است. 3گزينه  -146

هايش حالت غالـب و مغلـوبي (صـاف     فلفل حالت حد واسط (زرد) ولي شكل برگ ي شود كه رنگ ميوه با توجه به فرزندان نسل اول معلوم مي  

  غالب است) دارند. به آميزش والدين توجه كنيد:

1

2
زرد ــاه  ــبز كوتـ ــد قــرمز س  بلنـ

P :RR ,aa WW,AA

F :RWAa

F :( RR RW WW)(AA Aa aa )

××××

+ + + ++ + + ++ + + ++ + + +�����

  

3كه پيداست در مجموع، اين دو صفت در نسل دوم داراي  يطور همان   3 9× =× =× =× 2نوع ژنوتيپ و  = 3 6× =× =× =×   نوع فنوتيپ هستند. =

  پاسخ است. 3گزينه  -147

كودكـان مبـتلا بـه فنيـل      ماندگي ذهني هستند و اين همان چيزي اسـت كـه در   دچار درجات مختلفي از عقب» نشانگان داون«مبتلايان به   

  دهد. دليل تجمع محصولات حاصل از متابوليسم غيرعادي فنيل آلانين روي مي عدم درمان و به در صورتكتونوريا، 

  پاسخ است. 4گزينه  -148

 نخواهـد جنس غالب  گاه چون پدري بيمار داراي دختري سالم شده است. اين دودمانه مربوط به صفت وابسته به به دنيا آيد، آن» الف«اگر فرد   

  وراثت صفت وابسته به جنس غالب را نشان دهد. تواند ميتوان مدعي شد كه اين دودمانه  گاه مي هرگز متولد نشود، آن» الف«بود و اگر فرد 

  پاسخ است. 2گزينه  -149

  دارد! ++++ABاست، يعني گروه خوني  Rhهاي گروه خوني و  ژن كه فردي داراي تمام آنتي وقتي  

1

P :ABRr ABRr

F :(AA AB BB)(RR Rr rr)

××××

+ + + ++ + + ++ + + ++ + + +
  

% يا 5/37شود كه  معلوم مي  
3 1 3
4 2 8

× =× =× =×   بوده و فنوتيپ شبيه والدين دارند. ++++ABصورت  از فرزندان اين خانواده، به =

  پاسخ است. 4گزينه  -150

داد آللي به تع nنكته: در صفت وابسته به جنس و   
1

2
n(n )++++

و بقيـه، يعنـي    خـالص هـا   تا از آن nآيند كه  نوع ژنوتيپ پديد مي 
1

2
n(n )−−−−

 

ها  تعداد فنوتيپ Maxها برهم غلبه داشته باشند،  كه همه آلل هستند. در ضمن وقتي ناخالصصورت  به
1

2
n(n )
( )

++++
ها بـا   كه همه آلل و وقتي 

  گردد. حاصل مي (n)ها  تعداد فنوتيپ Minتوان باشند،  همديگر هم

در اين مسأله به تعداد   
4 4 1

6
2

( )−−−−
نوع ژنوتيپ هتروزيگوت و  ====

4 4 1
10

2
( )++++

  نوع فنوتيپ خواهيم داشت. ====

        زيست شناسيزيست شناسيزيست شناسيزيست شناسيزيست شناسيزيست شناسيزيست شناسيزيست شناسي        اختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصي        هايهايهايهايهايهايهايهاي        سسسسسسسسپاسخ تشريحي درپاسخ تشريحي درپاسخ تشريحي درپاسخ تشريحي درپاسخ تشريحي درپاسخ تشريحي درپاسخ تشريحي درپاسخ تشريحي در
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  پاسخ است. 2گزينه  -151

A)چون افراد نسل اول همگي شاخك بلند دارند، پس اين صفت از نوع اتوزومي بوده و بلندي بر كوتاهي غلبه دارد    a)>>>>  و چون افراد نرxx 

B)اي شدند، پس اين صفت وابسته به جنس بوده و حالت حد واسط دارد.  در نسل اول داراي چشم قهوه D)====  

  طرح زير توجه كنيد: حال به  
  نر                      ماده                                                 

1

2

D B B

B B D

*
D B B B B D

P :x y ,aa x x ,AA

F :(Aa)(x y x x )

F :(AA Aa aa)(x y x y x x x x )

××××

++++

+ + + + ++ + + + ++ + + + ++ + + + +

  

                                            2
   چشم سياه

4
                 1

 شاخك كوتاه 
4

  

كوتاه در نسل دوم برابر با  سياه و شاخك شود كه احتمال تولد فرزند چشم در نهايت معلوم مي  
2 1 2 1
4 4 16 8
× = =× = =× = =× =   است. =

  پاسخ است. 2گزينه  -152

  هاي مختلفي قرار دارند. اين سه صفت از همديگر مستقل هستند و روي كروموزوم  

1

* * *

P :aaBbCc AaBbcc

F :(Aa aa)(BB Bb bb)(Cc cc)

××××

+ + + ++ + + ++ + + ++ + + +
  

باشـند. پـس    اند، داراي فنوتيپ مغلوب هستند و سايرين همگي غالب مي كه با ستاره مشخص شده هايي ژنوتيپ  
1 3 1 3
2 4 2 16
× × =× × =× × =× × از افـراد   =

  نسل اول براي همه صفات، غالب خواهند بود.

  پاسخ است. 4گزينه  -153

A)در وراثت يك جفت آلل كه نسبت به هم غلبه ندارند    B)====آيد مثل حالت موي انسان كـه بـه سـه     وتيپ پديد مي، سه ژنوتيپ و سه فن

  كند.   حالت مجعد و موجدار و صاف بروز مي

  به سه گزينه ي ديگر توجه كنيد:  

6:  1ي  گزينه   2 4= − == − == − == − Aها فنوتيپ= B O> = →> = →> = →> = →  

6: 2ي  گزينه   0 6= − == − == − == − Aها  فنوتيپ = B C= == == == =  

3: 3ي  گزينه   1 2= − == − == − == − Aها  فنوتيپ = a> →> →> →> →  

  پاسخ است. 1گزينه  -154

  نماييم. طور جداگانه محاسبه مي اين سه صفت از همديگر مستقل هستند و هر كدام را به  

1

2

P :AABBCC aaBBcc

F : AaBBCc

F :(AA Aa aa)(BB)(CC Cc cc)

××××

+ + + ++ + + ++ + + ++ + + +

  

يابيم كه برابر با  خالص را ميابتدا نسبت افراد داراي سه صفت   
1 1 1

1
2 2 4
× × =× × =× × =× ×   در يك صفت ناخـالص  فقطكه  گاه نسبت افرادي شود و آن مي =

  كنيم: هستند را در سه حالت مختلف، محاسبه مي

1 1 ــت اول ناخـــالص1 ــط حال 1 فق
2 2 4
1 1 1 1 1

ــط ناخـــالص 0 فق 0 ــت دوم0  حال
2 2 4 4 2
1 1 ــط ناخـــالص1  حالــت ســوم1 فق
2 2 4

: Aa

: Bb

: Cc


= × × == × × == × × == × × = 




= × × = + + == × × = + + == × × = + + == × × = + + =



= × × == × × == × × == × × = 


  

كنيم و برابر  و در نهايت اين دو نسبت را به هم تقسيم مي  

1
14

1 2
2

  خواهد شد. ====

  پاسخ است. 3گزينه  -155

  رنگ پوست انسان يك صفت چند ژني است و مانند قد و وزن و ... تحت تأثير شرايط محيطي هم قرار دارد.  

  پاسخ است. 3گزينه  -156

  ي خودلقاحي، دگرلقاحي، خودلقاحي تنظيم كرد. مندل آزمايشات خودش را در سه مرحله  

        اختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصي        هايهايهايهايهايهايهايهاي        پاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درس        زيست شناسيزيست شناسيزيست شناسيزيست شناسيزيست شناسيزيست شناسيزيست شناسيزيست شناسي
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  پاسخ است. 3گزينه  -157

  طرح زير توجه كنيد:  به  

P :AA BB××××  

1Fهاي طوسي  اي با رگه قهوه :AB  

2
1
2

F :AA AB BB+ ++ ++ ++ +  

ها وجود دارد. در عين حـال احتمـال    تواني ژن شوند و حالت هم لل طوسي در يك فرد با هم ظاهر مياي و آ آلل قهوه هر دومعلوم است كه اثر   

كه فنوتيپ مشابه والدين دارد، در نسل دوم برابر با » هاي طوسي اي با رگه قهوه«ي نر  تولد پرنده
1 1 1
2 2 4
× =× =× =×   شود. مي =

  پاسخ است. 1گزينه  -158

كه دختر بيمار دارد)، اين دودمانه مربـوط   (پدر سالمي 7دليل تولد فرد شماره  كه پسر سالم دارد) و به (مادر بيماري 11شماره دليل تولد فرد  به  

  باشد. به صفت وابسته به جنس مغلوب نمي

  پاسخ است. 2گزينه  -159

  اشند.داشته ب متفاوتتوانند سه فرزند با گروه خوني  ، ميABفقط پدر و مادر با گروه خوني   

                      P :AB AB××××  

                 1
1 1 1
4 2 4

*

F : AA AB BB+ ++ ++ ++ +  

احتمال پسر بـودن   ي چون در صورت اين سؤال، پسر بودن اين فرزند از قبل مشخص شده است، پس ديگر نيازي به محاسبه  
1
2
( نيسـت و   (

يعني همان  ABخوني  تنها احتمال پيدايش گروه
1
2

  كافي است. 

  پاسخ است. 1گزينه  -160

ي صـفات، بايـد حـالتي را     دليل اتوزومي بودن همه ي نر) است و در ضمن به پرنده ( xxتر از افراد  ي ماده) بيش (پرنده xyتنوع گامتي در افراد   

  !(Bb)و پر سياه  (DC)و منقار متوسط  (Aa)كوتاه  ا داشته باشد يعني بالها ر ترين تعداد هتروزيگوت انتخاب كنيم كه بيش

  پاسخ است. 3گزينه  -161

باشد. پس تعيين دقيق  (Hh)يا ناخالص  (HH)تواند واجد ژنوتيپ خالص  است، مي» هانتينگتون«كه مبتلا به بيماري وراثتي غالب مثل  مردي  

  دارد. (AB)هم حالت همتواني  4ي  و گزينه (aa)حالت مغلوب  2و  1هاي  ست ولي گزينهژنوتيپ چنين مردي، نيازمند انجام آزمايش ا

  پاسخ است. 4گزينه  -162

تا و حداكثر داراي  nآللي، حداقل داراي  nدانيد كه هر صفت  مي  
1

2
n(n )++++

  كنيم: تك بررسي مي ها را تك فنوتيپ است و حالا هر كدام از گزينه 

  

ــا  ــپ ه 5 فنوتي 5 15

ــا  ــپ ه 6 فنوتي 6 21

ــا  ــپ ه 3 فنوتي 3 6

ــا  ــپ ه 4 فنوتي 4 10

n

n

n

n

= → ≤ ≤= → ≤ ≤= → ≤ ≤= → ≤ ≤

= → ≤ ≤= → ≤ ≤= → ≤ ≤= → ≤ ≤

= → ≤ ≤= → ≤ ≤= → ≤ ≤= → ≤ ≤

= → ≤ ≤= → ≤ ≤= → ≤ ≤= → ≤ ≤

  

3nمعلوم است كه    ي ديگر قادرند تـا   . ولي هر سه گزينهآيد برنميفنوتيپ  7ي ايجاد  فنوتيپ پديدآورد و از عهده 6تواند  آلل حداكثر مي ====

  تر از بقيه است. كنيم كه كوچك يي چهارم را انتخاب م ، گزينه»حداقل«ي  فنوتيپ ايجاد كنند كه البته با توجه به كلمه 7

  پاسخ است. 4گزينه  -163

ي  از صـفحه  8-1به تفكر نقادانه [خودلقاح نيست و بنابراين براي مطالعات ژنتيكي مندل مناسب نبود.  معمولاًگياه كدو برخلاف نخود فرنگي،   

  ]كتاب درسي نگاه كنيد. 158

  پاسخ است. 2گزينه  -164

هـا معلـوم    اي (مغلوب) آميزش دهيم. با توجه به گزينه دو حالت خالص و ناخالص را در نظر بگيريم و با كبوتر ماده قهوه كبوتر نر بايد  براي اين  

  شود كه خالص، ممكن نبوده است: مي
  اي ه ماده قهو                  اي    ماده قهوه             

B b bx x x y××××حالت دوم :  B B bx x x y×××× حالت اول :  

         1
B b b b b BF :x x x x x y x y+ + ++ + ++ + ++ + +  1

B b BF :x x x y++++  
  همه فرزندان، سياه!                                                ماده سياه                                        نر سياه                                                

  توانند چشم سياه داشته باشند. ها مي ه نيمي از نرها و نيمي از مادهشود ك در نهايت معلوم مي  

  پاسخ است. 1گزينه  -165

  تواند بروز كند. مي (Bb)و يا ناخالص  (BB)حالت خالص  هر دواي چشم در آدمي نسبت به آبي، صفتي غالب است و برخلاف موارد ديگر، به  رنگ قهوه  

        زيست شناسيزيست شناسيزيست شناسيزيست شناسيزيست شناسيزيست شناسيزيست شناسيزيست شناسي        اختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصي        ييييييييهاهاهاهاهاهاهاها        پاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درس
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  كتاب 98صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -166

دهـد.   آن جهت ميدان را نشان مي Nكه قطب  طوري گيرد به ي مغناطيسي همواره در مجاورت سيم حامل جريان مماس بر خطوط ميدان قرار مي عقربه  

  باشد.   در بالا و زير سيم خلاف جهت هم مي  هگيري عقرب هاي متحدالمركزي در اطراف سيم هستند در ضمن سمت صورت دايره به ها اين ميدان

  كتاب 102صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -167

  تواند صحيح باشد.  ) مي4ي ( با توجه به قانون دست راست فقط گزينه  

  كتاب 108صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -168

F q V B Sin= θ= θ= θ= θ  

90θ̂اگر    = °θ = °θ = °θ = 90باشد  ° 1Sin ° =° =° =° 30θ̂شود و اگر  ي نيرو بر بار وارد مي بيشينه = = °θ = °θ = °θ = باشد  °
1

30
2

Sin ° =° =° =° شود، نيروي وارد بـر بـار نصـف     مي =

  شود.   نيروي بيشينه مي

  كتاب 107صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -169

  ي ميدان تغييري نكرده است.  كند، سرعت حركت بار و اندازه بر ميدان حركت مي شود، چون عمود ي نيرو وارد مي در حالت اول بيشينه  

60 3
90 2

F qVBSin Sin Sin F

F qVBSin Sin Sin F

′ ′ ′ ′′ ′ ′ ′′ ′ ′ ′′ ′ ′ ′θ θ °θ θ °θ θ °θ θ °
= = = ⇒ == = = ⇒ == = = ⇒ == = = ⇒ =

θ θ °θ θ °θ θ °θ θ °
  

  كتاب 107صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -170

ز اي ميدان مغناطيسـي زمـين ا  ه ربا است كه قطب جنوب جغرافيايي، شمال مغناطيسي است، پس خط ي زمين يك آهن كه كره با توجه به اين  

  شود. چون جريان به سمت غرب است با قانون دست راست جهت نيرو به سمت پايين خواهد بود.  قطب جنوب خارج و به قطب شمال وارد مي

  كتاب 119صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -171

  شود كه در ميدان مغناطيسي سيم ديگر قرار گرفته است.  به هر سيم به اين علت نيرو وارد مي  

12 1 2 2F B I L Sin= θ= θ= θ= θ  

7
5

1
4 10 20

10
2 2 4 10

I
B T

R

−−−−
−−−−

−−−−

µµµµ π×π×π×π×
= × = × == × = × == × = × == × = × =

π ππ ππ ππ π ××××
�  

5 4
12

1
10 20 90 10

2
F Sin N− −− −− −− −= × × × ° == × × × ° == × × × ° == × × × ° =  

  كتاب 111صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -172

ي بين دو سيم و نزديك به سـيم بـا جريـان     ميدان مغناطيسي برآيند ناشي از دو سيم حامل جريان موازي و خلاف جهت، در خارج از فاصله  

  اي وجود ندارد.   اندازه هستند چنين نقطه ها هم شود، چون جريان تر صفر مي كم

  كتاب 119صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -173

ها با هـم برابـر    ي آن كنند، جزء نيروهاي كنش و واكنش است يعني اندازه هاي معين از هم وارد مي نيروهايي كه دو سيم حامل جريان بر طول  

  ها خلاف يكديگر است.  ولي جهت آن

12 21 12 21F F , F F= − == − == − == − =
���� ���� ���� ����

  

  كتاب 129صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -174

شـود بايـد نيـروي     با توجه به جهت ميدان، چون به بار مثبت در جهت ميـدان نيـرو وارد مـي     

  مغناطيسي در خلاف جهت ميدان الكتريكي باشد تا از انحراف بار در مسير خود جلوگيري كند.

  كتاب 112صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -175

گـرد باشـد تـا     سو است، بايد جهت جريان در حلقه پادسـاعت  ن جهت ميدان سيم در مركز حلقه درونچو  

  ها صفر شود.  سو شده و برآيند ميدان جهت ميدان آن، برون

  نويسيم:  شرط صفر شدن ميدان برآيند را مي  

1 2 2
1 2 2

1 2

16 28
1

2 2 2 3 14 20 20

I NI I/
B B I A

R R /

µ ×µ ×µ ×µ ×µµµµ
= ⇒ × = ⇒ = ⇒ == ⇒ × = ⇒ = ⇒ == ⇒ × = ⇒ = ⇒ == ⇒ × = ⇒ = ⇒ =

π × ×π × ×π × ×π × ×
��  

  

        يييييييياختصاصاختصاصاختصاصاختصاصاختصاصاختصاصاختصاصاختصاص        هايهايهايهايهايهايهايهاي        پاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درس        فيزيـكفيزيـكفيزيـكفيزيـكفيزيـكفيزيـكفيزيـكفيزيـك

 فيزيـكفيزيـكفيزيـكفيزيـك

+ + + +

− − − −− − − −− − − −− − − −

NS
BF

EF
V⊗⊗⊗⊗

1B
⊗⊗⊗⊗2B

⊙ ••••
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  كتاب 107صفحه   پاسخ است. 2ه گزين -176

توان جهت نيرو را مشخص كرد و تشخيص داد سوي چرخش  در قاب مي ها با توجه به جهت جريان  

  گرد است.  پادساعت

  

  كتاب 111صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -177

اي  ي مورد نظر دايره توان به مركز سيم و شعاع نقطه براي رسم ميدان ناشي از هر سيم مي  

  يا بر شعاع در آن نقطه عمود كنيم، سپس جهت ميدان برآيند را مشخص نماييم. رسم و

  

  

  كتاب 111صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -178

  نويسيم: ي ميدان دو سيم راست مي در مقايسه  

2برابر  2 1 2 1 1

1 1 2 1 1
1

2
4

1
2

B I R B I R

B I R B I
R

= × ⇒ = × == × ⇒ = × == × ⇒ = × == × ⇒ = × =  

  كتاب 115صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -179

1 1
1

1 1 2 1 1 2 1

2 2 2 2 2 1 2 2
2

2

2 2 10 400 2
8

100 20

2

N I
B

B R N I I B

N I B N I I B
B

R

µµµµ
====

× × × × × ×× × × × × ×× × × × × ×× × × × × ×
⇒ = = ⇒ =⇒ = = ⇒ =⇒ = = ⇒ =⇒ = = ⇒ =

µµµµ × × × ×× × × ×× × × ×× × × × ====

�

�

ℓ

ℓ
  

  كتاب 115صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -180

  كنيم:  محاسبه مي Rابتدا شدت جريان گذرنده از مدار را به كمك توان مصرفي در مقاومت   

2 2100 4 5P RI I I A= ⇒ = × ⇒ == ⇒ = × ⇒ == ⇒ = × ⇒ == ⇒ = × ⇒ =  

7 44 10 50 5 10
N

B nI I T
− −− −− −− −= µ = µ = π× × × = π×= µ = µ = π× × × = π×= µ = µ = π× × × = π×= µ = µ = π× × × = π×� �

ℓ
  

  كتاب 114صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -181

1 1
1 1

21 1 1 1
2 1

2 2
12 2

22 1 2
11 1 1

2 4
2 2 2 2

162 2
1 12 2 2 22
4 4

N IL L I ILN B
R R R R

B R
N IL L L L I LIBN B

R R R
RR R R

 µ µ µ µ µ µ µ µ ×××× ××××= = × = ×= = × = ×= = × = ×= = × = × π π ×π π ×π π ×π π × ππππ
⇒ = =⇒ = =⇒ = =⇒ = = µ µµ µµ µµ µ × ×× ×× ×× ×

= = = = × = ×= = = = × = ×= = = = × = ×= = = = × = ×
π ππ ππ ππ π πππππ× π× ×π× π× ×π× π× ×π× π× ×



� �

� �
  

  كتاب 117صفحه   .پاسخ است 3گزينه  -182

) خـلاف  2) بايد به طرف بالا باشد تا ميدان ناشـي از آن در محـل سـيم (   3جهت جريان در سيم (  

  ها در اين محل صفر شود.  ) شود و برآيند شدت ميدان1جهت سيم (

12 32 1 2 2 3 2 2 1 3F F B I L B I L B B= ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ =  

  توان نوشت:  ) مي3ي شدت جريان سيم ( ي اندازه براي محاسبه  

1 3 1 3 3
3

1 3 1 3

5
2 5

2 2 20 10

I I I I I
I / A

R R R R

µ µµ µµ µµ µ
× = × ⇒ = ⇒ = ⇒ =× = × ⇒ = ⇒ = ⇒ =× = × ⇒ = ⇒ = ⇒ =× = × ⇒ = ⇒ = ⇒ =

π ππ ππ ππ π
� �  

  كتاب 117صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -183

  لوله:  ي ميدان درون سيم بر اساس رابطه  

k NI
B

µµµµ
==== �

ℓ
  

)لوله  افزايش طول سيم   )ℓ صحيح نيست. 3ي ( شود، پس گزينه لوله مي سبب كاهش خاصيت مغناطيسي درون سيم (  

  

  

        فيزيـكفيزيـكفيزيـكفيزيـكفيزيـكفيزيـكفيزيـكفيزيـك        اختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصي        هايهايهايهايهايهايهايهاي        پاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درس

1I 3I

1( ) 2( ) 3( )

3B
⊙

1B
⊗⊗⊗⊗

B

F
⊗⊗⊗⊗ ⊙ F

1I

⊙ ⊗⊗⊗⊗

⊙

2I 3I

1B

tB

3B
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  كتاب 114صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -184

  آوريم: دست مي ها را به ابتدا به كمك طول سيم شعاع حلقه  

محيط يك حلقه 
9 42

3 14
3
/

P / cm= == == == =  

7
4

2

1 4 10 3 5
3 14 2 6 10

12 2 2 10
2

NI
P / R R cm B T

R

−−−−
−−−−

−−−−

µµµµ π× × ×π× × ×π× × ×π× × ×
= = π× ⇒ = ⇒ = × = = π×= = π× ⇒ = ⇒ = × = = π×= = π× ⇒ = ⇒ = × = = π×= = π× ⇒ = ⇒ = × = = π×

× ×× ×× ×× ×

�  

  كتاب 128صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -185

  آوريم.  دست مي كرده و سپس به كمك آن جريان عبوري از سيم را به ي ميدان را محاسبه ابتدا اندازه  

F qVBSin= θ= θ= θ= θ  
7

5
6 4
8 10

10
2 10 4 10 1

F
B T

qVSin

−−−−
−−−−

−−−−
××××

= = == = == = == = =
θθθθ × × × ×× × × ×× × × ×× × × ×

  

7 5 7
2

2 10 10 2 10 1
2 2 10

I I I
B B I A

R R

− − −− − −− − −− − −
−−−−

µµµµ
= × ⇒ = × ⇒ = × × ⇒ == × ⇒ = × ⇒ = × × ⇒ == × ⇒ = × ⇒ = × × ⇒ == × ⇒ = × ⇒ = × × ⇒ =

ππππ ××××
�  

  چون بار منفي است با توجه به قانون دست راست جهت نيروهاي وارد بر آن به سمت راست است.   

  
  

     

        

  
  كتاب 41صفحه   سخ است.پا 2گزينه  -186

  كتاب 42صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -187

  آوريم: دست مي گرم را با محاسبه به 1مقدار انرژي توليد شده از   

140 1000 4 2
5880

100 1 1
k cal cal / J

J J
g k cal cal

= × × == × × == × × == × ×   gانرژي حاصل از يك  =

  كتاب 48صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -188

  دهد: و مقداري كار روي محيط انجام مي شود كه واكنش گرماده بوده ي سوختن آن مشخص مي از معادله  

3 8 2 2 25 3 4(g) (g) (g) (g)C H O CO H O+ → ++ → ++ → ++ → +  

  كتاب 50صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -189

  كه داريم: طوري ي آنتالپي است، به دهنده ها در فشار ثابت نشان ي واكنش گيري شده گرماي اندازه  

  H E w∆ = ∆ −∆ = ∆ −∆ = ∆ −∆ = ∆ pيا      − pE q w q E w∆ = + ⇒ = ∆ −∆ = + ⇒ = ∆ −∆ = + ⇒ = ∆ −∆ = + ⇒ = ∆ −  

  كتاب 52و  41صفحات   پاسخ است. 4گزينه  -190

Eچون تغييرات حجم صفر است، پس    q∆ =∆ =∆ =∆   كنيم: است. از فرمول ظرفيت گرمايي ويژه حساب مي =

1 1595
1 2

7 100 30
q J

C C / J . g . C
m T ( )

− −− −− −− −= ⇒ = = °= ⇒ = = °= ⇒ = = °= ⇒ = = °
∆ × −∆ × −∆ × −∆ × −

  

  كتاب 55صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -191

  دهد. وجود آيد، آنتالپي استاندارد تشكيل مولي آب را نشان مي ي آن در حالت استاندارد به ندهآنتالپي واكنشي كه در آن يك مول آب از عناصر ساز  

  كتاب 55صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -192

2و  Ag(s)حالت آزاد و طبيعي خود، صفر است كه  آنتالپي استاندارد هر عنصر به   (l)Br  2و (g)N .در شرايط استاندارد خود هستند  

  كتاب 59صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -193

ي  سبهگيرد و از گرماسنج بمبي براي محا را اندازه مي ∆∆∆∆Eو گرماسنج بمبي در حجم ثابت، مقدار  ∆∆∆∆Hگرماسنج ليواني در فشار ثابت، مقدار   

  شود. گرماي سوختن يك ماده استفاده مي

  كتاب 60صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -194

  آيد: دست مي جمع كنيم، فرآيند موردنظر به 1را معكوس كنيم و با واكنش  2اگر واكنش   

1 2 74 8 792 717 2H H ( H ) H / / kJ∆ = ∆ + −∆ ⇒ ∆ = − + = +∆ = ∆ + −∆ ⇒ ∆ = − + = +∆ = ∆ + −∆ ⇒ ∆ = − + = +∆ = ∆ + −∆ ⇒ ∆ = − + = +  

  كتاب 60و  59صفحات   پاسخ است. 1گزينه  -195

  كنيم. هاي بمبي و ليواني، گرماي واكنش را محاسبه مي گرماسنج در روش مستقيم با استفاده از  

  كتاب 66صفحه   پاسخ است. 3گزينه   -196

        اختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصي        هايهايهايهايهايهايهايهاي        سخ تشريحي درسسخ تشريحي درسسخ تشريحي درسسخ تشريحي درسسخ تشريحي درسسخ تشريحي درسسخ تشريحي درسسخ تشريحي درسپاپاپاپاپاپاپاپا        فيزيـكفيزيـكفيزيـكفيزيـكفيزيـكفيزيـكفيزيـكفيزيـك

 شيمـيشيمـيشيمـيشيمـي

V

FB
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  كتاب 66صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -197

  كنيم: فرم گسترده را نوشته و سپس محاسبه مي  

2 7 4 6

H H

H H H

| |

| | |
H C C H (O O) (O C O) (H O)

    
    

− − − + = → = = + −− − − + = → = = + −− − − + = → = = + −− − − + = → = = + −    
    
    

  

∆Hها]  دهنده [مجموع آنتالپي پيوند واكنش –ها]  پيوند فرآورده[مجموع آنتالپي    =∆ =∆ =∆ =  

[[[[ ]]]] [[[[ ]]]]12 412 2 348 7 496 8 805 12 463 2884H ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) kJ∆ = + + − + = −∆ = + + − + = −∆ = + + − + = −∆ = + + − + = −  

  كتاب 65صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -198

  ي واكنش استفاده كرد.ي گرما توان از آنتالپي پيوند براي محاسبه ي آن به حالت گاز باشند، مي كننده ي مواد شركت هايي كه همه در واكنش  

  كتاب 68صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -199

  ذوب شدن يخ با جذب انرژي همراه است.  

  كتاب 71و  70صفحات   پاسخ است. 2گزينه  -200

  نظمي است. اين واكنش گرماگير است، پس تنها عامل پيشرفت آن بي  

  كتاب 7صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -201

تر باشـد،   ها در يك مولكول بيش تري نسبت به مواد جامد و مايع دارند و در بين گازها هر چه تعداد اتم روپي بيشدر شرايط يكسان، گازها آنت  

  يابد. تر شده و آنتروپي افزايش مي ارتعاش پيوندها بيش

  كتاب 72صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -202

  پذير نيستند. طرفه بوده و برگشت روند، يك تر مي نظمي بيش سوي بي هايي كه گرماده هستند و به واكنش  

  كتاب 73صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -203

  كند. شدت گرماده است و آنتالپي آن بر آنتروپي غلبه مي خودي است، زيرا به اين واكنش خودبه  

  كتاب 71صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -204

رژي را داشته باشد، يعني واكنش گرماده است. واكـنش گرمـاده در   پذير است و آنتروپي آن كاهش يافته، پس بايد عامل ان چون واكنش انجام  

  طرفه است. خودي و يك دماي پايين خودبه

  كتاب 73صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -205

  انرژي آزاد گيبس تابع حالت است و فقط به حالت آغازي و پاياني هر متغير وابسته است.  

  كتاب 73صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -206

∆0Gشود كه  جايي رابطه مشخص مي با جابه   >∆ >∆ >∆   خودي است. است و فرآيند غيرخودبه <

0 0 0
H H

S S H T S G
T T

∆ ∆∆ ∆∆ ∆∆ ∆
> ∆ ⇒ − ∆ > ⇒ ∆ − ∆ > ⇒ ∆ >> ∆ ⇒ − ∆ > ⇒ ∆ − ∆ > ⇒ ∆ >> ∆ ⇒ − ∆ > ⇒ ∆ − ∆ > ⇒ ∆ >> ∆ ⇒ − ∆ > ⇒ ∆ − ∆ > ⇒ ∆ >  

  كتاب 64صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -207

2ابتدا آنتالپي واكنش را حساب كرده و سپس براي مقدار    3/ g كنيم: اتانول محاسبه مي  

[[[[ ]]]] [[[[ 278 واكنــش[[[[ 52 242 88H ( ) kJ°°°°∆ = − − + − = −∆ = − − + − = −∆ = − − + − = −∆ = − − + − = −  

88
2 3 2 3 4 4

46
kJ

/ / g / kJ
g

−−−−
= × = −= × = −= × = −= × =   گرم گرماي تشكيل −

  كتاب 61و  60صفحات   پاسخ است. 4گزينه  -208

  آيد: دست مي ي اصلي به جمع كنيم، معادله 1ضرب كنيم و واكنش سوم را معكوس نماييم و حاصل را با واكنش  2را معكوس و در  2اگر واكنش   

1

2

3

1 2 3

2 60

2 2 140

2 40

4 60 40 140 40

A B H

B C H

D C H

A D C H H H H kJ

 → ∆ = + → ∆ = + → ∆ = + → ∆ = +
 ′′′′→ ∆ = −→ ∆ = −→ ∆ = −→ ∆ = −
 ′′′′→ ∆ = +→ ∆ = +→ ∆ = +→ ∆ = +

′ ′′ ′′ ′′ ′+ → ∆ = ∆ + ∆ + ∆ = + − = −+ → ∆ = ∆ + ∆ + ∆ = + − = −+ → ∆ = ∆ + ∆ + ∆ = + − = −+ → ∆ = ∆ + ∆ + ∆ = + − = −

  

  كتاب 71و  63و  60صفحات   پاسخ است. 3گزينه  -209

  باشند: تشكيل هيدرازين از نيتروژن و هيدروژن با كاهش آنتروپي همراه است، ولي موارد ديگر با افزايش آنتروپي همراه مي  

2 2 2 42(g) (g) (g)N H N H+ →+ →+ →+ →  

  كتاب 74صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -210

∆0Gاگر    <∆ <∆ <∆ ∆0Gمنفـي و بـزرگ اسـت، مقـدار كـل       ∆∆∆∆Hچـون   3خودي است كه در حالـت   باشد، فرآيند خودبه > <∆ <∆ <∆ شـده و فرآينـد    >

  باشد. خودي مي خودبه

        شيمـيشيمـيشيمـيشيمـيشيمـيشيمـيشيمـيشيمـي        اختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصي        هايهايهايهايهايهايهايهاي        پاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درس



 

 
3939393939393939  

  
  

        

  
  پاسخ است. 2گزينه  -101

  :روش اول  

2 2 1 3 12 1 3 2 1 9 2 1 3
2 1 3 23 2 1
x xx

( x ) x
x xx

+ = → =+ = → =+ = → =+ = → =++++
= → + = → + = ± →= → + = → + = ± →= → + = → + = ± →= → + = → + = ± → 

+ = − → = −+ = − → = −+ = − → = −+ = − → = −++++ 
  

  گاه:   نكته: اگر عدد يا عبارتي با وارون خود برابر باشد، آن :روش دوم  
11

1
A

A
AA

====
= →= →= →= → 

= −= −= −= −
  

 معادلــه

2 1 1 2 1 3 2 2 1
2 1 1 3

2 13 1 2 1 3 2 4 2
3

x
x x x

x
A A

xA
x x x

++++
= → + = → = → == → + = → = → == → + = → = → == → + = → = → =++++ 

= → = →= → = →= → = →= → = → 
++++ = − → + = − → = − → = −= − → + = − → = − → = −= − → + = − → = − → = −= − → + = − → = − → = −



  

  ) است!-2ها برابر ( ضرب ريشه اما حاصل  
  پاسخ است 4گزينه  -102

2
1

2 1 0 2 1
a

x ( k )x k b ( k )

c k

====


− + + = → = − +− + + = → = − +− + + = → = − +− + + = → = − +
 ====

  

4 4 4 4 4
1

c k
x x .x k

x a
′ ′ ′′′ ′ ′′′ ′ ′′′ ′ ′′= → = → = → = → == → = → = → = → == → = → = → = → == → = → = → = → =

′′′′′′′′
  : طبق فرض

  پاسخ است. 1گزينه  -103
43 2 3 4 2 4 12 2 43 3 3

5 2 4 5 2 4 4 5 4
10 101 3 2 2 10 10 2 0 0

5 5

xx x

k x k k

k k k
k k

====− × − −− × − −− × − −− × − −
+ = → + = → + =+ = → + = → + =+ = → + = → + =+ = → + = → + =

+ − + × − ++ − + × − ++ − + × − ++ − + × − +

→ + = → = → + = → = → =→ + = → = → + = → = → =→ + = → = → + = → = → =→ + = → = → + = → = → =
+ ++ ++ ++ +

  

  پاسخ است. 3گزينه  -104
0cچون نمودار تابع درجه دوم از مبدأ مختصات عبور نموده، پس:    ====  
  )4و  2هاي  (دليل نادرستي گزينه  
  باشد، يعني: ي دوم واقع است، پس طول آن منفي مي طرفي رأس سهمي در ناحيه از  

0 0
2S
b b

x
a a

−−−−
= < → >= < → >= < → >= < →   ) 1ي  (دليل نادرستي گزينه<

  پاسخ است. 2گزينه  -105
عدد باشد، عبارت است هاي آن برابر اين دو  ي درجه دومي كه ريشه باشد، معادله Pها برابر  ضرب آن و حاصل Sنكته: اگر مجموع دو عدد برابر   

  از:
2 0x Sx P− + =− + =− + =− + =  

  اما در اين تست داريم:  

ــه  62 معادل 2
6

16 0 6 36 1 01 1 6
6

S

x x x x
P

S

××××
====


→ − + = → − + =→ − + = → − + =→ − + = → − + =→ − + = → − + =

= == == == =

  

  پاسخ است. 4گزينه  -106

2fنكته: در تابع    (x) ax bx c= + += + += + += + 0c، اگر +

a
    گذرد. ي مختصاتي مي باشد، نمودار تابع از هر چهار ناحيه >>>>

در اين سؤال نيز، چون مقدار   
c

a
  كند. منفي است، نمودار تابع از هر چهار ناحيه عبور مي 

1 0
6

c

a

−−−−
= <= <= <= <  

  
  

 رياضياترياضياترياضياترياضيات

        ))))))))انساني انساني انساني انساني انساني انساني انساني انساني گروه آزمايشي علوم گروه آزمايشي علوم گروه آزمايشي علوم گروه آزمايشي علوم گروه آزمايشي علوم گروه آزمايشي علوم گروه آزمايشي علوم گروه آزمايشي علوم         ((((((((                                                                                                                                                                                                                                                        66666666آزمون آزمون آزمون آزمون آزمون آزمون آزمون آزمون         اختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصيدروس دروس دروس دروس دروس دروس دروس دروس تشريحي تشريحي تشريحي تشريحي تشريحي تشريحي تشريحي تشريحي         هايهايهايهايهايهايهايهاي        پاسخپاسخپاسخپاسخپاسخپاسخپاسخپاسخ
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  پاسخ است. 4گزينه  -107

2ي درجه دوم  نكته: در معادله   0ax bx c+ + =+ + =+ + =+ +   داريم:  با فرض وجود دو ريشه =

b
x x

a

c
x .x

a

−−−− ′ ′′′ ′′′ ′′′ ′′+ =+ =+ =+ =

 ′ ′′′ ′′′ ′′′ ′′ ====


  

2ي  بنابراين با توجه به معادله   4 1 0x x m− + − =− + − =− + − =− + −   توان نوشت: مي =

0 0 1 4 5c b
x x x x x x (x x ) x x x x c b m ( ) m

a a

−−−−
′ ′′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′′′ ′′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′′′ ′′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′′′ ′′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′′− − = → − + = → = + → = → = − → − = − − → =− − = → − + = → = + → = → = − → − = − − → =− − = → − + = → = + → = → = − → − = − − → =− − = → − + = → = + → = → = − → − = − − → =  

  پاسخ است. 2گزينه  -108
2 9 6h(x) x x= + −= + −= + −= + −  

(گذرنده از نواحي دوم و سوم) 
9 4 5

2 2 1
b

x x /
a ( )

− −− −− −− −
= = → = −= = → = −= = → = −= = → =   : محور تقارن−

ي نكته: در خط قائم به معادله  
ــر  0اگ ــذرد .   باشــد، خــط از نواحــي اول و چهــارم مــي گ

ــذرد . ــي گ ــوم م ــي دوم و س ــط از نواح ــد، خ ــر  باش 0اگ  
k

: x k
k

>>>> 
====

<<<< 
  

  پاسخ است. 2گزينه  -109
  توان نوشت: ) مي105ي بيان شده در پاسخ سؤال ( با توجه به نكته  

2 3 2 3 2 2

2 3 2 3 2 3 1

S x x

P x .x ( )( )

 ′ ′′′ ′′′ ′′′ ′′= + = + + − == + = + + − == + = + + − == + = + + − =


′ ′′′ ′′′ ′′′ ′′= = + − = − = −= = + − = − = −= = + − = − = −= = + − = − = −
  

2 20 2 2 1 0x Sx P x x− + = → − − =− + = → − − =− + = → − − =− + = → − − =  
  پاسخ است. 1گزينه  -110

2
2 2 2 0 1 غ ق ق   2 2 2 3 6 4 0 4 0

ــت   ــه ي مثب ــك ريش 4 ي 0 43 2
xx x x

x x x x x x x(x )
x xx

====− −− −− −− −
= → − = − → − = → − = →= → − = − → − = → − = →= → − = − → − = → − = →= → − = − → − = → − = → 

− = → =− = → =− = → =− = → =
  

  ي حقيقي دارد. كند، قابل قبول نيست و معادله فقط يك ريشه چون عدد صفر مخرج سمت راست معادله را صفر مي  
  پاسخ است. 1گزينه  -111

  كنيم: ابتدا معادله را به شكل استاندارد آن تبديل مي  

2 2 233 12 2 20 0 2 3 12 20 6 10
2

x x y y x x y x x− + + = → = − + − → = − + −− + + = → = − + − → = − + −− + + = → = − + − → = − + −− + + = → = − + − → = − + −  

2
2

34 10 64 60 36 242 434 6 64
2

S

( )( )
ac b

y
a

( )

− − −− − −− − −− − −
− −− −− −− −

= = = = = −= = = = = −= = = = = −= = = = = −
−−−− − −− −− −− −

  

  پاسخ است. 2گزينه  -112

2yي  نكته: در سهمي به معادله   a(x x ) y= − += − += − += − +
� �

S(x، مختصات رأس سهمي عبارت است از:  ,y )
� �

  
  توان نوشت: بنابراين در اين تست مي  

2 4
4 10 14

10
x

y (x ) x y
y

= −= −= −= −
= − + − → → + = −= − + − → → + = −= − + − → → + = −= − + − → → + = −

= −= −= −= −

�

� �

�

  

  پاسخ است. 2گزينه  -113
0aچون جهت تقعر سهمي رو به بالا است، پس:      ) 1ي  (دليل نادرستي گزينه <<<<
  ي چهارم واقع است، بايد طول آن مثبت باشد، پس:  چون رأس سهمي در ناحيه  

00) 2ي  (دليل درستي گزينه 0 0
2

ab
b b

a

>>>>−−−−
> →− > → <> →− > → <> →− > → <> →− > → <  

  ها است، پس: چون محل برخورد نمودار سهمي در قسمت مثبت محور عرض  
 0c   )3ي  (دليل نادرستي گزينه <<<<

  داريم:  bو منفي بودن مقدار  cو  aحال با توجه به مثبت بودن مقادير   
0abc   )4ي  (دليل نادرستي گزينه >>>>

  

        رياضياترياضياترياضياترياضياترياضياترياضياترياضياترياضيات  اختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصي        هايهايهايهايهايهايهايهاي        پاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درس
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  پاسخ است. 1گزينه  - 114
  ي چهارم واقع است، پس: چون رأس سهمي در ناحيه  

0
2S
b

x
a

−−−−
= >= >= >= >  

صورت  ي محور تقارن به از طرفي چون معادله  
2
b

x
a

−−−−
2xاست، خط  ==== 2يا  ==== 0x − =− =− =−   تواند محور تقارن سهمي باشد. مي =

2fي محور تقارن تابع درجه دوم  نكته: معادله   (x) ax bx c= + += + += + += +   كه خطي عمودي است، عبارت است از: +

2
b

x
a

−−−−
====  

  پاسخ است. 3گزينه  -115
  است: Sي  نيمم يا ماكزيمم مقدار سهمي، عرض نقطه نكته: منظور از مي  

24
4S

ac b
y

a

−−−−
====  

2
2 4 4 1 16 1 1 16 1 54 1 16 1 4 16 5

4 4 4 4 4 4 16S
( )(c) c c

y x x c y c c c
( )

− − −− − −− − −− − −
= + + → = → = → = → − = → = → == + + → = → = → = → − = → = → == + + → = → = → = → − = → = → == + + → = → = → = → − = → = → =

××××
  

  پاسخ است. 4گزينه  - 116
  ترتيب كه:  بايد به روش مجهول معاون حل نمود، بدينگونه معادلات را  اين  

21 1
2 0(x ) (x )

x x
− + − − =− + − − =− + − − =− + − − =  

2 2 0 21
2 0 2 1 0

1 0 1
t t

x t t t (t )(t )
t tx

+ = → = −+ = → = −+ = → = −+ = → = −
− = → + − = → + − = →− = → + − = → + − = →− = → + − = → + − = →− = → + − = → + − = → 

− = → =− = → =− = → =− = → =
  

  توان نوشت: حال مي  

2 2

2 2

1
2 1 2 2 1 0

1 1 1 1 0

x

x

x x x x x
x

x x x x x
x

××××

××××


− = − → − = − → + − =− = − → − = − → + − =− = − → − = − → + − =− = − → − = − → + − =


 − = → − = → − − =− = → − = → − − =− = → − = → − − =− = → − = → − − =


  

0چون در هردو معادله،   
c

a
شود. (اين تست  كه مجموعاً چهار ريشه ميالعلامه خواهد داشت  ي حقيقي مختلف است، پس هر يك دو ريشه >>>>

  واقعاً دشوار بود.)

2ي  نكته: در معادله   0ax bx c+ + =+ + =+ + =+ + 0، هرگاه =
c

a
  العلامه خواهد داشت. ي حقيقي مختلف باشد، معادله دو ريشه >>>>

  پاسخ است. 3گزينه  - 117
  رسيم: ي زير مي م، طبق صورت سؤال به معادلهفرض كني xاگر عدد غير صحيح مورد نظر را   

3 2 21 296 3 18 29 3 29 18 0
3

x
x ( ) x x x x

x

××××
+ = → + = → − + =+ = → + = → − + =+ = → + = → − + =+ = → + = → − + =  

  2 24 29 4 3 18 841 216 625 625 25b ac ( ) ( )( )∆ = − = − − = − = → ∆ = =∆ = − = − − = − = → ∆ = =∆ = − = − − = − = → ∆ = =∆ = − = − − = − = → ∆ = =  

(عدد صحيح) غ ق ق
 

1

2

29 25 54 9
29 25 6 6

29 25 4 22 2 3
6 6 3

x
b

x
a ( )

x

++++
= = == = == = == = =− ± ∆ ±− ± ∆ ±− ± ∆ ±− ± ∆ ± 

= = →= = →= = →= = → 
−−−− = = == = == = == = =



  

2معكوس عدد   
3

3برابر  
2

  است! 

  پاسخ است. 3گزينه  -118

2fبرخورد تابع درجه دوم نكته: محل    (x) ax bx c= + += + += + += + )0ي  ها نقطه با محور عرض + ,c) .است  
  اما در اين تست داريم:  

2 1 0 4f (x) x Px P ( , )= − + + − −= − + + − −= − + + − −= − + + − −  
1 1 4 3C P P P= − → − = − → = −= − → − = − → = −= − → − = − → = −= − → − = − → = −  

  

        اختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصي        هايهايهايهايهايهايهايهاي        پاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درس  رياضياترياضياترياضياترياضياترياضياترياضياترياضياترياضيات
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  پاسخ است. 4گزينه  -119

1 2 3 2x x− + − = −− + − = −− + − = −− + − = −  
ي زوج برابر عددي منفي شود،  ي زوج، مقداري نامنفي است، لذا امكان ندارد كه مجموع دو راديكال با فرجه چون جواب راديكال با فرجه  

  ي حقيقي ندارد. ي فوق، ريشه بنابراين معادله
  پاسخ است. 3گزينه  -120

23ختصات  رأس سهمي )، م112ي بيان شده در پاسخ سؤال ( با توجه به نكته   1 5g(x) (x )= − += − += − += − 1برابر  + 5( , است. حال اگر رأس سهمي را  (

3دو واحد به سمت راست انتقال دهيم، رأس جديد سهمي  5( , 23ي جديد سهمي به شكل  گردد، يعني معادله مي ( 3 5g(x) (x )= − += − += − += − + 
  بنابراين داريم:آيد،  درمي

2 2 23 6 9 5 3 18 27 5 3 18 32g(x) (x x ) g(x) x x g(x) x x= − + + → = − + + → = − += − + + → = − + + → = − += − + + → = − + + → = − += − + + → = − + + → = − +  

    
  

  كتاب 84صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -121
هـاي او   نظيـر اسـت و غـزل    عصران خويش كم سرايي در بين هم ميرزا عبدالوهاب نشاط اصفهاني هر چند قصايد بلندي دارد، اما از نظر  غزل  

  تقليدي استادانه از حافظ است.
  كتاب 87و  86صفحات   است.پاسخ  3گزينه  -122
  كتاب 101صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -123
را از نـام او برگزيـد. سـپس از جانـب مظفرالـدين شـاه بـه لقـب         » اميـري «ميرزا محمد صادق اميري، پس از آشنايي با امير نظام گروسي   

تاريخ عرب سر و كار دارد، شعرش گاهي پـر از نعـات و    ي انوري است، چون با تر به شيوه سرايي او بيش ملقب گرديد. قصيده» الممالك اديب«
دارد كه نمودار سـبك عمـومي شـعر     6666اي در مولود پيامبر اسلام  تر شعرهاي اوست. چكامه اصطلاحات عربي است. وطنيات موضوع بيش

  تري دارد. اوست و اهميت بيش
  كتاب 117و  96صفحات   پاسخ است. 1گزينه  -124
الدين  تر و در گروه متمايل به كوچه و بازار؛ يعني عارف و سيد اشرف الممالك بيش ي سنتي در بهار و اديب شده اي شناختهه ضمناً تقيد به قالب  

  تر است. كم
  كتاب 97صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -125
هـاي شـعر فارسـي در     مايه ن درونتري آزادي، قانون، وطن و توجه به مردم و تعليم و تربيت نوين و توجه به علوم و فنون جديد نيز از شاخص  

  عصر بيداري است.
  كتاب 90صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -126
  كتاب 97صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -127
شود، امـا   هاي وطني فراوان ديده مي ي ايران آگاهي داشتند، مايه الممالك كه از تاريخ و فرهنگ گذشته در عصر بيداري در اشعار بهار و اديب  

  اند. تري نشان داده ي بيش ند فرخي يزدي و ابوالقاسم لاهوتي به ادبيات كارگري يا ادبيات محرومان و توجه به مردم علاقهكساني مان
  كتاب 105صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -128
  هايش است. پردازي شود. هرچند موفقيت او مرهون قصيده هاي متنوع يافت مي گونه شعر و قالب در ديوان بهار همه  
  كتاب 98صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -129
هاي سياسي و مطبوعاتي در تهران، اين شهر تبديل به مركز شعر و ادب شـد و پـس از تهـران،     تر فعاليت دليل تمركز بيش در عصر بيداري به  

  تر بود. بازار سياسي و مطبوعاتي تبريز از شهرهاي ديگر گرم
  كتاب 187صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -130
  اي از ادب عرب و غيرعرب بود. ي آنان آميخته ترين شاعران و اديبان عصر عباسي دو رگه بودند و انديشه بيش زيرا  
  كتاب 191صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -131
  كتاب 188صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -132
  كتاب 185صفحه   پاسخ است. 3گزينه  - 133
ابي  كلثوم تغلبي، زهيربن ي يشكري، عمروبن حلزّه بن عبد، حارث بن ز: امرؤ القيس، طرفةمشهورترين شاعراني كه معلّقه داشتند عبارتند ا  

  ربيعه. شداد و لبيدبن بن سلمي، عنترة
  آويختند. ي كعبه مي كردند و به خانه گفتند كه نقاداني چون نابغه ذبياني آن را تأكيد مي اي را مي معلّقه، قصيده  
  پاسخ است. 4گزينه  -134
» روزگـار «رنج. ضمناً باد خزان: استعاره است از حوادث روزگار و چمن دهر: تشبيه بليغ اضافي است (دهر  خار كنايه است از آسايش بي گل بي  

  زار مانند تشبيه شده است.) به چمن و سبزه

        رياضياترياضياترياضياترياضياترياضياترياضياترياضياترياضيات  اختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصي        هايهايهايهايهايهايهايهاي        پاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درس

 ادبيات اختصاصيادبيات اختصاصيادبيات اختصاصيادبيات اختصاصي
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  كتاب 99صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -135
  كتاب 97و  96صفحات   پاسخ است. 1گزينه  -136
هاي انسان، يعني گريستن به خاك بغداد نسبت داده شده است. خـاك در ابتـداي بيـت و     گريد: تشخيص، زيرا يكي از ويژگي خاك بغداد مي  

  نيز هست.» تكرار«پايان بيت، تصدير ايجاد كرده است و هر تصديري 
  كتاب 100صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -137
  هاي پاياني دو جمله با يكديگر سجع ندارند. اژهزيرا و  
  كتاب 101صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -138
 2ي  سجع مطرّف دارند. در گزينه» بماند«و » آيد« 1ي  دارند. در گزينه» سجع متوازن«وزنند بنابراين  كلمات پاياني (محتاج و مشتاق) فقط هم  

  سجع متوازي دارند.» هشت«و » كشت« 4ي  سجع مطرّف دارند و در گزينه» نهايت«و » غايت«
  كتاب 102صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -139
: پـر نگـارش، پـر    2ي  گوييم. در گزينـه  ي مياني مي قافيه بياورد، به آن قافيه  ها هم هرگاه شاعر علاوه بر پايان مصراع در وسط و ميان مصرع  

 1ي  : مشكبارش، تابدارش و كنارش واژگان قافيه هستند، اما در گزينـه 4ي  در گزينه: رخسار، گفتار، گلزار و 3ي  خمارش و آبدارش، در گزينه
  شود. ي مياني ديده نمي قافيه

  كتاب 99صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -140
  كتاب 84صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -141

  دست افتادن كنايه از عاشق شدن به  : دل1ي  گزينه  
  گرفتن: كنايه از ياري كردن  دست -از ناتوان شدن : از  پاي افتادن كنايه2ي  گزينه  
  نامه بودن: كنايه از بيچاره و گناهكار بودن : سيه3ي  گزينه  
  كتاب 102صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -142
  گويند.» شعر مسجع«ي مياني يا دروني باشد،  كه داراي قافيه بيتي  

  ي مياني قافيه ←←←←» من دردناكي  از دل خاك بشنوي نالهمن              خاكمن پاي نهي به  هلاكاي كه پس از «
  كتاب 93صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -143
  كتاب 104صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -144
  آورد. وجود مي ي ترصيع را به اند با يكديگر سجع متوازي دارند كه آرايه روي هم قرار گرفته كه روبه هايي در اين بيت تمام واژه  

  تست  ز  ما  در  نـوا  و  نـاييم  چو  ما
↓↓↓↓  ↓↓↓↓  ↓↓↓↓    ↓↓↓↓  ↓↓↓↓  ↓↓↓↓  ↓↓↓↓  ↓↓↓↓  
 تست ز ما در صدا  وكوهيم چو ما

خـورد و پـرچم بـه حركـت      گويند. وقتي باد به پرچم مي كنند، شير علم مي توضيح اضافي: شير علم چيست؟ شيري را كه بر پرچم نقش مي  
  رسد كه شير در حال حركت و حمله است. آيد، به نظر مي درمي

  كتاب 102صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -145
و » واجـب «و » موجـود ) «1ي ( وزن نيستند. در گزينه اند اما هم هاي پاياني يكسان با يكديگر سجع مطرّف دارند زيرا در واج» گرفتار«و » نثار«  

هـاي   اند و واج وزن هم» پر بي«و  »زر بي) «2ي ( اند و در گزينه اند، بنابراين سجع متوازن وزن فقط هم» صاف«و » پاك» «4«ي  چنين در گزينه هم
  ها يكي است؛ اين نوع سجع را متوازي گويند. پاياني آن

  

    
  

  كتاب 137صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -146
  شكست ناپلئون در جنگ باعث شد انگلستان هرات و بخشي از سيستان و بلوچستان را از ايران جدا كند.  
  كتاب 138صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -147
  هاي چادرنشين در مناطق مرزي بود. ي رفت و آمد ايل شاه مسئله ي فتحعلي ترين عامل درگيري ايران و عثماني در دوره مهم  
  كتاب 157الي  155صفحات   پاسخ است. 3گزينه  -148
مبني بر ضرورت تشـكيل و ميـزان   اي  العابدين مراغه ي وضع كشور با ساير كشورها از طرف بازرگانان روشنفكر ايراني مانند حاج زين مقايسه  

  سزايي داشت. ي وقوع انقلاب مشروطه تأثير به تأثير مجلس در زمينه
  كتاب 1صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -149
  با وجود زندگي در كانون تحولات فكري و سياسي (تبريز) فردي ناتوان بود.شاه  مظفرالدين  
  كتاب 139صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -150

  طلبي ميرزا آقاخان نوري شد. ي مهدعليا مادر شاه و قدرت اطرافيان شاه، حسادت و كينه يگر خان فراهاني قرباني توطئه ميرزا تقي  
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 تاريـختاريـختاريـختاريـخ
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  كتاب 143صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -151
نظر كرد و رود اترك،  لمرو خود در تركمنستان و ماوراءالنهر صرفقرارداد آخال بين ايران و روسيه منعقد گرديد، بر اساس مفاد آن، ايران از ق  

  عنوان مرز مشترك بين دو كشور تعيين شد. به
  كتاب 150صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -152

1هزار ليره و نيز  15قرارداد توتون و تنباكو در قبال دريافت   
4

  به تالبوت واگذار شد.و تنباكو  ي حاصل از فروش توتون سود ساليانه 

  كتاب 154صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -153
  داند. ي مقابل حكومت استبدادي است، كه خود را مالك جان مردم مي حكومت مشروطه نقطه  
  كتاب 145صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -154
  ي اروپا بود. هاي گوناگون درباره ي كتاب جمهاز اقدامات مهم عباس ميرزا براي آشنا كردن ايرانيان با تمدن جديد غرب، تر  
  كتاب 144صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -155
شـاه،   وآمد اروپاييان به دربار فتحعلـي  تر اروپاييان براي سفر به ايران، رفت هاي آشنايي ايرانيان با اوضاع اروپا عبارت بودند از: توجه بيش راه  

  نمايندگان و دانشجويان ايراني به اروپا هاي طولاني مدت ايران و روسيه، اعزام جنگ
  كتاب 165صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -156
  الدوله، مهاجرت كبرا شكل گرفت. االله طباطبايي نسبت به رفتار مستبدانه عين ي آيت توجهي شاه به نامه پس از بي  
  كتاب 166صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -157
  شاه از وقايع اتفاق افتاده پيرامون انقلاب مشروطه است. و صدور فرمان مشروطيت توسط مظفرالدين الدوله، صدراعظم مستبد بركنار كردن عين  
  كتاب 171صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -158
  خواهي موجب بيداري و خودآگاهي ملي در ميان ايرانيان شد. جنبش مشروطه  
  كتاب 179الي  177صفحات   پاسخ است. 2گزينه  -159
  اول و تحريك روسيه و انگلستان عليه نفوذ نيروهاي آلمان و عثماني در ايران از وقايع دوران سلطنت احمدشاه قاجار است.آغاز جنگ جهاني   
  كتاب 180صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -160

ي پادشـاهي احمدشـاه قاجـار      ي بود كه در اواخر جنگ جهاني اول و در دورها ميلادي تأثيرگذارترين واقعه 1917وقوع انقلاب روسيه در سال   
  اتفاق افتاد.

          

  
  نقشه نواحي قطبي) 1كتاب (شكل  83صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -161
  كتاب 85صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -162
  دارد. تري را در خود نگه مي هواي سرد رطوبت كم  
  تر بدانيم) بيش 5كتاب (جدول  86صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -163
  كتاب 88صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -164
  تغيير فصول در نواحي قطبي با تغييرات زياد طول و شب همراه است.  
  كتاب 91صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -165
هاي پـايين شـايد    سمت عرض ت بهعلت حرك هاي در حركت خطرساز است، اما به هاي بالاي جغرافيايي براي كشتي قطعات يخ شناور در عرض  

  گيرد. آب ساحلي كشورهايي مانند عربستان مورد استفاده قرار مي عنوان منبع آب شيرين در مناطق كم به
  كتاب 96صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -166
  ند.ي جالبي را آغاز كرد ميلادي دو گروه اكتشافي انگليسي و نروژي با هدف كشف قطب جنوب مسابقه 1911در سال   
  كتاب 99صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -167
  كشورهاي مالك قطب شمال -8جدول شماره   
  )10كتاب (شكل  100صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -168
  كتاب 101صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -169
  شود. اين جريان دريايي باعث افزايش بارش نيز مي  
  يم)تر بدان كتاب (بيش 103صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -170
  كتاب 108صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -171

  پرداختند. هاي كوچك انساني به شكار و گردآوري خوراك مي سال پيش از ميلاد مسيح گروه 8000در حدود   
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  كتاب 109صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -172
  جهانهاي بشري در  ي تاريخي اولين تمدن نقشه 1شكل   
  تر بدانيم) كتاب (بيش 110صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -173
  كتاب 115صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -174
  روستاهاي ميدانگاهي  
  كتاب 118صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -175

               

  
  كتاب 58صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -176
گويند. تحرك اجتماعي سه نوع صعودي، نزولـي و   يگر را تحرك اجتماعي ميجايي افراد از يك موقعيت اجتماعي به موقعيت اجتماعي د جابه  

  افقي دارد.
  كتاب 58صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -177
  كتاب 59صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -178
كنـد. مـثلاً:    مـي  كه دارد برخي تغييرات هويتي و تحركات اجتماعي را تشويق و برخي ديگـر را منـع   هايي هر جامعه به تناسب عقايد و ارزش  

  آورد. گيرد، صرفاً براي يك نژاد خاص امكان تحرك اجتماعي صعودي فراهم مي هاي نژادي شكل مي كه براساس ارزش اي جامعه
  كتاب 61صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -179
ي فرهنگ اجتماعي باشد و بـه   توسعهتواند مستلزم گسترش و  گيرد بلكه مي تنها در تعارض با هويت فرهنگي جامعه قرار نمي اين تغييرات نه  

  تواند مورد تشويق و تأييد جامعه نيز قرار گيرد. همين دليل اين گونه تغييرات مي
  كتاب 63صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -180
هـاي اجتمـاعي شـكل     هاست. هويت فرهنگي جامعه بـر مـدار عقايـد و ارزش    هويت اجتماعي افراد محصول عضويت اجتماعي و گروهي آن  

  هاي مشتركي در جامعه شكل گيرد. شود كه عقايد و ارزش محقق مي  گيرد. هويت فرهنگي هنگامي مي
  كتاب 64صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -181
آورد و هرگـاه عقايـد و    ها مهم باشند دوام مي هاي مربوط به آن مورد پذيرش افراد جامعه و براي آن كه عقايد و ارزش هويت فرهنگي تا زماني  

  شوند. ها اهميت و اعتبار خود را از دست بدهند زايل و نابود مي ارزش
  كتاب 65و  64صفحات   پاسخ است. 3گزينه  -182
كـه در درون   ي تغييراتـي  تواند به دگرگوني و تحول هويت فرهنگي منجر شود. با تغيير هويت تغييرات اجتماعي از محـدوده  بحران هويت مي  

  آيد. صورت تحولات فرهنگي و تمدني درمي د و بهرو دهد فراتر مي يك فرهنگ رخ مي
  كتاب 68صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -183
ي خـود   ي گسترش و توسعه هاي ديگر تعامل و داد و ستد داشته باشد، زمينه هاي خود با فرهنگ ها و ارزش كه با حفظ عقايد و آرمان فرهنگي  

  آورد. را فراهم مي
  تابك 69صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -184
شود و اگر از مسير ابداعات و  ها و عقايد فرهنگ ديگر را قبول كند، به آن فرهنگ ملحق مي اگر فرهنگي در مسير تحولات هويتي خود ارزش  

  آورد. دست مي ها به هاي دروني عبور نمايد هويت جديدي مناسب با آن نوآوري نوآوري
  كتاب 71و  70صفحات   پاسخ است. 1گزينه  -185
اي فعال براساس نيازها و مسائل درون فرهنگي بـا   گونه پردازد كه افراد متعلق به آن به گ هنگامي به داد و ستد و تعامل فرهنگي مييك فرهن  

ي آن، حالـت فعـال و خـلاق خـود را در      ي ديگر شوند و در نتيجه فرهنگ ديگر رويارو شوند. اما اگر افراد يك جامعه مبهوت و مقهور جامعه
  دهد. فرهنگي ديگر از دست بدهند، در آن جامعه خودباختگي فرهنگي رخ ميگزينش عناصر 

  كتاب 72و  71صفحات   پاسخ است. 1گزينه  -186
كه در افق نگاه انسان در  ماند. جهاني شود، از حقيقت خود و از حقيقت هستي دور مي ها ساخته مي ي اين فرهنگ وسيله كه به انسان در جهاني  

  شود، سرابي از حقيقت است. م ميهاي باطل ترسي فرهنگ
  كتاب 75صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -187
  كتاب 75صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -188
  كتاب 74صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -189
  ند.ي اساطيري هويت ايراني را بر نتافت و ايرانيان با پذيرش اسلام به تفسيري توحيدي از هويت خود دست يافت اسلام عناصر مشركانه  
  كتاب 76صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -190

        اختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصي        هايهايهايهايهايهايهايهاي        پاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درس  جغرافياجغرافياجغرافياجغرافياجغرافياجغرافياجغرافياجغرافيا

 علوم اجتماعيعلوم اجتماعيعلوم اجتماعيعلوم اجتماعي
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  كتاب 37صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -191

  ي كلّي است و موضوع آن، انسان عاقل است. ي حملي محصوره از نوع موجبه قضيه  
  كتاب 39صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -192
ت كه در آن به جدايي و انفصال ميان دو يا چند نسبت حكم شده است و علامت بارز آن در ادبيات فارسي، حـرف  اي اس شرطي منفصل قضيه  

  (يا) است مانند: كلمه يا اسم است يا فعل يا حرف و ...
  كتاب 43و  42صفحات   پاسخ است. 1گزينه  -193
رف آن غلط باشد البته ممكن است كه يك طرف درست و طـرف  اي است كه محال است هر دو ط ي منفصل غيرقابل جمع در كذب قضيه قضيه  

  ديگر غلط باشد و يا هر دو طرف درست باشد.
  اند. الخلو گفته الرفع يا مانعة به اين قضيه مانعة  
  كتاب 47و  46صفحات   پاسخ است. 2گزينه  -194
ي ديگر لزومـاً   ي اصلي غلط باشد، معلوم نيست كه قضيه يهي اصلي درست باشد ديگري حتماً غلط است ولي اگر قض در تقابل تضاد، اگر قضيه  

  درست است يا غلط.
  كتاب 48صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -195
سـعدي   ↔↔↔↔ي گلسـتان اسـت    ي شخصيه فقط تغيير نسبت (كيفيت) كافي است ماننـد: سـعدي نويسـنده    دست آوردن نقيض قضيه براي به  

  ي گلستان نيست. نويسنده
  كتاب 51و  48، 45صفحات   است.پاسخ  1گزينه  -196
  ي اصلي) شود: هيچ الف ب نيست (قضيه ي كليه مي ي كليه، سالبه عكس مستوي سالبه  
  شود: بعضي الف ب است.  ي جزئيه مي ي كليه، موجبه نقيض سالبه  
  كتاب 52صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -197
  الصدق ندارند. ض لازمي جزئي عكس نقي الصدق و موجبه ي جزئي، عكس مستوي لازم سالبه  
  كتاب 55صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -198
  تعريف ←←←←تصوري يا مفهومي. چيستي؟     
    هاي انساني اقسام پرسش  
  استدلال ←←←←تصديقي يا احكامي. چرايي؟     
  كتاب 57صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -199
  تدلال حتماً كلي است.ي اس استقرا، سير ذهن از جزئي به كلي است، بنابراين در استقرا، نتيجه  
  كتاب 58صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -200

جيوه «دست آمده است كه  ي جزئي به اين نتيجه» هر فلزي رسانا است.«ي كلي  سير ذهن از كلي به جزئي است. يعني از مقدمه 3ي  در گزينه  
  »رسانا است.

  كتاب 2صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -201
  دار دانش خواند. بار خود را فيلوسوفوس يعني دوست دان بزرگ يونان در قرن ششم ق. م براي اولين فيثاغورث انديشمند و رياضي  
  كتاب 6و  5صفحات   پاسخ است. 4گزينه  -202
  كتاب 8صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -203
  ) اصالت فرد يا اصالت جامعه1    
  شناسي مسائل مشترك بين فلسفه و جامعه  
  گاه طبقاتي اوي انسان و پاي ) رابطه2    
  كتاب 11صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -204
  جهت كه وجود دارند. شناسي علم به احوال موجودات است صرفاً از آن ي اولي يا هستي مابعدالطبيعه يا فلسفه  
  كتاب 12صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -205
  ي اولي يا مابعدالطبيعه فلسفهشود و ثابت يا متغير بودن هستي به  مبحث حركت و سكون به مكانيك مربوط مي  
  كتاب 20و  19صفحات   پاسخ است. 1گزينه  -206
عنوان دانشـي   ترين و مشهورترين سوفسطايي يونان باستان بود كه معتقد بود: همه چيز نسبي و موقتي است و حقيقت به پروتاگوراس معروف  

  آيد. دست نمي ثابت و پايدار هرگز به
  كتاب 19 صفحه  پاسخ است. 2گزينه  -207
هـيچ  «كرد. او معتقد بود:  اي برخوردار بود و شناسايي را انكار مي عصر با پروتاگوراس بود. وي از شهرت قابل ملاحظه گرگياس، سوفسطايي هم  

  »چيز وجود ندارد و به فرض وجود قابل شناخت نيست و به فرض قابل شناخت بودن قابل تعليم به ديگران نيست.

        فلسفه و منطقفلسفه و منطقفلسفه و منطقفلسفه و منطقفلسفه و منطقفلسفه و منطقفلسفه و منطقفلسفه و منطق  اختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصي        هايهايهايهايهايهايهايهاي        پاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درسپاسخ تشريحي درس

 فلسفه و منطقفلسفه و منطقفلسفه و منطقفلسفه و منطق
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  كتاب 27صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -208
  ي شاعران ) ملتوس از طبقه1      
  وران و متنفذان ي پيشه ) آنيتوس از طبقه2  نمايندگان مخالفين سقراط در دادگاه هلياست  
  ي خطيبان و وكيلان ) ليكون از طبقه3      
  كتاب 36و  27صفحات   پاسخ است. 1گزينه  -209
  كتاب 37الي  35صفحات   پاسخ است. 4گزينه  -210

  آيد. دست مي كه از طريق تأمل در نفس خويشتن به ←←←←شناسي  ) خودآگاهي يا خويشتن1    
  هاي مهم پيام سقراط جنبه  
  آيد. دست مي ي تعريف ثابت از امور و اشيا به كه از طريق ارائه ←←←←) آموزش راه صحيحِ تفكر 2    

  

        

        
  كتاب 75صفحه   است.پاسخ  2گزينه  -211

صـورت   شناسي شناختي، فرآينـدهاي شـناختي را بـه    در روان  
  دهيم. شده مورد مطالعه قرار مي تفكيك

  
  
  
  

  كتاب 78صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -212
ليون حالـت  هـاي دو قطبـي و گـانگ    ها در نور كم، فعال هستند. سلول كه ميله اند، در حالي هاي مخروطي به رنگ و جزئيات شئ حساس سلول  

  دهند. نخورده از خود عبور مي صورت دست شفاف دارند و اطلاعات بينايي را تقريباً به
  كتاب 78صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -213
  سـر حـر پيـچ بپيـچ  

        ↓↓↓↓  
  ني = اشكال پيچيدهسوم: اشكال ساده               چهارم: رنگ               پنجم: حركت               ششم: گيجگاهي تحتا  

  بينايي است. چهارمي  رنگ مربوط به منطقه ←←←←قرمز بودن گل رز  -  
  ي پنجم بينايي است. حركت مربوط به منطقه ←←←←ي اتاق در اثر وزش باد  حركت كردن پرده -  
  گيجگاهي تحتاني است. ششم ي اشكال پيچيده مربوط به منطقه ←←←←شناخت صورت افراد  -  
  ي سوم بينايي است. ادراك اشكال ساده مربوط به منطقه ←←←←  تماشاي امواج دريا -  

  كتاب 80صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -214
ريـزي   در جلوي شكنج پيش مركزي لوب پيشاني قرار گرفتـه اسـت كـه برنامـه      

  هايي از حافظه و بازداري از رفتار نامناسب را بر عهده دارد. حركات، جنبه
  
  
  
  
  

  كتاب 79فحه ص  پاسخ است. 4  گزينه -215
ترتيب هـر   شود و بدين ي ديگر منتقل مي كره اي به نيم ها به نام جسم پينه اي از آكسون ي مجموعه وسيله كره مغز به اطلاعات مربوط به هر نيم  

  شود. ي ديگر را نيز دارا مي كره كره اطلاعات مربوط به نيم نيم
  كتاب 82و  81صفحات   پاسخ است. 1گزينه  -216
  آورند. وجود مي را به» آن چيست؟«كنند و واكنش  برانگيز توجه غيرارادي ما را به خود جلب مي تازه و غيرمنتظره و تعجبهاي  محرك  

راه عمودي پوشـيده را در   در برخي موارد ادراك غلط و نادرستي از محيط داريم مثل خطاي ادراكي در چشم، مثلاً فردي كوتاه قد كه لباس راه  
  كنيم. ساس مينظر خود بلندتر اح

  جا باعث ادراك غلط (خطاي ادراكي) شده است. نكته: ثبات ادراكي ممكن است به ادراك صحيح و يا غلط از محيط منجر شود كه در اين  

        اختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصي        هايهايهايهايهايهايهايهاي        تشريحي درستشريحي درستشريحي درستشريحي درستشريحي درستشريحي درستشريحي درستشريحي درسپاسخ پاسخ پاسخ پاسخ پاسخ پاسخ پاسخ پاسخ   فلسفه و منطقفلسفه و منطقفلسفه و منطقفلسفه و منطقفلسفه و منطقفلسفه و منطقفلسفه و منطقفلسفه و منطق

 روان شناسيروان شناسيروان شناسيروان شناسي
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  كتاب 85صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -217

  و تكليف (محرك)تقسيم توجه براساس نوع رابطه بين شناخت انسان   
توجه ارادي -1

  
  توجه غير ارادي -2        

  ها) ها (محرك تقسيم توجه براساس تعداد تكليف  
متمركز -1

  
  پراكنده (تقسيم شده) -2      
  كتاب 84صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -218
د و تـا مراحلـي مـورد پـردازش قـرار      شون شناختي ما مي شناختي همه اطلاعات توجه شده و توجه نشده وارد سيستم براساس نظريه گلوگاه  

  مانند. ي پردازش اطلاعات باز مي گيرند ولي در مراحل بالاتر از ادامه مي
  پاسخ است. 3گزينه  -219
هاي غيرمشابهي نظير راننـدگي و حـرف زدن يـا مطالعـه      زمان آن دو دشوارتر است. فعاليت تر باشند انجام هم هر قدر دو تكليف به هم شبيه  

كـه بـا    هايي ديگر انجام شوند ولي فعاليت زمان با يك طور هم تواند به ش دادن به موسيقي يا تايپ كردن و گوش كردن به راديو، ميكردن و گو
ي كتاب  ي ديگران يا دو تكليف بينايي مطالعه ديگر تشابه داشته باشند مانند دو تكليف شنوايي گوش كردن به موسيقي و شنيدن مطالعه يك

  پذيرد. تري صورت مي زيون با دشواري بيشو تماشاي تلوي
  كتاب 88صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -220

  3-1جدول 
  نوع پردازش  نوع توجه

  قابل انعطاف  قابل اجتناب  شناختي كاهش ظرفيت  كند و آهسته  ارادي
  غيرقابل انعطاف  غيرقابل اجتناب  شناختي عدم كاهش ظرفيت  تند و سريع  غيرارادي

  

  كتاب 89صفحه   خ است.پاس 4گزينه  -221 
  داد ي رمزگرداني= يادگيري= ثبت اطلاعات = درون مرحله -1    
  ي نگهداري= حفاظت از اطلاعات ثبت شده مرحله -2  مراحل حافظه  
  داد بازيابي= يادآوري= برون -3    
  كتاب 92صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -222
كه هنگام يادآوري هم شاد باشد (در مقايسه با حالـت غمگـين) اطلاعـات     صورتي اگر فرد هنگام يادگيري شاد باشد در  بر اساس اصل زمينه  

تري را به ياد خواهد آورد. يا اگر در شرايط زماني و مكاني معيني اطلاعات را يادگيري كـرده باشـد در همـان شـرايط زمـاني و مكـاني        بيش
  كند. ري و يادآوري عملكرد حافظه را بهتر ميي يادگي تري را به ياد خواهدآورد، پس شباهت بين مرحله اطلاعات بيش

  كتاب 94و  93صفحات   پاسخ است. 3گزينه  -223
كـه مـواد    انـد زمـاني   ي او بهتر خواهد بود، مطالعات گوناگون نشـان داده  هر قدر فرد در فرآيند يادگيري فعال و درگير باشد، عملكرد حافظه  

كـه آزمايشـگر    زمـاني  يا در ساختن و اجراي اين اطلاعات نقش داشته باشد در مقايسه بايادگيري توسط خود آزمودني آماده و فراهم شود و 
  تر خواهد بود. دهد، يادآوري بيش طور حاضر و آماده به فرد ارائه مي طور انفعالي مواد يادگيري را به به

  كتاب 97و  96صفحات   پاسخ است. 4گزينه  -224
اي است، اطلاعات عمومي مثل دانستن پايتخت  ي رويه سواري و خياطي مربوط به حافظه دو چرخه هاي ادراكي و حركتي مثل رانندگي، مهارت  

  شود. سازي ادراكي (نهان) استفاده مي ي آماده ي معنايي است. در تبليغات به حافظه كشورها مربوط به حافظه
  كتاب 98صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -225
  ي كوتاه مدت و كاري اي: حافظه آهيانه     د)ي جدي هيپوكامپوس (تشكيل حافظه -1    
  ي كلامي و غيركلامي گيجگاهي: حافظه     ←←←←هاي چهارگانه قشر خاكستري  لوب -2  ساختارهاي مغزي حافظه  
  ي زباني ي كلامي و غيركلامي و حافظه پيشاني: حافظه       ي كوتاه مدت) مخچه (حافظه -3    
  ي بينايي سري: حافظه پس             
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